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Використання інноваційних фітнес-технологій для удосконалення фізичної підготовки 

у жіночому пляжному волейболі 

Кокарев Б.В.1 , Кокарева С.М.2 , Щербій С.А. 2, Гурєєва А.М.3, Черненко О.Є.3 

1Запорізький національний університет 
2Національний університет «Запорізька політехніка» 

3Запорізький державний медичний університет 

Анотація. Стаття присвячена визначенню ефективності впровадження сучасних 

інноваційних методик оздоровчого фітнес-тренінгу в процес фізичної підготовки 

кваліфікованих спортсменок з пляжного волейболу шляхом удосконалення показників їх 

фізичної підготовленості та їх опосередкованому впливу на результат змагальної 

діяльності протягом спортивного сезону. Вперше представлено загальний опис та 

характеристику однієї з найсучасніших фітнес-методик Procedos і можливість її 

використання в комплексі з іншими  методиками оздоровчого тренінгу для удосконалення 

фізичної підготовки у жіночому пляжному волейболі. Мета дослідження – оптимізація 

фізичної підготовленості волейболісток високої кваліфікації, які спеціалізуються у 

пляжному волейболі в підготовчому періоді річного циклу підготовки, на основі 

використання інноваційних  фітнес-технологій. Під час проведення експериментального 

дослідження було використано наступні методи: аналіз спеціальної науково-методичної 

літератури; педагогічний експеримент; контрольні випробування; методи математичної 

статистики. Результати. Результати дослідження показали, що наприкінці спортивного 

сезону 2021 р. волейболістки мали в основному середні значення показників рівня спеціальної 

фізичної підготовленості. Результати цього сезону свідчили про досить високу 

ефективність тренувального процесу волейболісток 16-18 років в плані фізичної підготовки 

але не повністю задовольняли з точки зору спортивного результату. Після закінчення 2-ої 

частини експерименту (відповідає закінченню спортивного сезону 2022 р.)  у спортсменок 

відзначалося не тільки достовірне покращення показників контрольних тестів з фізичної 

підготовки, а й висока позитивна якісна зміна рівня фізичної підготовленості. 

Переконливим додатковим підтвердженням високого ступеня ефективності використаних 

у роботі інноваційних фітнес-методик, запозичених з оздоровчого тренінгу для підготовки 

спортсменок високої кваліфікації, стали результати виступів найкращих представниць 

пляжного волейболу з числа спортсменок, які приймали участь в експерименті, у 

спортивному сезоні 2022 р. на найбільших міжнародних змаганнях. Результатами роботи 

обґрунтовано використання оздоровчих фітнес-технологій, таких як TRX, HIIT, Procedos, 

6D-Sliding в процесі фізичної підготовки кваліфікованих спортсменок у пляжному волейболі. 

Висновки. Отримані в ході експерименту матеріали свідчать про те, що застосування в 

підготовчому періоді тренувального процесу волейболісток-пляжниць інноваційних фітнес-

технологій для удосконалення їх фізичної підготовленості дозволило підвищити ефективність 

процесу фізичної підготовки в цілому, що дає підставу рекомендувати дану програму для 

практичного використання в системі спортивної підготовки волейболісток на етапі 

збереження вищої спортивної майстерності. 

Ключові слова: пляжний волейбол; фізична підготовка; фітнес-технології; 6D-Sliding; 

Procedos.  

 

Вступ. Сучасний рівень розвитку спорту  

___________________________________ 

© Кокарев Б.В., Кокарева С.М., 

Щербій С.А., Гурєєва А.М., Черненко О.Є. 

вищих досягнень висуває високі вимоги до 

рівня підготовленості спортсменів у різних 

видах спорту. Сьогодні вже вважається 

неможливим досягти високих спортивних 

результатів без високого рівня абсолютно 
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всіх видів підготовленості спортсменів 

різних видів спорту. У той же час, дана 

обставина змушує спортсменів і тренерів з 

командних видів спорту знаходити 

нестандартні рішення тренувальних 

завдань і можливостей їх сполучення зі 

змагальною діяльністю (Міщенко, 2017; 

Гунченко, 2017, 2018; Boichuk, at al., 2020; 

Олійник, 2021).  

Аналіз літературних даних із 

зазначеної проблеми дозволив встановити, 

що питанню оптимізації фізичної 

підготовленості спортсменів у різних 

видах спорту присвячено досить велику 

кількість досліджень (Нечушкин, 2014; 

Гунченко, 2021; Платонов, 2022; Кокарева, 

et al., 2022).  

На думку більшості фахівців (і з 

урахуванням найсуворіших заходів 

контролю з боку WADA) основним 

лімітуючим фактором для досягнення 

високих спортивних результатів і, перш за 

все, на міжнародній арені, є саме рівень 

фізичної та функціональної підготовленості 

спортсменів (Ванюк, 2013; Гринченко, Ісаєв 

& Тихонова, 2019; Платонов, 2022).  

На жаль, за останні 10-12 років 

нашими спортсменками в пляжному 

волейболі не було досягнуто вражаючих 

результатів на чемпіонатах світу, Європи 

та Олімпійських іграх. У зв’язку з цим 

найбільш перспективним напрямком в 

удосконаленні навчально-тренувального 

процесу, оптимізації функціональної 

підготовленості спортсменів і спортсменок 

у різні періоди річного циклу спортивної 

підготовки є, на думку багатьох фахівців, 

розробка і практичне впровадження в 

тренувальний процес спортсменів високої 

кваліфікації нових методик і технологій 

побудови занять, які відповідають 

сучасним вимогам олімпійського та 

професійного спорту (Галицька, 2016; 

Engel, at al., 2018; Herzog, et al., 2019). 

Найчастіше, за твердженням 

В.Н. Платонова (2022), це може 

відбуватися за рахунок «запозичення» т.зв. 

«фітнес-технологій», що докорінно змінює 

уявлення практичних фахівців-тренерів 

про побудову тренувального процесу 

висококваліфікованих спортсменів. 

Аналіз досліджень, присвячених 

сучасним аспектам побудови фізичної 

підготовки спортсменів різних видів спорту 

свідчить, що істотним резервом в даному 

питанні може служити використання 

сучасних фітнес-технологій, запозичених з 

оздоровчого тренінгу (Кокарева, et al., 2017; 

Chayun, et al., 2020; Платонов, 2022; 

Seemann-Sinn, et al., 2022).  

Однак, результати зазначених 

досліджень свідчили про те, що 

використання запропонованих авторами 

фітнес-технологій, методик і засобів 

оздоровчого тренування не повною мірою 

сприяло оптимізації навчально-

тренувального процесу і не завжди 

приносило очікуваний ефект у зв’язку з їх 

вибірковою спрямованістю. Більшість з 

них були спрямовані на підвищення 

окремих компонентів загального 

фізичного стану і майже не розглядався їх 

комплексний вплив на різні сторони 

підготовленості спортсменів (Novikov, 

2018; Shankulov, at al., 2020; Kaufmann, at 

al., 2022).  

Важливо відзначити і те, що 

об’єктивність оцінки ефективності тих чи 

інших засобів фізичної та функціональної 

підготовки була недостатньою у зв’язку з 

досить малою вибіркою спортсменів, які 

брали участь у дослідженнях. Дана 

обставина є важко переборною, якщо мати 

на увазі особливості пляжного волейболу, 

як однієї з різновидів командних ігрових 

видів спорту, високу кваліфікацію 

спортсменів і можливість проведення 

якісних навчально-тренувальних занять 

під час різного роду обмежень, пов’язаних 

з пандемією COVID-19 (Piatti, at al., 2021; 

Iermakov, at al., 2022; Orscelik, at al., 2022; 

Hardiman, et al., 2022). 

Таким чином, розробка, 

експериментальна апробація та практичне 

впровадження в тренувальний процес 

спортсменок (зокрема тих, що 

спеціалізуються в пляжному волейболі) 

інноваційних фітнес-технологій, які 

враховують характер змагальної 

діяльності, вікові особливості 

волейболісток, специфічні особливості 

даного виду спортивних ігор, періоди 

річного циклу спортивної підготовки, 
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спрямованих на оптимізацію їх фізичної і 

функціональної підготовленості 

визначають актуальність і практичне 

значення зазначеної проблеми. Дана теза 

послужила підставою для проведення 

нашого дослідження. 

Зв’язок роботи з важливими 

науковими програмами або практичними 

завданнями. Робота є частиною наукових 

програм факультету фізичного виховання, 

здоров’я та туризму, кафедри фізичної 

культури і спорту Запорізького 

національного університету, виконана в 

рамках теми «Сучасні технології підготовки 

спортсменів різної спеціалізації і 

кваліфікації в олімпійських видах спорту» 

(номер державної реєстрації 0116U004848). 

Мета дослідження – оптимізація 

фізичної підготовленості волейболісток 

високої кваліфікації, які спеціалізуються у 

пляжному волейболі в підготовчому 

періоді річного циклу підготовки, на 

основі використання інноваційних фітнес-

технологій. 

Матеріали та методи 

дослідження. Аналіз спеціальної науково-

методичної літератури. Аналіз наукової 

та методичної літератури показав, що 

сучасне силове тренування являє собою 

складний педагогічний процес, який 

забезпечується функціями різних систем 

організму та розділів підготовки 

спортсменів. Особливе значення має вибір 

спрямованості педагогічних впливів і 

підбору засобів тренування. Однак 

спрямованість педагогічних впливів 

тренування при розвитку фізичних та 

функціональних якостей в ігрових видах 

спорту, зокрема, в пляжному волейболі, як 

на рівні ДЮСШ (СДЮШОР, ШВСМ) так і 

на рівні елітних команд та гравців, вивчена 

недостатньо. Практично відсутнє науково-

методичне забезпечення тренерів з ігрових 

видів спорту, яке відображає можливість 

використання новітніх фітнес-технологій 

для побудови процесу фізичної підготовки 

спортсменів. 

Контрольні випробування. Метод 

контрольних випробувань (педагогічного 

тестування) був реалізований за 

допомогою тестів з навчальної Програми 

для ДЮСШ, СДЮШОР, ШВСМ з 

пляжного волейболу та специфіки виду 

спорту (2003). Педагогічне тестування 

проводилося на початку і наприкінці 

послідовного педагогічного експерименту.  

У проведеному нами дослідженні за 

показниками спеціальної фізичної 

підготовленості кваліфікованих 

спортсменок у пляжному волейболі були 

використані контрольні вправи, 

методологічна сутність і мета яких показані 

в таблиці 1 (Піменов & Тищенко, 2003). 

Для оцінки фізичної 

підготовленості спортсменів нами були 

використані такі тести:  

– рівень швидкісних здібностей 

оцінювався за допомогою тесту «Біг 30 м з 

високого старту, с»; 

– рівень витривалості оцінювався за 

допомогою тесту «Біг 400 м, с»; 

– для визначення рівня спритності 

спортсменів застосовувалися тести «Біг 

92 м «Ялинка», с» та «Човниковий біг 

3Х10 м, с»; 

– рівень швидкісно-силових здібностей 

оцінювався за допомогою тестів «Стрибок 

у довжину з місця, см», «Стрибок вгору з 

розбігу поштовхом обох ніг, см»; 

– оцінка силових можливостей 

проводилася за допомогою тестів, які 

передбачені навчальною програмою з 

пляжного волейболу, «Підтягування з вису 

на поперечині, кількість разів» та «Кидок 

набивного м’яча вагою 2 кг руками з-за 

голови лежачи, м». З трьох 

запропонованих спроб враховувалась 

краща.  

Педагогічний експеримент. 

Експериментальна частина дослідження 

була організована на базі Запорізького 

національного університету. У 

дослідженні взяли участь 10 спортсменок 

високої кваліфікації (5 жіночих пар, які за 

правилами пляжного волейболу складають 

команди) віком 16–18 років. Всі 

спортсменки мали спортивну кваліфікацію 

не нижче «кандидат у майстри спорту». 

Також широко застосовувалися тренажерні 

пристрої TRX (утворено від 

словосполучення Training Resistance 

Extender) за методикою HIIT (High-Intensity 

Interval Training). 

 



СПОРТИВНІ ІГРИ     SPORTYVNI IHRY     SPORT GAMES     2023№1(27) 

7 

 

Таблиця 1 

Критерії оцінки фізичної підготовленості спортсменок 18-19 років, які спеціалізуються 

у пляжному волейболі згідно з «Програмою для ДЮСШ, СДЮШОР, ШВСМ» (2003)  
 

Контрольна вправа Результат Контрольна вправа Результат Рівень 

Біг 30 м з високого старту, с 

4,1 і менше 

4,2 – 4,6 

4,7 – 5,1 

5,2 – 5,6 

5,7 і більше 

Стрибок у довжину з 

місця, см 

248 і більше 

238 – 247 

228 – 236 

218 – 227 

217 і менше 

Високий  

Вище середнього  

Середній  

Нижче середнього  

Низький  

Біг 400 м, хв.  

1,1 і менше 

1,11– 1,13 

1,14 – 1,16 

1,17 – 1,19 

1,20 і більше 

Стрибок вгору з розбігу 

поштовхом обох ніг, см 

64 і більше 

58 – 63 

52 – 57 

46 – 51 

45 і менше 

Високий  

Вище середнього  

Середній  

Нижче середнього  

Низький  

Човниковий біг 3 х 10 м, с  

 

7.0 і менше 

7,1 – 8,1 

8,1 – 7,5 

8,6 – 9,0 

9,1 і більше 

Підтягування з вису на 

поперечині, кількість 

разів 

9 і більше 

8 

7 

6 

5 і менше 

Високий  

Вище середнього  

Середній  

Нижче середнього  

Низький  

Біг 92 м («Ялинка»), с 

26,7 і менше 

26,8 – 27,2 

27,3 – 27,7 

27,8 – 28,2 

28,3 і більше 

Кидок набивного м`яча 

(2 кг) обома руками 

з-за голови сидячи, см 

610 і більше 

570 – 609 

530 – 569 

490 – 529 

489 і менше 

Високий  

Вище середнього  

Середній  

Нижче середнього  

Низький  

 

 

Особливості методики застосування 

тренажерного пристрою сприяють 

підвищенню рівня швидкісно-силових 

якостей. При цьому, приріст м’язової маси 

незначний, що є особливо цінним для 

спортсменів (Girard, et al., 2018; Hnatchuk, 

et al., 2018; Платонов, 2022; Кокарева, et al., 

2022). На другому етапі експериментального 

дослідження (відповідав підготовчому 

періоду спортивного сезону 2022 р.) було 

проведено основний експеримент, сутність 

якого полягала у заміщенні знайомих 

методик фітнес-тренінгу та відповідних їм 

вправи і технології організації навчально-

тренувального процесу на нові, незнайомі. 

Використовувалася концепція 6-D Sliding 

(рис. 1) та Procedos (рис. 2) (Federer & 

Aagaard, 2016).  

.  

 
 

Рисунок 1. Концепція тренування 6D Sliding. 
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Рис. 2.  Фрагмент тренування з 

використанням платформи Procedos 
 

the Global COVID-19 Pandemic. Journal of Sport & 

Exercise Psychology, 2022;44: S9–S9.з 

використанням платформи 

Procedos 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Нами було використано комплекси 

спеціально розроблених вправ за 

інноваційними методиками, притаманними 

фітнес-тренуванню, а саме: 6-D Sliding та 

Procedos 

Основними структурними 

елементами даної програми стали 

спеціально розроблені з урахуванням 

специфіки пляжного волейболу комплекси 

вправ акробатики, 6D-Sliding і Procedos, а 

також засоби загальної фізичної 

підготовки, представлені у вигляді 

комплексів (функціональних класів) 

оздоровчої аеробіки.  

Тренування тривало 45-60 хвилин. З 

них: 10-15 хвилин – розминка; 15-30 хвилин 

– слайд-тренування (вправи на ковзання з 

урахуванням цільової зони і потрібного 

формату); 5-10 хвилин – заминка.  

Платформа Procedos, яка 

використовувалася у тренуваннях 

представляє собою килимок Procedos 

розміром 100 на 130 см, з цифрами від 1 

до 9, градусами і лінійкою по краях 

(рис. 2). Виходячи з різних показань 

тренера, спортсменки змінювали 

напрямок руху в межах зазначеної зони 

(що, не в останню чергу, характерно для 

волейболу), положення тіла, додавали 

повороти і переміщення, використовували 

різного роду обтяження 

(https://procedos.store/collections/frontpage; 

https://hiitworks.com/ru/blog/chto-takoe-

procedos/).  

Особливістю тренування з 

килимком Procedоs було те, що розминка 

при його використанні відбувалася 

повільніше, щоб волейболістки могли 

запам’ятати приблизне розташування 

координат. Основна частина тренування – 

це десятки варіантів вже вивчених вправ. 

Навіть звичні присідання і випади з 

килимком Procedos відчувалися по-

новому, адже кожен раз тренер задавав для 

спортсменок нові координати на 

платформі. Разом з тілом відбувалося 

тренування мозку, утворюючи нові 

нейронні зв’язки.  

Розробка авторської програми 

здійснювалася на базі загальноприйнятої 

для даних спортсменів програми 

тренувальних занять на конкретний період 

навчально-тренувального процесу. В її 

основу були покладені принципи 

відповідності засобів спортивної 

підготовки, включених в програму, 

віковим особливостям волейболісток, 

безперервності і циклічності 

тренувального процесу, поступовості 

збільшення навантаження (сприяє 

підвищенню працездатності і мобілізації 

функціональних можливостей організму 

спортсменок), а також принцип подібності 

техніки виконання запропонованих вправ 

фізичної підготовки техніці ігрових 

елементів пляжного волейболу. Все разом 

відповідало принципам побудови 

тренувального процесу в підготовчому 

періоді з урахуванням особливостей 

побудови цілісного навчально-

тренувального процесу і майбутньої 

змагальної діяльності (Vanyuk, at al., 2020; 

Гунченко, 2021; Платонов, 2022;  

Кокарева, Кокарев, & Дорошенко, 2022). 

Програма тренувальних занять 

волейболісток у спортивних сезонах 2021 

та 2022 рр. мали схожі та відмінні риси. До 

схожих особливостей відносили наступні: 

тренувальні заняття проводилися в 

однакових умовах (ігровий зал 

університету); рівень змагальної діяльності 

волейболісток був однаковим; тренувальні 

заняття серед усіх волейболісток 
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проводили одні й ті ж тренери; тестування 

функціональної та спеціальної фізичної 

підготовленості проводилася однією 

групою дослідників в однакових умовах. 

Відмінними особливостями були:  

 використання в спортивному сезоні 

2021 р. переважно знайомих, класичних 

вправ і методик фітнес-тренінгу, а також 

відповідної їм технології побудови 

навчально-тренувального процесу;   

 пріоритетне використання в 

тренувальному процесі волейболісток в 

спортивному сезоні 2022 р. засоби 6D-

Sliding і Procedos, об’єднаних в спеціально 

розроблені комплекси вправ, і відповідні 

їм технологічні підходи до процесу 

тренування. 

І в першому і в другому випадку 

реалізовувалася авторська програма 

планування фізичних навантажень 

тренувальних занять для підготовчого 

періоду річного циклу підготовки. В 

рамках оперативного і поточного 

контролю фізичного стану спортсменок 

широко використовувалися можливості і 

програмне забезпечення кардіо-моніторів 

серцевого ритму Garmin® Forerunner 55 

(https://www.garmin.com/en-

US/p/741137/pn/010-02562-00). 

Методи математичної 

статистики. Статистична обробка даних 

проводилася за допомогою програм обробки 

результатів наукових досліджень Microsoft 

Excel «Аналіз даних» та SPSS, з 

обчисленням наступних показників: середнє 

арифметичне ( x ), стандартне відхилення 

(S), довірчий інтервал (Δx). А також оцінка 

достовірності результатів, згідно 

розрахункових значень t-критерію 

Стьюдента, за середнім рівнем значущості 

(p). Відмінності вважалися значущими при 

значенні, рівному р<0.05. Для оцінки 

параметрів розподілу балів 

використовувався тест Колмогорова-

Смірнова. 

Результати дослідження та їх 

обговорення. З метою експериментальної 

оцінки ефективності запропонованих нами 

методик і відповідних їм засобів фізичної 

підготовки було проведено вивчення рівня 

фізичної підготовленості спортсменок 

високої кваліфікації, чиєю спеціалізацією є 

пляжний волейбол. У таблиці 2 

представлено експериментальні дані щодо 

особливостей зміни спеціальної фізичної 

підготовленості волейболісток 18–19 років 

протягом підготовчих періодів річного 

циклу підготовки, спортивних сезонів 2021 

та 2022 рр.  

Результати дослідження показали, 

що наприкінці першого з розглянутих 

(спортивного сезону 2021 р.), для 

спортсменок були характерні, в 

основному, середні значення показників, 

що характеризують рівень їх спеціальної 

фізичної підготовленості. Крім цього, у 

спортсменок відзначалися вище 

середнього рівні розвитку швидкості, 

спеціальної спритності і сили ніг. Рівню 

розвитку «нижче середнього» відповідали 

тільки результати тесту для оцінки сили 

рук (табл. 2).  

В цілому, результати 1-го 

експериментального спортивного сезону 

свідчили про досить високу, але все ж – 

недостатню ефективність тренувального 

процесу волейболісток в плані фізичної 

підготовки в підготовчому періоді.  

Попри високі спортивні результати 

найкращої пари  (А. Хміль / Т. Лазаренко) в 

найбільших стартах – 3 місце Чемпіонату 

Світу U-19 і 1 місце Чемпіонату Світу U-21 

в Таїланді (табл. 3). 

Це, у свою чергу, стало підставою 

для розробки авторської програми 

планування тренувальних навантажень у 

наступному підготовчому періоді 

спортивного сезону 2022 року, ґрунтуючись 

на більш інноваційних фітнес-технологіях 

побудови тренувальних занять. 

Тут необхідно відзначити, що на 

момент початку 1-ої частини 

експериментального дослідження 

волейболісткам, які взяли участь в 

експерименті, виповнилося 16–18 років. 

Отримані нами дані багато в чому 

співпадають з авторами інших досліджень, 

які проводилися на подібному віковому 

контингенті. Але щодо методик і технології 

їх застосування, майже зі всіма авторами 

виявлено суттєві розбіжності (Кокарева, at 

al., 2017; Vanyuk, at al., 2020;  Boichuk, at al., 

2020). 
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Таблиця 2 

Середні показники та рівень спеціальної фізичної підготовленості спортсменок з 

пляжного волейболу до та після експериментального дослідження (n = 10) 
 

Тест 

Статистичні показники 

∆% t гр. р 
На початку 

експерименту* 

Наприкінці 

експерименту** 

Біг 30 м з високого старту, с 
4,90±0,19 

середеній 

4,40±0,08 

вище середнього 
10,2 10,57 <0,01 

Біг 400 м, хв.  
1,14±0,11 

середеній 

1,11±0,02 

вище середнього 
2,6 3,26 >0,05 

Човниковий біг 3х10 м, с  
7,90±0,22 

вище середнього 

7,20±0,07 

вище середнього 
8,8 4,29 <0,01 

Біг 92 м («ялинка»), с 
27,70±0,65 

середеній 

27,40±0,80 

середеній 
1,1 3,56 >0,05 

Стрибок у довжину з місця, см 
245,00±7,16 

вище середнього 

251,00±0,95 

високий 
2,5 8,14 >0,05 

Стрибок вгору з розбігу поштовхом обох ніг, 

см 

55,00±5,32 

середеній 

61,00±2,72 

вище середнього 
10,9 13,75 <0,01 

Підтягування з вису на поперечині, кількість 

разів 

6,00±0,83 

нижче середнього 

7,00±0,34 

середеній 
16,6 2,27 <0,001 

Кидок набивного м`яча (2 кг) обома руками 

з-за голови сидячи, см 

567,00±7,40 

середеній 

592,00±2,94 

вище середнього 
4,4 3,42 <0,05 

Примітки: * –  відповідає закінченню підготовчого періоду спортивного сезону 2021 р.;  

         ** –  відповідає закінченню підготовчого періоду спортивного сезону 2022 р. 

 

Таблиця 3 

Найкращі результати учасниць експерименту показані у міжнародних змаганнях 

протягом спортивних сезонів 2021 – 2022 рр 
 

Місце Змагання Вікова категорія Місце проведення 

2021 рік 

3 місце Чемпіонат Світу U-19 Таїланд 

1 місце Чемпіонат Світу U-21 Таїланд 

2022 рік 

1 місце Beach Pro Tour Futures Дорослі (абсолют) м. Варшава, Польща 

2 місце Beach Pro Tour  Дорослі (абсолют) м. Білосток, Польща 

1 місце Чемпіонат Європи U-20 м. Ізмір, Туреччина 

3 місце Чемпіонат Європи U-22 м. Фліссинген, Нідерланди 
 

Після закінчення 2-ої частини 

експерименту у спортсменок (в 

середньому) відзначалося не тільки 

достовірне (p<0,05–p<0,001) збільшення 

більш ніж половини показників 

контрольних тестів зі спеціальної фізичної 

підготовки, а й якісна зміна в кращу 

сторону рівня фізичної підготовленості 

(табл. 2). 

Як видно з представлених даних в 

кінці підготовчого періоду 2-го 

експериментального сезону у 

досліджуваних волейболісток відзначалися 

достовірно більш високі, ніж в 

попередньому сезоні, величини 

спеціальної фізичної підготовленості. Так, 

за тестами «Біг 30 м з високого старту, с», 

«Човниковий біг 3Х10 м, с», «Стрибок 

вгору з розбігу поштовхом обох ніг, см» 

спостерігалося позитивне збільшення 

результату від 8,8 до 10,9% (p<0,01, рівень 

«вище середнього»). Трохи скромніше 

виглядає збільшення результату тесту 

«Кидок набивного м`яча (2 кг) обома 
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2021 2022 

Рис. 3. Ангеліна Хміль і Тетяна Лазаренко (Україна, Запоріжжя) після перемоги 

                у Чемпіонаті Світу U21 (2021 р) та Чемпіонаті Європи U20 (2022 р) 

руками з-за голови сидячи, см» (+4,4%, 

p<0,05). Хоча і в даному випадку 

показаний рівень «вище середнього». І, 

нарешті, найсуттєвіша надбавка 

результату (+16,6%) спостерігалася за 

тестом «Підтягування з вису на 

поперечині, кількість разів» (p<0,001), 

який досяг «середнього» рівня.  

Поряд з цим були також результати, 

які не зазнали суттєвих змін (>0,05). Серед 

таких, результати тестування швидкісної 

та швидкісно-силової витривалості за 

тестами «Біг 400 м, хв.» (+2,6 %, >0,05) та 

«Біг 92 м («Ялинка»), с» (+1,1 %, >0,05). А 

також, універсальний тест, що 

характеризує координаційні здібності і 

силу м’язів нижніх кінцівок, «Стрибок у 

довжину з місця, см» (+2,5 %, >0,05). 

Однак, слід зазначити, що незважаючи на 

це, все ж відбулися якісні зміни більшості 

з названих показників, за винятком рівня 

швидкісно-силової витривалості, що 

залишився на колишньому, «середньому» 

рівні (табл. 2). Так, в більш високу 

категорію перейшли значення першого 

(рівень «вище середнього») і третього 

(«високий рівень») з названих вище тестів.   

Переконливим підтвердженням 

високого ступеня ефективності 

розробленої нами програми планування 

тренувальних навантажень, на наш погляд, 

стали результати виступів найкращої пари 

А. Хміль/Т. Лазаренко у спортивному 

сезоні 2022 р. на найбільших міжнародних 

змаганнях (рис. 3). Крім того, в активі 

Ангеліни і Тетяни титули чемпіонок 

Європи – 2020 (U18). 

 

 

 

Висновки. Отримані в ході 

експерименту матеріали свідчать про те, що 

застосування в підготовчому періоді 

тренувального процесу волейболісток-

пляжниць інноваційних фітнес-технологій 

для удосконалення їх фізичної 

підготовленості дозволило підвищити 

ефективність процесу фізичної підготовки в 

цілому, що дає підставу рекомендувати дану 

програму для практичного використання в 

системі спортивної підготовки 

волейболісток на етапі збереження вищої 

спортивної майстерності. 

Перспективи подальших 

досліджень. На основі вивчення та аналізу 

джерел науково-методичної літератури, 

стану практичного вирішення питань 

спеціальної фізичної підготовки 

висококваліфікованих спортсменів 

світового рівня у різних видах спорту 

вбачається доцільним продовжити наукові 

дослідження в напрямку розробки методик 

та обґрунтування засобів для 

удосконалення рівня фізичної 

підготовленості спортсменів. Особливо 

тих, хто представляє збірні команди 

України на міжнародній арені. У цьому 

напрямку, на наш погляд, полягає 

перспектива подальших наукових 

досліджень даної теми. 

Конфлікт інтересів. Автори 

відзначають, що не існує ніякого 

конфлікту інтересів з приводу даних та 

інформації, які містить представлена 

наукова публікація. 
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Джерела фінансування. Ця робота 

не отримала фінансової підтримки від 

державної, громадської або комерційної 

організації. 
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methods of wellness fitness training in the process of physical training of qualified beach volleyball 

athletes by improving their physical fitness indicators and their indirect impact on the result of 

competitive activities during the sports season. For the first time, a general description and 

characteristics of one of the most modern fitness techniques of Procedos and the possibility of using 

it in combination with other methods of wellness training to improve physical fitness in women's 

beach volleyball are presented. The purpose of the study – optimization of the physical fitness of 

highly qualified volleyball players specializing in beach volleyball during the preparatory period of 

the annual training cycle, based on the use of innovative fitness technologies. During the 

experimental study, the following methods were used: analysis of Special Scientific and 

methodological literature; pedagogical observations; pedagogical experiment; control tests; expert 

assessment; methods of Mathematical Statistics. The results. The results of the study showed that at 

the end of the 2021 sports season, volleyball players had mainly average values of indicators of the 

level of special physical fitness.  The results of this season indicated a fairly high efficiency of the 

training process of volleyball players aged 16-18 in terms of physical fitness, but they were not fully 

satisfied from the point of view of sports results. After the end of the 2nd part of the experiment 

(corresponds to the end of the sports season 2022), athletes showed not only a significant 

improvement in the indicators of control tests for physical fitness, but also a high positive 

qualitative change in the level of physical fitness. A convincing additional confirmation of the high 

degree of effectiveness of the innovative fitness techniques used in the work, borrowed from the 

health training for the training of highly qualified athletes, was the results of performances of the 

best representatives of beach volleyball from among the athletes who took part in the experiment, in 

the 2022 sports season at the largest international competitions.  The results of the work 

substantiate the use of health-improving fitness technologies, such as TRX, HIIT, Procedos, 6D-

Sliding in the process of physical training of qualified athletes in beach volleyball. Conclusions. 
The materials obtained during the experiment indicate that the use of innovative fitness technologies in 

the preparatory period of the training process of beach volleyball players to improve their physical 

fitness allowed to increase the efficiency of the physical training process as a whole, which gives 

grounds to recommend this program for practical use in the system of sports training of volleyball 

players at the stage of preserving the highest sportsmanship. 

Key words: beach volleyball; physical training; fitness technologies; 6D-Sliding; Procedos.  
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Динаміка змін показників фізичної та технічної підготовленості футболістів 10–14 років 

під впливом вправ легкої атлетики 

Мельник С. А.1, Малімон О. О.2, Касарда О. З.2, Кузнєцов В. А.3 
1Луцький національний технічний університет 

2Волинський національний університет імені Лесі Українки 
3Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана 

Анотація. Мета дослідження – дослідити зміни фізичної та технічної 

підготовленості футболістів у річному циклі тренувань. Матеріал та методи 

дослідження. Дослідження проводились серед футболістів, у три етапи, в період з вересня 

2021 року по липень 2022 року. Спортсмени, які приймали участь у досліджені були здорові і 

знаходились під постійним лікарським контролем. Група футболістів, у кількості 20 чоловік 

була обстежена по шести тестах, три рази протягом сезону. На першому етапі (вересень 

2021 р.) було проведено педагогічне тестування, мета якого – визначення рівня фізичної та 

технічної підготовленості футболістів по закінченню перехідного періоду у річному циклі 

тренувань. На другому етапі (березень 2022 р.) проведено аналогічне тестування метою 

якого було формування даних про стан фізичної та технічної підготовленості футболістів, 

по закінченню підготовчого періоду у річному циклі підготовки. На третьому етапі (липень 

2022 р.) проводилось ще одне педагогічне тестування, яке було аналогом обох попередніх, з 

метою вивчення динаміки стану фізичної та технічної підготовленості футболістів по 

закінченню змагального періоду у річному циклі тренувань на етапі початкової спеціалізації. 

Для вирішення поставлених завдань ми використовували такі методи: вивчення та аналіз 

науково-методичної літератури; педагогічні спостереження; педагогічний експеримент; 

математична обробка результатів. Результати. З метою вивчення стану фізичної та 

технічної підготовленості футболістів на етапі поглибленого тренування ми провели 

тестування показників фізичних та технічних показників у річному циклі тренувань. 

Тестування проводились у три етапи, на кожному з яких футболісти виконували одні і ті 

самі тести. Результати тестувань засвідчують, що у річному циклі тренувань показники 

фізичних та технічних даних футболістів зростають: загальна витривалість на 225 м; 

швидкість на 0,41 с; швидкісно-силові якості на 19 см; ведення м’яча – 0,62 с; вкидання 

м’яча на 3 м; удар на дальність на 3,6 м. Висновок. У процесі дослідження встановлено, що 

максимальні темпи зростання у річному циклі тренувань у вкиданні м’яча – 20 %. Високі 

темпи приросту швидкісно-силових якостей, на прикладі удару м’яча на дальність – 11,8 % 

та стрибка у довжину – 9,3 %. Середні темпи зростання швидкості – 7,9 % введення м’яча 

– 7,6 %. Мінімальне зростання витривалості – 7,3 %. 

Ключові слова: тренування; спортсмен; фізична та технічна підготовленість; 

фізичні якості; футбол. 
 

Вступ. На сучасному етапі до 

побудови тренувального процесу 

футболістів ставляться високі вимоги, 

щодо точності планування об’єму 

навантаження та розподілу його на різні 

етапи підготовки (Віхров, 2017; Пітин, 

2010). Тому планування тренувального 

процесу повинно базуватись на врахуванні  

___________________________________ 
© Мельник С. А., Малімон О. О., 

Касарда О. З., Кузнєцов В. А. 
 

 

особливостей морфо-функціонального 

розвитку організму людини (Єрмолов, & 

Максименко, 2021). 

Формування структури фізичної 

підготовленості спортсмена залежить від 

певних факторів, основними з яких є: 

закономірності розвитку організму, 

особливості розвитку рухових якостей та 

зміст тренувальних програм (Боднар, 2018; 

Круцевич, 2017). Розглядаючи основні 

методологічні прийоми для розвитку 

фізичної підготовленості спортсменів, 
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необхідно врахування при цьому 

характерні особливості виду спорту 

(Вихров, 2011; Круцевич, et al., 2017). 

Індивідуальний підхід відіграє 

суттєву роль для сприяння розвитку 

фізичних якостей. Він вимагає постійного 

моніторингу та контролю зі сторони 

фахівців, які приймають участь у 

підготовці футболістів (Романюк, 2003;  

Романюк, 2005; Ценцура, 2018). Критерії 

до рівня фізичної підготовленості 

футболістів постійно зростають. Це 

зумовлює необхідність вдосконалення 

системи підготовки ігровиків, сприяння 

розвитку й вдосконалення фізичних 

якостей гравців на етапі початкової 

підготовки. 

Варто також зауважити, що 

футболіст виконує переважно динамічну 

роботу перемінної інтенсивності – веде 

безперервну боротьбу за м’яч з великим 

навантаженням протягом тривалого часу, 

використовуючи при цьому самі 

різноманітні рухи. В процесі занять 

футболом формуються складні і 

різноманітні рухові навики, виникають та 

вдосконалюються умовно-рефлекторні 

зв’язки між корою головного мозку, 

руховим апаратом та внутрішніми 

органами, покращується координація, 

прискорюється реакція, підвищується 

загальний рівень фізичної підготовленості, 

технічної та тактичної майстерності 

(Вихров, 2015; Єрмолов, et al., 2011). 

Тому на наш погляд розробка і 

підбір на науковій основі спеціальних 

комплексів легкоатлетичних вправ для 

розвитку фізичної та технічної 

підготовленості футболістів 10–14 років 

буде сприяти зміцненню здоров’я і 

зростанню спортивної майстерності юних 

футболістів. 

Мета дослідження – дослідити 

зміни фізичної та технічної 

підготовленості футболістів у річному 

циклі тренувань. 

Для досягнення поставленої мети 

ми поставили низку завдань: 

Завдання дослідження: 

1. Визначити стан фізичної та технічної 

підготовленості футболістів. 

2. Дослідити динаміку показників фізичної 

та технічної підготовленості футболістів у 

річному циклі тренувань. 

3. Дослідити ефективність 

експериментальної програми тренувань 

спрямованої на розвиток фізичних якостей 

та удосконалення технічної 

підготовленості футболістів у річному 

циклі тренувань. 

Зв’язок дослідження з науковими 

програмами, планами, темами. 
Дослідження виконано відповідно до 

плану науково-дослідної роботи кафедри 

фізичної культури, спорту та здоров’я 

Луцького національного технічного 

університету.  

Матеріал та методи дослідження. 

Дослідження проводились серед 

футболістів, у три етапи, в період з вересня 

2021 року по липень 2022 року. 

Спортсмени, які приймали участь у 

досліджені були здорові і знаходились під 

постійним лікарським контролем. 

Футболісти 10–14 років, у кількості 20 

чоловік були обстежені за шестю тестами, 

три рази протягом сезону. 

В тренувальний процес футболістів  

було введено засоби легкої атлетики, які 

використовувались на кожному занятті під 

час розминки. Це різноманітні варіанти 

ходьби та бігу, стрибки та підскоки у 

поєднанні з загальнорозвиваючими 

вправами. Легкоатлетичні вправи у 

розминці займали від 5 до 10 хв. 

Нарощення обсягу засобів легкої 

атлетики відбувалось поступово. Так, на 

початку підготовчого періоду під час 

втягуючого циклу (грудень-січень) 

легкоатлетичні вправи використовувались 

для розвитку загальної витривалості. З 

цією метою використовувались пробіжки 

та стрибкові вправи, яким як правило 

відводився незначний час (15–20 хв.). 

Слід зазначити, що з середини 

втягуючого мезоциклу у тренування 

футболістів поступово почали вводитись 

легкоатлетичні вправи для розвитку таких 

фізичних якостей як сила та спритність. 

Протягом спеціальнопідготовчого етапу 

підготовчого періоду (грудень-березень) 

легкоатлетичні вправи стали основними 

засобами розвитку фізичних якостей 

футболістів. Саме в цей період різко 
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збільшувався обсяг легкоатлетичних 

вправ, що сприяло створенню добротної 

бази фізичної підготовленості футболістів. 

Максимум використання засобів легкої 

атлетики припадав на березень місяць. Як 

відомо, від якості підготовки у 

підготовчому періоді залежить кінцевий 

результат тренувального процесу, оскільки 

саме тут закладається запас витривалості, 

сили, спритності та стрибучості, яких 

повинно вистачити на весь змагальний 

період. Доля легкоатлетичних вправ у цей 

період становила 40–50 хв. тренувального 

заняття. Варто також зазначити, що в цей 

період збільшувався не лише обсяг засобів 

легкої атлетики, але й підвищувалася 

інтенсивність виконання цих вправ. 

З кінця березня і до початку 

змагального періоду в тренувальному 

процесі футболістів поступово 

зменшувалася кількість легкоатлетичних 

вправ. На зміну їм в тренувальний процес 

включалися спеціальні засоби футболу, 

адже в цей період відбувалось 

вдосконалення техніко-тактичних навичок 

та вмінь футболістів. Подальший розвиток 

фізичних якостей відбувався за рахунок 

використання засобів футболу. 

Варто зауважити, що час, який 

відводився для засобів легкої атлетики 

становив 20–30 хв, або 20–30 % 

тренувального часу. 

В змагальний періоді 

використовувались вправи футбольного 

характеру. 

На першому етапі дослідження 

(вересень 2021 р.) було проведено 

педагогічне тестування, мета якого – 

визначення стану фізичної та технічної 

підготовленості футболістів по закінченню 

перехідного періоду у річному циклі 

тренувань. 

На другому етапі (березень 2022 р.) 

проведено аналогічне тестування метою 

якого було формування масиву даних про 

стан розвитку фізичних якостей та 

технічної підготовленості футболістів, по 

закінченню підготовчого періоду у 

річному циклі підготовки. 

На третьому етапі (липень 2022 р.) 

проводилось ще одне педагогічне 

тестування, яке було аналогом обох 

попередніх, з метою вивчення динаміки 

показників розвитку фізичної та технічної 

підготовленості футболістів по закінченню 

змагального періоду у річному циклі 

тренувань. 

Для вирішення поставлених завдань 

ми використовували такі методи: 

– вивчення та аналіз науково-методичної 

літератури; 

– педагогічні спостереження; 

– педагогічний експеримент; 

– математична обробка результатів. 

У процесі дослідження ми 

проводили спостереження за навчально-

тренувальним процесом футболістів, в 

ході яких вивчали організацію 

тренувального процесу, об’єм та характер 

фізичних навантажень у річному циклі 

тренувань. 

Визначення стану фізичної та 

технічної підготовленості футболістів у 

річному циклі тренувань, проводився 

згідно програми педагогічного тестуванню 

Кухар Л. О., Сергієнко В. П. (Кухар, & 

Сергієнко, 2010) та В. М. Платонова 

(Платонов, 2015). 

У процесі тестування нами 

використовувалися наступні тести: 

1. Час бігу з високого старту на 

дистанції 30 м. Тест відображає загальні 

швидкісні здібності, проводився згідно 

правил легкої атлетики. 

2. Стрибок у довжину з місця. Тест 

характеризує швидкісно-силові здібності. 

Тестування проводились згідно правил 

змагань для стрибків у довжину. 

3. Тест Купера (12-ти хвилинний 

біг). Результат тесту несе інформацію про 

розвиток загальної витривалості. 

Тестування проводилось згідно правил з 

легкої атлетики. 

З метою оцінки фізичної і технічної 

підготовленості футболістів 

використовувалися наступні тести: 

4. Удар по м’ячу ногою на 

дальність – характеризує спеціальні 

швидкісно-силові якості. Удар по м’ячу 

виконується з розбігу лівою чи правою 

ногою, будь яким способом. Дальність 

польоту визначається шляхом 

вимірювання відстані (у метрах) від точки 

удару до точки першого дотику м’яча до 
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землі. Для удару надається три спроби, 

зараховується кращий результат. 

5. Вкидання м’яча на дальність. 

Тест визначає силові якості, виконується 

згідно правил гри у футбол, у коридорі 

шириною 2 м. Спортсмен виконує три 

спроби, зараховується кращий результат. 

6. Біг на 30 метрів з веденням 

м’яча. Тест відображає швидкісні здібності 

у поєднанні з технікою володіння м’ячем. 

Біг виконується з високого старту, м’яч 

можна вести будь яким способом, причому 

на відрізку потрібно зробити не менше 

трьох дотиків, не враховуючи зупинки за 

фінішною лінією. Час фіксується з 

моменту старту до перетину гравцем (слід 

за м’ячем) лінії фінішу. 

Математична обробка результатів 

дослідження проводилась методами 

математичної статистики. Аналіз динаміки 

фізичної та технічної підготовленості ми 

проводили шляхом визначення темпів 

приросту показників фізичної та технічної 

підготовленості у відсотковому 

відношенні до попереднього етапу 

тестувань. 

Результати дослідження та їх 

обговорення. З метою вивчення стану 

фізичної та технічної підготовленості 

футболістів провели тестування, 

результати якого представлені у табл. 1. 

Таблиця 1 

Показники фізичної та технічної підготовленості футболістів у річному циклі 

тренувань 
№ 

з/п 

Назва тесту 1 етап тестувань 2 етап тестувань 3 етап тестувань 

Показники x ±m 

1 Тест Купера, м (12-ти хвилинний біг) 2952±7,21 3152±5,87 3177±7,32 

2 Біг 30 м (с) 5,43±0,42 5,13±0,12 5,02±0,116 

3 Стрибок у довжину з місця (см) 199±0,61 209±1,32 218±1,24 

4 Удар на дальність (м) 30,3±0,13 32,7±0,14 33,9±0,22 

5 Ведення м’яча 30 м (с) 8,60±0,09 8,25±0,12 7,98±0,14 

6 Вкидання м’яча на дальність (м) 13,6±0,19 15,3±0,21 16,6±0,78 

Із табл. 1 видно, що протягом року 

у футболістів зростають показники 

досліджуваних якостей, однак 

відбувається це по-різному. 

Як відомо, розвитку витривалості 

футболісти приділяють особливу увагу,  

оскільки саме ця якість дає можливість 

відіграти два тайми, виконуючи завдання, 

які поставлено перед командою. Рівень 

розвитку витривалості ми визначали на 

основі показників тесту Купера (рис. 1).
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Рис. 1. Динаміка показників витривалості футболістів 10–14 років у річному циклі 

тренувань за результатами тесту Купера (метри) 

 

Як видно з рис. 1, на 1-му етапі 

тестування футболісти за 12 хвилин 

пробігали дистанцію у 2952±7,21 м. На 2 

етапі цей показник значно зростає (р<0,05; 
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t=7,21) і становить 3152±5,87 м. На 3 етапі 

спостерігається покращення показника на 

25 м. Сумарний приріст показника у 

річному циклі становить 225 м. 

Такий високий приріст показника 

зумовлений, на нашу думку тим, що 

другий етап тестування відбувався в кінці 

підготовчого періоду, а основним 

завданням цього періоду був розвиток 

витривалості. 

Що стосується показника 

швидкості, то він також змінювався у 

річному циклі тренувань. Із рис. 2 видно, 

що швидкість футболістів у річному циклі 

тренувань підвищується. Так, на 1 етапі 

тестувань футболісти пробігали дистанцію 

30 м за 5,43±0,42 с, зміни показника не 

носили достовірного характера (р>0,05; 

t=0,69). На 2 етапі цей показник 

покращується і становить 5,13±0,12 с. На 3 

етапі також відзначається не значне 

(р>0,05; t=0,65) збільшення швидкості, 

однак показник покращується дещо 

нижчими темпами, лише на 0,11 с. Слід 

зазначити, що протягом року швидкість 

пробігання відрізку 30 м у футболістів 

покращилася на 0,41 с (рис. 2). 
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Рис. 2. Динаміка показників швидкості футболістів у річному циклі тренувань у бігу на 

30метрів (секунди) 

 

Стан розвитку швидкісно-силових 

якостей, ми визначали на основі 

показників стрибка у довжину з місця. 

Результати тестувань на різних етапах 

відображають реальну картину зміни цього 

показника у футболістів протягом року. На 

1 етапі тестування показник становив 

199±0,61 см. Як видно із рис. 3 на 

подальших етапах тестування показник 

зростає рівномірно. Так, на 2 етапі 

показник виріс на 10 см (р<0,05; t=6,88), на 

3 етапі – на 9 см (р<0,05; t=4,97), і 

становив 218±1,24 см. Варто зазначити, що 

у річному циклі показник виріс на 19 см 

(р<0,05; t=13,25). 

Наступний показник, який є досить 

інформативним для визначення фізичної та 

технічної підготовленості футболістів був 

удар м’яча на дальність. Тестування, 

проведені на різних етапах засвідчують, 

що цей показник у футболістів також 

зростає (рис. 4). Цікаво зазначити, що 

покращення даного показника 

відбувається регресивно, з кожним 

тестуванням показник зростає повільніше. 

Так, на 1 етапі футболісти виконували 

удар на 30,3±0,13 м. На наступному етапі 

показник зріс на 2,4 м (р<0,05; t=12,56) і 

становив 32,7±0,14 м. На 3 етапі показник 

становив 33,9±0,22 м, приріст відносно 

попереднього етапу тестування становив 

лише 1,2 м (р<0,05; t=4,60). Слід 

зазначити, що у річному циклі показник 

виріс на 3,6 м (р<0,05; t=14,09).
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Рис. 3. Динаміка показників швидкісно-силових якостей футболістів у річному циклі 

тренувань у стрибку у довжину з місця (сантиметри) 
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Рис. 4. Динаміка показника удару м’яча на дальність футболістів у річному циклі тренувань 

(метри) 

Ведення м’яча, як відомо, потребує 

поєднання високих швидкісних якостей з 

хорошими технічними навичками. 

Результати тестувань цього показника у 

річному циклі відображені на рис. 5. 

Як видно з рис. 5 швидкість ведення 

м’яча у футболістів також протягом 

річного циклу покращується, однак цей 

приріст не значний і різний на кожному 

етапі. Так, на 1-му етапі тестування 

показник становить 8,60±0,09 с, на 2-му 

показник покращується на 0,35 с (р<0,05; 

t=2,33) і становить 8,25±0,12 с. На 3-му 

етапі показник також зростає, однак лише 

на 0,27 с (р>0,05; t=1,46) і становить 

7,98±0,14 с. Сумарне покращення 

показника у річному циклі становило 

0,62 с (р<0,05; t=3,73).  

Вкидання м’яча із-за бокової лінії 

дає можливість проведення швидкої атаки, 

саме тому футболісти приділяють значну 

увагу цій вправі у процесі тренувань 

протягом року. 

Ми провели тестування, результати 

якого дали можливість прослідкувати, як 

змінюється цей показник у річному циклі 

(рис. 6). На 1-му етапі тестувань у 

футболістів досить низький показник 

вкидання – лише 13,6±0,19 м. В процесі 

тренувань дальність кидка збільшується і  
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Рис. 5. Динаміка показників часу ведення м’яча футболістів у річному циклі 

тренувань (секунди) 
 

вже на 2-му етапі футболісти вкидають 

м’яч на 15,3±0,21 м. Таким чином 

відзначається покращення показника на 

1,7 м (р<0,05; t=6,00). Однак на 

наступному етапі відзначалося зменшення 

темпів приросту показника – дальність 

кидка становила 16,6±0,78 м, а 

покращення відносно попереднього етапу 

– на 1,3 м (р>0,05; t=1,61). Протягом року 

дальність вкидання м’яча зросла на 3,0 м 

(р<0,05; t=3,74). Досить високий показник 

зростання зумовлений тим, що саме у 

підготовчому періоді у футболістів значна 

увага приділяється розвитку сили різних 

м’язових груп. 

Аналіз результатів, отриманих під 

час 3-х етапів тестувань засвідчує, що у 

річному циклі тренувань відбувається 

покращення кожної із досліджуваних 

якостей, однак темпи приросту цих 

якостей різні на кожному з етапів. 
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Рис. 6. Динаміка показників дальності вкидання м’яча у річному циклі тренувань (метри) 

Детальний аналіз результатів 

тестувань дає підставу стверджувати, що 

навчально-тренувальний процес 

футболістів даної вікової групи був 

побудований з урахуванням основних 

теоретичних положень і привів до 

прогресивного розвитку фізичних якостей. 

З метою вивчення зміни фізичної та 
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технічної підготовленості футболістів у 

річному циклі тренувань ми визначили 

приріст цих показників у відсотковому 

відношенні до попереднього етапу. 

Результати трьох етапів тестувань, 

опрацьовані методами математичної 

статистики представлені у табл. 2, дали 

підставу визначити темпи приросту 

досліджуваних показників. 

Ми визначили приріст 1-го етапу 

відносно 2-го та приріст результатів 2-го 

етапу відносно 3-го етапу, результати 

представлені у табл. 2. 

Таблиця 2 

Темпи приросту фізичної підготовленості футболістів у річному циклі тренувань 
№ з/п Назва тесту 1 – 2 етап тренувань 2 – 3 етап тренувань 

1 Тест Купера, м (12-ти хвилинний біг) 6,6 % 0,8 % 

2 Біг 30 м (с) 5,7 % 2,2 % 

3 Стрибок у довжину з місця (см) 5,0 % 4,3 % 

4 Удар на дальність (м) 7,9 % 3,7 % 

5 Ведення м’яча 30 м (с) 4,2 % 3,4 % 

6 Вкидання м’яча на дальність (м) 11,8 % 8,2 % 

 

Аналіз результатів тестувань 

засвідчує, що темпи приросту фізичних 

якостей у річному циклі тренувань носять 

нерівномірний характер. 

Так, темпи приросту загальної 

витривалості досить високі у період між 1 

та 2 етапами тестувань – 6,6 %. А у період 

між 2 і 3 етапами тестувань приріст 

витривалості низький і становить лише 

0,8 %. 

Темпи приросту швидкості у 

річному циклі також мають певні 

закономірності: максимальний приріст – 

5,7 % між 1 і 2 етапами тестувань. Майже в 

двічі менший приріст у період між 2 та 3 

етапами тестувань – 2,2 %. Варто також 

зауважити, що знак «мінус», свідчить про 

зменшення часу пробігання заданого 

відрізку (30 м). 

Середні темпи приросту у річному 

циклі відзначені у веденні м’яча. Між 1 та 

2 етапами приріст становить – 4,2 %. Дещо 

нижчий, але все ж приріст між 2 та 3 

етапами – 3,4 %. 

Встановлено у футболістів високі 

темпи приросту швидкісно-силових 

якостей. Так у період між 1 та 2 етапами 

тестувань приріст показника становить 5,0 

%. Приріст показника і у період між 2 та 3 

етапами тестувань – 4,3 %. 

Слід також зазначити досить високі 

темпи приросту удару м’яча на дальність. 

У річному циклі тренувань цей показник 

зростає нерівномірно. Його приріст між 1 

та 2 етапами становить 7,9 %. Знижується 

темпи приросту цього показника між 2 та 3 

етапами – 3,7 %. Сумарний приріст у 

річному циклі становить – 11,6 %. 

Найвищі темпи приросту у 

футболістів відзначені при вкиданні м’яча 

на дальність. Так між 1 та 2 етапами 

тестувань приріст становить 11,8 % –

найвищий приріст серед досліджуваних 

якостей між 1 та 2 етапами. Дещо нижчий, 

але все ж високий приріст показника і між 

2 та 3 етапами – 8,2 %. Доцільно 

зазначити, що у річному циклі тренувань 

приріст цього показника є найвищим серед 

досліджуваних якостей і становить 20 %. 

Вивчена нами динаміка зміни 

фізичних якостей у річному циклі 

тренувань залежить від засобів та методів 

фізичного виховання, які використовували 

футболісти на різних етапах. 

У процесі тренувань футболісти, як 

правило використовують різноманітні 

засоби та методи. Найважливішими 

засобами, які використовують футболісти, 

як відомо є фізичні вправи. Усі ці вправи 

поділяють за певними ознаками на 

легкоатлетичні, гімнастичні, ігрові та ін. 

Серед вправ, які використовують 

футболісти у процесі тренувань вагоме 

місце займають легкоатлетичні, оскільки 

біг у різних його варіантах є основою 

пересувань по футбольному полю під час 

гри та тренувань. Варто і також зазначити, 

що засоби легкої атлетики (біг, стрибки, 
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ходьба, метання) використовуються під 

час кожного тренувального заняття, 

незалежно від мети та завдань занять. 

Висновки. 

1. Результати тестувань засвідчують, що у 

річному циклі тренувань показники 

фізичних якостей футболістів зростають: 

загальна витривалість на 225 м; швидкість 

на 0,41 с; швидкісно-силові якості на 19 

см; ведення м’яча – 0,62 с; вкидання м’яча 

на 3 м; удар на дальність на 3,6 м. 

2. У процесі дослідження встановлено, що 

максимальні темпи приросту у річному 

циклі тренувань у вкиданні м’яча – 20 %. 

Високі темпи приросту швидкісно-силових 

якостей, на прикладі удару м’яча на 

дальність – 11,8 % та стрибка у довжину – 

9,3 %. Середні темпи приросту швидкості 

– 7,9 % введення м’яча – 7,6 %. 

Мінімальний приріст витривалості – 7,3 %. 

Перспективи подальших 

досліджень передбачають оцінити вплив 

занять різної спрямованості на фізичний 

стан футболістів 10 – 14 років. 

Конфлікт інтересів. Автори 

відзначають, що не існує ніякого 

конфлікту інтересів. 

Джерела фінансування. Ця стаття 

не отримала фінансової підтримки від 

державної, громадської або комерційної 

організації
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Abstract. Melnyk S.A., Malimon O.O., Kasarda O.Z., Kuznetsov V.A. Dynamics of 

changes in indicators of physical and technical readiness of football players aged 10-14 under 

the influence of athletics exercises. The purpose of the study: to investigate the changes in the 

physical and technical readiness of football players in the annual cycle of training. Research 

material and methods. The research was conducted among football players, in three stages, in the 

period from September 2021 to July 2022. The athletes who took part in the study were healthy and 

under constant medical supervision. A group of 20 football players was examined for six tests, three 

times during the season. At the first stage (September 2021), pedagogical testing was conducted, 

the purpose of which is to determine the level of physical and technical readiness of football players 

after the transition period in the annual training cycle. At the second stage (March 2022), a similar 

test was conducted, the purpose of which was to generate data on the state of physical and 

technical fitness of football players, at the end of the preparatory period in the annual training 

cycle. At the third stage (July 2022), another pedagogical test was conducted, which was analogous 

to the two previous ones, with the aim of studying the dynamics of the state of physical and 

technical readiness of football players after the end of the competitive period in the annual cycle of 

training at the stage of initial specialization. To solve the tasks, we used the following methods: 

study and analysis of scientific and methodical literature; pedagogical observations; pedagogical 

experiment; mathematical processing of results. The results. In order to study the state of physical 

and technical readiness of football players at the stage of advanced training, we conducted testing 

of physical and technical indicators in the annual training cycle. Testing was carried out in three 

stages, at each of which football players performed the same tests. The results of the tests show that 

during the annual training cycle, the indicators of physical and technical data of football players 

increase: total endurance by 225 m; speed by 0.41 s; speed and power qualities by 19 cm; dribbling 

the ball - 0.62 s; throwing the ball 3 m; hit at a range of 3.6 m. Conclusion. During the research, it 

was established that the maximum growth rates in the annual cycle of training in throwing the ball 

is 20%. High rates of growth of speed and strength qualities, for example, hitting the ball at a 

distance - 11.8% and long jump - 9.3%. The average rate of increase in speed is 7.9%, and ball 

entry is 7.6%. The minimum increase in endurance is 7.3%. 

Keywords: training; athlete; physical and technical preparation; physical qualities; 

football. 
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Проблеми технічної підготовки у хокеї з шайбою на етапі початкової підготовки 

в умовах дистанційного навчально-тренувального процесу 

Мітова О. О., Скрипець Д. О. 

Придніпровська державна академія фізичної культури і спорту  

Анотація. Стаття присвячена аналізу сучасного стану технічної підготовки на 

етапі початкової підготовки у хокеї з шайбою в умовах офлайн і онлайн режимів навчання. 

Мета дослідження – проаналізувати сучасний стан проблеми побудови технічної  

підготовки на  етапі початкової підготовки у хокеї із шайбою в умовах офлайн та онлайн 

режиму навчально-тренувального процесу на основі науково-методичної літератури. В ході 

проведеного дослідження було використано такі методи: аналіз спеціальної, науково-

методичної літератури, аналіз документальних матеріалів. Результати. Аналіз науково-

методичної літератури свідчить, що низкою авторів висвітлено питання побудови 

навчального процесу на етапі початкової підготовки у хокеї з шайбою й обґрунтовано різні 

підходи й методики навчання. Враховуючи умови пандеміологічного та воєнного станів 

сьогодення, особливої значущості набуває необхідність наукового обґрунтування структури 

та змісту технічної підготовки у хокеї з шайбою, яка передбачає комплексний підхід  щодо 

опанування теоретичними  знаннями юними спортсменами з техніки прийомів у поєднанні з 

руховою діяльністю при дистанційному навчально-тренувальному процесі з урахуванням 

вікових особливостей; розвитку специфічних для хокею якостей, застосування сучасних 

форм теоретичної підготовки, наочних методів навчання техніки, що дозволить підвищити 

ефективність управління процесом навчання техніки у командній грі, підвищити рівень 

технічної та теоретичної підготовленості юних хокеїстів першого року навчання у 

ДЮСШ. Висновки. Виявлено стан проблеми технічної  підготовки на  етапі початкової 

підготовки у хокеї з шайбою при офлайн та онлайн режимах навчально-тренувального 

процесу на основі науково-методичної літератури. 

Ключові слова: хокей з шайбою, технічна підготовка, етап початкової підготовки. 
 

Вступ. Хокей з кожним роком все 

більш набуває популярності в Україні, як 

спортивна гра. Високий рівень сучасного 

хокею з шайбою вимагає рішення 

організації масового залучення дітей до 

занять хокеєм вже з раннього віку, 

вдосконалення навчально-тренувального 

процесу, використання найбільш 

досконалих форм, методів та засобів 

тренування (Борисова, & Сушко, 2016; 

Шутова, et al., 2018; Романов, 2021).  

Багаторічними дослідженнями 

провідних фахівців спорту (Волков, 2002; 

Платонов, 2004, 2015; Костюкевич, 2016) 

обґрунтовано фундаментальні положення 

теорії і методики спортивної підготовки.  

Масове залучення дітей до занять 

хокеєм буде сприяти прогресу розвитку 

хокею в Україні. У підручниках низка 

_______________________ 

© Мітова О. О. Скрипець Д. О. 

авторів (Спаський, 1983; Савин, 2006; 

Никонов, 2008), нормативних документах 

та програмі для ДЮСШ, СДЮСШОР, 

ЗСОСП із специфічними умовами 

навчання, ШВСМ (2021) обґрунтовано 

теоретико-методичні основи хокею з 

шайбою.  

При цьому для практики багатьох 

спортивних ігор не вирішеною 

залишається низка питань, пов’язаних з 

побудовою та змістом тренувального процесу 

та системою контролю на етапі початкової 

підготовки з урахуванням сучасних тенденцій 

до раннього початку занять спортивних іграми 

та умов пандеміологічної ситуації у світі та 

війни в Україні (Мітова, 2017, 2019, 2021; 

Онищенко, 2017; Шинкарук, & Мітова, 2017; 

Mitova, et al., 2022). 

Онлайн режим навчання у дитячо-

юнацькому спорті призвів до підвищення 

значущості теоретичної підготовки та її 

впливу на підвищення мотивації дітей до 
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занять спортом. Теоретичному розділу 

навчально-тренувального процесу та 

впровадження зошита-практикуму для 

дітей 6-7 років у міні-баскетболі 

присвячено роботи О.О. Мітової та В.М. 

Онищенко (2019; 2021). Однак робіт 

присвячених теоретичній підготовці та її 

взаємозв’язку з фізичною, технічною 

підготовкою та формуванням мотивації у 

дітей на етапі початкової підготовки у 

наявній літературі з хокею з шайбою нами 

не знайдено.  

Останніми роками дослідження 

науковців в більшому ступені стосувались 

аспектів підготовки висококваліфікованих 

хокеїстів або на етапі попередньої базової 

та спеціалізованої базової підготовки 

(Міхнов, 2014; Давыдов, 2018; Шутова, et 

al., 2018; Романов, 2021; Серебряков, 

2021).  

Аналіз наукової літератури 

засвідчив недостатню вивченість проблеми 

побудови технічної підготовки у хокеї із 

шайбою на етапі початкової підготовки з 

урахуванням пандеміологічного та 

воєнного станів в країні та застосування 

онлайн та офлайн форм навчання, що й 

визначило актуальність наших досліджень. 

Зв’язок роботи з важливими 

науковими програмами або 

практичними завданнями. Дослідження 

виконувалися відповідно тематичному 

плану наукових досліджень 

Придніпровської державної академії 

фізичної культури і спорту на 2021-2025 

рр. за темою «Удосконалення різних 

сторін підготовленості спортсменів, які 

спеціалізуються у спортивних іграх на 

різних етапах багаторічної підготовки» 

(номер державної реєстрації 

0121U108307). 

Мета дослідження – 

проаналізувати сучасний стан проблеми 

побудови технічної підготовки на етапі 

початкової підготовки у хокеї із шайбою в 

умовах офлайн та онлайн режиму 

навчально-тренувального процесу на 

основі науково-методичної літератури.  

Методи дослідження. Для 

досягнення мети даного етапу дослідження 

було використано методи теоретичного 

рівня дослідження: аналіз і узагальнення 

спеціальної літератури, документальних 

матеріалів, інформації, розміщеної в 

мережі Інтернет, дозволили визначити 

проблемне поле дослідження, отримати 

загальне уявлення про ступінь 

розробленості досліджуваної проблеми; 

вивчити сучасний стан проблеми побудови 

технічної  підготовки на  етапі початкової 

підготовки у хокеї із шайбою в умовах 

офлайн та онлайн режиму навчально-

тренувального процесу у дитячо-юнацьких 

спортивних школах; аналіз 

документальних матеріалів проводився з 

метою оцінки стану технічної підготовки у 

навчальних програмах з хокею з шайбою 

для ДЮСШ, СДЮСШОР та ШВСМ, які 

використовуються в Україні протягом з 

2021 року до теперішнього часу. 

Матеріал дослідження. З метою 

виявлення сучасного стану проблеми 

побудови технічної  підготовки на етапі 

початкової підготовки у хокеї із шайбою в 

умовах офлайн та онлайн режиму 

навчально-тренувального процесу у 

дитячо-юнацьких спортивних школах 

нами було проаналізовано  літературні та 

Інтернет джерел. 

Результати дослідження та їх 

обговорення. Етап початкової підготовки 

– один з найбільш важливих, оскільки саме 

на цьому етапі закладається основа 

подальшого оволодіння майстерністю в 

хокеї з шайбою і проводиться відбір для 

подальших занять спортом. Однак тут є 

небезпека перевантаження ще 

незміцнілого дитячого організму, так як у 

дітей цього віку існує відставання у 

розвитку окремих вегетативних функцій 

організму. Уже на етапі початкової 

підготовки поряд із застосуванням різних 

видів спорту, рухливих і спортивних ігор 

слід включати в програму занять 

комплекси спеціально-підготовчих вправ, 

близьких за структурою до обраного виду 

спорту. Причому вплив цих вправ повинен 

бути направлений на подальший розвиток 

фізичних якостей, що мають важливе 

значення для хокею з шайбою (Волков, 

2002; Костюкевич, 2016; Платонов, 2004, 

2015).  

На початковому етапі спортивних 

занять доцільно висувати на перший план 
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завдання досягнення різнобічної фізичної 

підготовленості й цілеспрямовано 

розвивати фізичні якості, застосовуючи 

спеціальні комплекси вправ та ігри (у 

вигляді тренувальних завдань) з 

урахуванням підготовки спортсмена. Тим 

самим досягається єдність загальної та 

спеціальної підготовки. Етап початкової 

підготовки є своєрідним підготовчим 

періодом в загальному ланцюзі 

багаторічної підготовки спортсмена. 

Основна мета тренування: твердження у 

виборі спортивної спеціалізації та 

опанування основами техніки (Никонов, 

2008; Костюкевич, 2016). Основні 

завдання: зміцнення здоров'я та всебічний 

фізичний розвиток дітей; поступовий 

перехід до цілеспрямованої підготовки в 

обраному виді спорту; навчання техніки 

хокею з шайбою; підвищення рівня 

фізичної підготовленості на основі 

проведення різнобічної підготовки; відбір 

перспективних спортсменів для 

подальших занять хокеєм; прищеплення 

стійкого інтересу до занять хокеєм з 

шайбою (Бодров, 2022). Чинники, що 

обмежують навантаження: недостатня 

адаптація до фізичних навантажень; вікові 

особливості фізичного розвитку; 

недостатній загальний обсяг рухових 

умінь та  навичок.  

У перший рік навчання у 

командних спортивних іграх одним із 

завдань занять є опанування основами 

техніки обраного виду спорту. При цьому 

процес навчання повинен проходити 

концентровано, без великих пауз, тобто 

перерва між заняттями не повинна 

перевищувати трьох днів. Навчання 

кожному технічному елементу або 

комплексу дій потрібно проводити 

протягом 15-25 занять (30-35 хв. у 

кожному). Основні засоби етапу 

початкової підготовки: рухливі ігри та 

ігрові вправи; загально-розвиваючі вправи; 

елементи акробатики і самостраховки 

(перекиди, кульбіти, перевороти і ін.); 

всілякі стрибки і стрибкові вправи; 

метання (легкоатлетичних снарядів, 

набивних, тенісних м'ячів, предметів і ін.); 

швидкісно-силові вправи (окремі і у 

вигляді комплексів); гімнастичні вправи 

для силової та швидкісно-силової 

підготовки; школа техніки спортивної гри; 

комплекси вправ для індивідуальних 

тренувань (завдання додому) (Савин, 2003; 

Мітова, & Онищенко, 2017, 2019; Мітова, 

2021).  

Аналіз науково-методичної 

літератури свідчить, що низкою авторів 

(Никонов, 2008; Варданян, 2021; Романов, 

2021; Бодров, 2022) висвітлено питання 

побудови навчального процесу на етапі 

початкової підготовки у хокеї з шайбою й 

науково обґрунтовано у своїх працях різні 

підходи та методики навчання. 

Зокрема, аналіз наукової праці 

В.І. Бодрова (2022), яка присвячена 

проблемі побудови тренувального процесу 

юних хокеїстів на етапі початкової 

підготовки свідчить про те, що автором у 

своїх дослідженнях науково обґрунтовано 

раціональну структуру тренувальних 

засобів різної спрямованості на етапі 

початкової підготовки юних хокеїстів, яка 

містила такі складові, як: методика 

комплексного розвитку фізичних якостей 

річному циклі тренування та раціональна 

структура засобів загальної та спеціальної 

фізичної підготовки у річному циклі 

тренування. Раціональна структура 

тренувальних засобів на етапі початкової 

підготовки юних хокеїстів має 

передбачати такі парціальні обсяги: 

силової та швидкісно-силової 

спрямованості 14–17%; на розвиток 

швидкості – 24–28%; загальної та 

спеціальної витривалості – 18–20%; 

гнучкості – 8–9%; на розвиток 

координаційних здібностей – 11–14%; 

техніко-тактичної підготовки – 15–20%. 

При цьому загальний обсяг тренувальних 

навантажень має становити 280–360 годин 

на рік. Методика тренування юних 

хокеїстів на етапі початкової підготовки 

передбачає комплексний розвиток 

фізичних якостей на основі засобів 

загальної фізичної підготовки, що 

застосовуються у спортивних залах та на 

місцевості та засобів спеціальної фізичної 

підготовки на льоду. Основні засоби ЗФП: 

спортивні та рухливі ігри; спринтерські, 

стрибкові та балістичні вправи; 

загальнорозвиваючі та гімнастичні вправи. 
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Основні засоби СФП: вправи техніко-

тактичної спрямованості на льоду, ігрові 

завдання, контрольні та змагальні ігри 

різного регламенту. Окрім того, автором 

доведено, що раціональним є 

співвідношення коштів загальної фізичної 

підготовки обсягом 30–40%, а засобів 

спеціальної фізичної підготовки в обсязі 

60–70% від загального обсягу 

тренувальних коштів, що застосовуються у 

тренувальному процесі юних хокеїстів на 

етапі початкової підготовки. 

У ході досліджень М.І. Романова 

(2021) виявлено чинники, що визначають 

необхідність синхронізації розвитку 

швидкісно-силових якостей та 

координаційних здібностей у юних 

хокеїстів. До них відносяться: особливості 

фізичного навантаження, які 

випробовують хокеїсти під час гри; 

необхідність якісного виконання складних 

технічних прийомів на льодовому 

майданчику; створення умов для 

розширення арсеналу командних 

тактичних дій під час гри, а також на 

розширення передумов для більш 

ефективного розвитку рухових здібностей 

у юних хокеїстів. Значущими чинниками 

також є: створення передумов для 

ефективного оволодіння технікою катання 

на ковзанах, координованої роботи 

ключкою та прийомами силової боротьби 

біля борту, і навіть на п'ятачку перед 

воротами; необхідність досягнення 

високого рівня розвитку спритності та 

швидкості у діях у юних хокеїстів. Окрім 

того, автором науково обґрунтовано 

педагогічні умови, необхідні для 

синхронізації розвитку швидкісно-силових 

якостей та координаційних здібностей у 

юних хокеїстів. Ними є: спрямованість 

тренування на одночасне забезпечення 

фізичної готовності з формуванням 

технічних навичок у юних хокеїстів; 

використання вправ для раціонального 

виконання технічно важких прийомів 

високої швидкості; підбір та застосування 

спеціальних вправ для покращення 

командних дій на льодовій майданчику. 

Значними умовами є: забезпечення 

точкового впливу тренерів на юних 

хокеїстів для коригувального розвитку 

"відстаючих" рухових здібностей; 

застосування вправ для покращення 

ефективності дій ключкою на фоні 

силового впливу суперника; облік 

особливостей ігрового амплуа молодих 

хокеїстів (Романов, 2021).  

В.Т. Варданяном (2021) розроблено, 

теоретично обґрунтовано та 

експериментально перевірено методику 

навчання індивідуальних тактико-

технічних дій юних хокеїстів 9-10 років на 

основі конструювання ситуативних 

завдань, що включають зіставлення 

наочно-інформаційних образів рухів та 

зміст мінімальних ігрових ситуацій. 

Автором доведено, що ефективне навчання 

індивідуальних тактико-технічних дій 

хокеїстів початкової спортивної 

підготовки досягається за допомогою 

формування орієнтовно-виконавчого 

компонента, що займаються, заснованого 

на наочно-інформаційних образах рухів та 

їх індивідуальної узгодженості у структурі 

мінімальних ігрових ситуацій.  Модель 

побудови вправ із змістом ситуативних 

завдань ґрунтується на об'єктивній 

інформації про особливості 

малоефективних тактико-технічних дій 

хокеїстів 9–10 років, отриманих під час 

аналізу змагальної та ігрової діяльності 

(найважчі для реалізації індивідуальних 

тактико-технічних процесів ділянки 

майданчика; позиції та руху гравців у ході 

реалізації малоефективних тактико-

технічних дій, що переходять у типові 

помилки; просторові характеристики 

малоефективних індивідуальних процесів). 

За допомогою розробленої 

В. Т. Варданяном універсальної схеми 

опису фаз тактико-технічних дій виявлено 

мінімальні ігрові ситуації в структурі 

індивідуальних тактико-технічних 

процесів молодих хокеїстів, які 

характеризуються отриманням наочно-

подібної інформації про деталі ігрової 

ситуації та у відповідність до їх змістом 

вибором оптимальних рішень для 

ефективної реалізації ігрових протистоянь. 

Визначено, що попередня фаза є 

визначальною у виборі ігрових рішень, 

якою залежить ефективність 
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індивідуальних тактико-технічних дій 

юних хокеїстів. 

Аналіз останніх досліджень з хокею 

з шайбою на етапі початкової підготовки 

свідчить про те, що ефективність навчання 

вправ знаходиться в прямій залежності від 

рівня розвитку фізичних якостей дітей та 

підлітків. Застосування на початковому 

етапі занять спортом в значному обсязі 

вправ швидкісно-силового характеру, 

спрямованих на розвиток швидкості і 

сили, сприяє більш успішному 

формуванню і вдосконаленню рухових 

навичок. Ігрова форма виконання вправ 

відповідає віковим особливостям дітей та 

дозволяє успішно здійснювати початкову 

спортивну підготовку юних спортсменів 

(Никонов, 2008; Варданян, 2021; Романов, 

2021;  Бодров, 2022).  

Дослідження нормативно-

документальних матеріалів для ДЮСШ з 

хокею з шайбою виявило відсутність 

навчальної програми з розподілом 

навантаження на перший рік навчання в 

Україні. Також виявлено, що існує 

достатня кількість методичної літератури з 

певними рекомендаціями щодо навчання 

основним елементам хокею із шайбою, але 

регламентація навантаження саме для 

дітей 6–7 років не вказується. Попри 

важливість цих робіт, необхідно зазначити, 

що основні їхні положення є 

загальнотеоретичним фундаментом, який 

необхідно використовувати у практичній 

роботі тренера, враховуючи специфіку 

виду спорту й вікові та індивідуальні 

особливості юних спортсменів.  

Застосування існуючих методик 

навчання техніки хокею з шайбою при 

дистанційному режимі навчально-

тренувального процесу не завжди є 

ефективним й потребує розробки 

додаткових форм, методів та засобів 

навчання й контролю рівня опанування 

технікою гри юними спортсменами. 

Онлайн режим навчання у дитячо-

юнацькому спорті призвів до підвищення 

значущості теоретичної підготовки та її 

впливу на підвищення мотивації дітей до 

занять спортом. Детальний аналіз 

сучасного стану теоретичної підготовки та 

обґрунтуванню теоретичного розділу 

навчально-тренувального процесу, 

розробці та впровадженню зошита-

практикуму для дітей 6-7 років у міні-

баскетболі  присвячено роботи О. Мітової 

та В. Онищенко (2017, 2019). Однак робіт 

присвячених теоретичній підготовці та її 

взаємозв’язку з фізичною, технічною 

підготовкою та формуванням мотивації у 

дітей на етапі початкової підготовки у 

наявній літературі з хокею з шайбою, які б 

відповідали специфічним умовам 

сьогодення, нами не знайдено. 

Висновки. В ході аналізу 

літературних джерел з загальної теорії 

спорту визначено мету та основні завдання 

етапу початкової підготовки у командних 

спортивних іграх, охарактеризовано 

основні методи та засоби навчання, 

визначено загальні та спеціальні фізичні й 

психічні якості, які необхідно розвивати у 

юних спортсменів, однак структури та 

змісту технічної підготовки для онлайн 

навчально-тренувального процесу на 

першому році навчання у хокеї з шайбою в 

проаналізованій сучасній літературі не 

знайдено, деякі положення є застарілими. 

Узагальнення і аналіз вітчизняних 

літературних джерел останнього 

десятиріччя свідчить про масовий 

розвиток хокею з шайбою у світі та в 

нашій країні й дозволяє виявити 

значущість та необхідність цього виду гри 

для дітей з 6 років, як передумови для 

якісної підготовки спортивного резерву й 

підвищення загального рівня популярності 

українського хокею із шайбою.  

Враховуючи наукові дослідження 

останнього десятиріччя, приклад 

провідних хокейних країн, сучасні світові 

тенденції розвитку хокею, виникає 

необхідність наукового обґрунтування 

технічної підготовки у хокеї з шайбою в 

умовах дистанційного навчально-

тренувального процесу  на етапі 

початкової підготовки з урахуванням 

вікових особливостей; сенситивних 

періодів розвитку фізичних якостей; 

розвитку специфічних для хокею якостей, 

застосування сучасних форм теоретичної 

підготовки, наочних методів навчання 

техніки тощо, що дозволить підвищити 

ефективність управління процесом 
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навчання техніки у командній грі хокей та 

підвищити рівень технічної та теоретичної 

підготовленості юних хокеїстів першого 

року навчання у ДЮСШ. 

Перспективи подальших 

досліджень полягають у науковому 

обґрунтуванні структури та змісту 

технічної підготовки юних хокеїстів, який 

передбачає комплексний підхід щодо 

опанування теоретичними знаннями 

юними спортсменами у поєднанні з 

руховою діяльністю при дистанційному 

навчально-тренувальному процесі з хокею 

на етапі початкової підготовки з 

урахуванням вікових особливостей дітей, 

офлайн та онлайн форм навчально-

тренувального процесу протягом першого 

року навчання.  

Конфлікт інтересів. Автори 

відзначають, що не існує ніякого 

конфлікту інтересів.  

Джерела фінансування. Ця стаття 

не отримала фінансової підтримки від 

державної, громадської або комерційної 

організації. 
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Abstract. Mytova Elena, Skrypets Danyil. Problems of technical training in ice hockey at 

the stage of initial training in conditions of a remote educational and training process. The 

article is devoted to the analysis of the current state of technical training at the stage of initial 

training in ice hockey in conditions of offline and online training modes. The purpose of the study 

is to analyze the current state of the problem of building technical training at the stage of initial 

training in ice hockey in the offline and online mode of the training process based on scientific and 

methodological literature. During the conducted research, the following methods were used: 

analysis of special scientific and methodological literature, analysis of documentary materials. 

Results. The analysis of scientific and methodical literature shows that a number of authors 

highlighted the problems of building the educational process at the stage of initial training in ice 

hockey and substantiated various training methods and approaches  Taking into account the 

current pandemiological and war conditions, the necessity in scientific substantiation of the 

structure and content of technical training in ice hockey, which provides a comprehensive approach 

to the mastering by young athletes theoretical knowledge in the techniques in combination with 

motor activity during the distance educational and training process focusing in age characteristics; 

the development of specific hockey  qualities, the application of modern forms of theoretical 

training, visual methods of teaching technique, which will allow to increase the  management 

effectiveness of the process of teaching technique in a team game, to increase the level of technical 

and theoretical preparation of young hockey players in the first year of study at children and 

juniors sport school .Conclusions. Based on scientific and methodological literature the state of the 

problem of technical training at the stage of initial training in ice hockey in the offline and online 

mode of the training process has been revealed.  

Key words: ice hockey; technical training; stage of initial training. 
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Аналіз показників техніко-тактичних взаємодій у баскетболі 3х3 

Мусієнко А.В., Несен О.О., Цимбалюк Ж.О. 

Харківський національний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди 

Анотація. Командні ігрові види спорту на сьогодні інтенсивно розвиваються, 

з’являються їх нові різновиди. Досягнення українських команд з баскетболу 3х3 на 

міжнародному рівні значні, але мають епізодичний характер та тенденцію до зниження 

рейтингових показників. Однією з сучасних тенденцій розвитку ігрових видів спорту, і 

баскетболу 3х3 зокрема, є урізноманітнення техніко-тактичних дій та взаємодій, що 

відбувається зі зростанням спортивної майстерності. Актуальність проблеми дослідження 

зумовлена відсутністю аналізу змагальної діяльності гравців високої кваліфікації в новому 

виді спорту з урахуванням кількісних та якісних показників техніко-тактичних дій та 

взаємодій, що необхідно для розробки програм підготовки гравців. Мета: визначення та 

порівняння показників техніко-тактичних взаємодій у баскетболістів 3х3 високого класу в 

різних вікових категоріях. Матеріал та методи. Матеріалом дослідження стали ігрові 

показники виступів провідних збірних команд світу та України з баскетболу 3х3 на 

міжнародних змаганнях впродовж 2022 року. В дослідженні використовувалися 

теоретичний аналіз даних науково-методичної літератури, даних мережі Інтернет з 

проблеми дослідження, педагогічне спостереження, аналіз змагальної діяльності 

кваліфікованих баскетболістів 3х3, методи математичної статистики. Результати: 

аналіз ігрових дій баскетболістів 3х3 провідних команд світу та України на міжнародних 

змаганнях в різних вікових категоріях виявив стійку тенденцію до збільшення кількісних та 

якісних показників техніко-тактичних взаємодій зі зростанням спортивної майстерності (у 

національної збірної команди Сербії кількість результативних атак після техніко-

тактичних дій − 46,4 %, після взаємодій – 53,6 %). В збірних командах України така 

тенденція підтримується, але переважний внесок у результат змагальної діяльності 

складають індивідуальні дії (у національної збірної команди України – 58 % на 42 % 

відповідно). В результаті аналізу показників техніко-тактичних взаємодій встановлено 

значне збільшення як кількості, так і реалізації взаємодій із використанням заслонів в 

провідних командах світу (від 14 взаємодій при 34 % реалізації у команди Франції U-18, 30 

при 40 % Польщі U-23 до 47 взаємодій при 55,3 % реалізації в команді Сербії). В збірних 

командах України показники кількості цих взаємодій майже не змінні (від 1,0 до 1,5 в 

середньому за гру) при відносно низькій їх реалізації (від 28,6 % до 37,5 %). Висновки. 

Отримані кількісні та якісні показники ігрових дій баскетболістів 3х3 провідних команд 

світу на міжнародних змаганнях в різних вікових категоріях свідчать, що зі зростанням 

спортивної майстерності найбільший внесок у результат гри приносять результативні 

техніко-тактичні взаємодії (до 53,6 % Сербія). В збірних командах України переважає 

індивідуальний стиль гри. Простежується явно виражена тенденція до збільшення техніко-

тактичних взаємодій із використанням заслонів, обсяг яких у висококваліфікованих 

баскетболістів 3х3 Сербії становить 9,5 в середньому за гру, а їх результативність – 

55,3 %. 

Ключові слова: баскетбол 3х3; техніко-тактична дія; техніко-тактична 

взаємодія;, заслін; ігрові показники. 
 

Вступ. Командні ігрові види спорту 

на сьогодні інтенсивно розвиваються. 

З’являються нові різновиди традиційних 

_____________________________________                   

© Мусієнко А.В., Несен О.О., 

Цимбалюк Ж.О. 

 

ігор, які зі зміною умов змагань, 

кількісного складу учасників, спортивного 

інвентарю тощо, потребують перегляду 

підходів в підготовці гравців з 

урахуванням сучасних тенденцій розвитку 
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нового виду спорту (He, 2012; Борисова, et 

al., 2016). 

В даний час баскетбол 3х3 став 

одним із найпопулярніших ігрових видів, 

що вплинуло на кількість міжнародних 

змагань та його класифікацію як 

олімпійського виду. Питанням підготовки 

баскетболістів 3х3 присвячено ряд 

досліджень, але вони охоплюють окремі 

напрямки підготовки гравців, окремі вікові 

категорії та визначають відмінності між 

класичним баскетболом та новим видом 

(Несен, et al., 2018; Brasil, et al., 2019; 

Шкондя, 2020; Мусієнко, et al., 2021). 

Досягнення українських команд на 

міжнародному рівні значні, але мають 

епізодичний характер та тенденцію до 

зниження рейтингових показників. 

Незважаючи на значний вклад у розвиток 

нового виду адміністративних органів 

(федерація, міністерство), існує ряд 

фінансово-економічних причин та 

обмеженість теоретичного й методичного 

забезпечення, що сповільнюють процес 

спортивної підготовки висококласних 

баскетболістів 3х3. На думку фахівців 

(Koon, et al., 2012; Дорошенко, 2013; 

Conte, et al., 2019) утримання командами 

лідерських позицій значною мірою 

залежить від системи підготовки як 

спортсменів високого класу, так і 

спортивного резерву. 

Однією з сучасних тенденцій 

розвитку ігрових видів спорту, і 

баскетболу 3х3 зокрема, є 

урізноманітнення техніко-тактичних дій та 

взаємодій, що відбувається зі зростанням 

спортивної майстерності (Ji, 2008; 

Кайдалов, 2007; Борисова, et al., 2016). Від 

відповідності спортивної майстерності 

окремого гравця та команди в цілому 

рівню змагань залежить успішність 

змагальної діяльності в командно-ігрових 

видах спорту. Враховуючи стрімке 

зростання конкуренції під час змагань на 

міжнародному рівні, ряд авторів надає 

особливого значення техніко-тактичній 

підготовленості кваліфікованих гравців, 

яка інтегрує в собі ключові компоненти 

підготовленості та безпосередньо впливає 

на ефективність змагальної діяльності 

(Remmert, 2003; Соболев, et al., 2015; 

Lenart, 2019). Командна злагодженість 

передбачає оволодіння тактикою 

індивідуальних дій, групових та 

командних взаємодій на основі 

оптимального вибору технічних прийомів 

кожним з гравців. 

Проблема тактичної 

підготовленості баскетболістів 3х3 

розглядалася окремими дослідниками 

(Montgomery, et al., 2018; Волков, et al., 

2020; Холопов, et al., 2020; 

www.3x3planet.com), але досі відсутній 

аналіз змагальної діяльності гравців 

високої кваліфікації з урахуванням 

кількісно-якісних показників техніко-

тактичних дій та взаємодій, що актуально 

при розробці програм підготовки гравців 

та зумовило вибір теми дослідження. 

Мета дослідження полягала у 

визначенні та порівнянні показників 

техніко-тактичних взаємодій у 

баскетболістів 3х3 високого класу в різних 

вікових категоріях. 

Зв'язок дослідження з науковими 

програмами, планами, темами. 
Дослідження виконано відповідно до 

плану науково-дослідної роботи кафедри 

теорії, методики та практики фізичного 

виховання Харківського національного 

педагогічного університету імені Г.С. 

Сковороди. 

Матеріал і методи дослідження. 
Матеріалом дослідження стали ігрові 

показники виступів провідних збірних 

команд світу та України з баскетболу 3х3 

(6 збірних у різних вікових категоріях) на 

міжнародних змаганнях (33 гри) впродовж 

2022 року. 

В дослідженні використовувалися 

такі методи, як теоретичний аналіз даних 

науково-методичної літератури, даних 

мережі Інтернет з проблеми дослідження, 
педагогічне спостереження, аналіз 

змагальної діяльності кваліфікованих 

баскетболістів 3х3, методи математичної 

статистики. 

Теоретичний аналіз даних науково-

методичної літератури та даних мережі 

Інтернет з питань тактичної 

підготовленості баскетболістів 3х3 був 

проведений для визначення існуючої 

класифікації техніко-тактичних дій та 
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взаємодій в новому виді, найбільш 

використовуваних та ефективних серед 

них у гравців різного рівня 

підготовленості. 

Педагогічне спостереження 

проводилось за змагальною діяльністю 

провідних команд світу та України в 

баскетболі 3х3 на змаганнях міжнародного 

рівня впродовж 2022 року з метою 

визначення стилю гри, факторів, що 

впливають на ігровий результат. 

Аналіз змагальної діяльності 

кваліфікованих баскетболістів 3х3 

відбувався в ході перегляду відеозаписів 

міжнародних змагань (Чемпіонати світу та 

Європи у різних вікових категоріях) 

(www.fiba.basketball/3x3; 

www.play.fiba3x3.com). Реєструвались 

кількісні та якісні показники 

індивідуальних техніко-тактичних дій та 

групових (для двох гравців) й командних 

(для трьох гравців) взаємодій 

баскетболістів 3х3 високого класу. Аналізу 

підлягали показники лише тих дій та 

взаємодій, які було завершено атакою 

кошика. Показники об’єднують такі 

значення як: загальна кількість атак після 

індивідуальних дій та після групових й 

командних взаємодій, кількість атак, що 

завершились результативно (1 або 2 очки з 

гри), показники результативності (відсоток 

результативних дій та взаємодій в 

загальній кількості атак). Проведено 

порівняння цих показників між 

провідними командами світу та збірними 

України в різних вікових категоріях.  

Методи математичної статистики 

застосовувалися з метою аналізу ігрових 

показників, виявлених у процесі 

дослідження. Всі статистичні розрахунки 

були проведені за допомогою програмного 

пакету Statistica. 

Результати дослідження та їх 

обговорення. Швидкозмінні та обмежені в 

часі умови ведення змагальної діяльності в 

командних ігрових видах спорту 

вимагають від гравців чіткої злагодженості 

за технікою виконання, часом та місцем їх 

ігрової діяльності. Особливо актуальними 

ці вимоги постають в баскетболі 3х3, де 

обмеженими є час атаки, розміри 

майданчика, а зі зростанням рівня 

підготовленості гравців (фізичної, 

технічної) урізноманітнюються їх техніко-

тактичні взаємодії, що підтверджено 

дослідженнями ряду авторів (He, 2012; 

Соболев, et al., 2015; Ставрев, 2016).  

В результаті аналізу науково-

методичної літератури з питань тактичної 

підготовки баскетболістів 3х3 

простежується невизначеність у 

класифікації арсеналу техніко-тактичних 

дій (ТТД) та техніко-тактичних взаємодій 

(ТТВ). Деякі автори обмежуються 

використанням термінів з класичного 

баскетболу (для 2-х та 3-х гравців), інші – 

враховуючи специфічні особливості 

баскетболу 3х3 та результати досліджень 

закордонних фахівців, визначають 

доцільність існуючих та дають опис нових 

ТТВ (Соболев, et al., 2015; Холопов, et al., 

2020; Мусієнко, et al., 2021). 

Для розуміння оптимальних 

способів вирішення ігрових ситуацій як 

окремим гравцем, так і командою в цілому 

в спортивних іграх найчастіше 

застосовують аналіз ведення змагальної 

діяльності гравцями високого класу на 

міжнародному рівні. Аналіз змагального 

досвіду провідних гравців вказує 

перспективні напрямки для планування та 

організації тренувального процесу команд, 

що ставлять за мету досягнення високих 

результатів. 

Аналіз даних науково-методичної 

літератури свідчить, що відмітною рисою 

сучасного ігрового мистецтва є організація 

тактичних взаємодій всіх членів команди 

за умови їх високих індивідуальних 

показників в фізичній, технічній та 

психологічній підготовці (Кайдалов, 2007; 

Conte, et al., 2019; Волков, et al., 2020). Але 

злагодженість окремих дій гравців, що має 

за мету досягнення загальної тактичної 

мети, але при цьому дії залишаються 

незмінні – визначається як спільне 

виконання тактичного завдання 

(Дмитриев, et al., 2010). Система відносин, 

коли кожен з гравців через складність і 

багатофакторність ігрового процесу 
узгоджує самостійні дії, витрачає власні 

ресурси в інтересах взаємодіючої сторони 

для підвищення ефективності вирішення 

тактичного завдання, становить групову 

http://www.fiba.basketball/3x3
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або командну взаємодію (Кайдалов, 2007). 

Спільна тактична дія керується одним з 

гравців. Тактична взаємодія 

організовується заздалегідь під 

керівництвом тренера під час її 

вдосконалення і лише її початок ініціює 

гравець в ході аналізу ігрової ситуації. В 

ході гри її майже неможливо відмінити, 

але не виключається елемент ігрової 

ситуаційної імпровізації. Контроль за 

правильністю її виконання та корекцію 

надалі здійснює тренер. 

В групових ТТВ в баскетболі (як 

класичному, так і в 3х3) слід виділити ТТВ 

із використанням заслонів. Особливістю 

даної ТТД (заслону) є звільнення від опіки 

партнера по команді або збільшення шляху 

переміщень у захисті його захисника. 

Заслони – одна з більш використовуваних 

ТТД серед баскетболістів усіх рівнів 

підготовленості, що налічує значну 

кількість різновидів, з яких в баскетболі 

3х3 використовують лише деякі (Remmert, 

2003; Холопов, et al., 2020; Мусієнко, et al., 

2021). 

Особливістю тренувального 

процесу та відбору баскетболістів 3х3 є їх 

універсалізація (володіння прийомами 

будь-якого амплуа) та попередній досвід 

гри в класичному баскетболі (Волков, et 

al., 2020, Мусієнко, et al., 2021), що 

потребує розуміння доцільності 

використання лише деяких ТТВ та знання 

специфічних дій та взаємодій в новому 

виді. З цією метою нами вивчено та 

проаналізовано показники ТТД та ТТВ у 

нападі висококваліфікованих 

баскетболістів 3х3 світу за результатами 

виступів на найбільших міжнародних 

змаганнях (чемпіонатах світу та Європи в 

2022 році) та порівняно їх з показниками 

гравців збірних команд України за 

віковими категоріями. 

В результаті перегляду відеозаписів 

змагань нами зареєстровано та 

проаналізовано ТТД та ТТВ в нападі 

баскетболістів 3х3 високого класу за 

кількісними та якісними показниками 

(табл. 1). На основі результатів аналізу 

даних проведеного дослідження можна 

визначити переважний стиль в грі команди 

та з’ясувати, що дає найбільший внесок у 

результат змагальної діяльності 

баскетболістів 3х3 з підвищенням їх 

спортивної майстерності. 

Так, серед збірних команд у вікових 

категоріях (U-18, U-23) найбільший внесок 

у результат змагальної діяльності надали 

індивідуальні ТТД (у Франції U-18 

кількість результативних атак після ТТД 

74 %, після ТТВ – 26 %, у Польщі U-23 − 

58,4 % на 41,6 % відповідно, у України U-

18 − 62,2 % на 37,8 %, у України U-23 – 

70,7 % на 29,3 %). На рівні провідних 

національних збірних найбільший внесок у 

результат гри надали ТТВ (у Сербії – 

46,4 % на 53,6 %), причому значна 

кількість з них це ТТВ із використанням 

різновидів заслонів (9,5 в середньому за 

гру у Збірної команди Сербії). А 

національна збірна України ефективніше 

використовувала індивідуальні ТТД 

(58 %), ніж ТТВ (42 %). 

Під час аналізу для об’єктивності 

порівнювались середні ігрові показники 

(розділені на кількість ігор, в яких команда 

приймала участь). Так, спостерігаються 

суттєві відмінності у загальній кількості 

виконання ТТВ (Сербія − 12,2 ТТВ в 

середньому за гру проти Україна − 7,7, 

Польща U-23 − 11,4 проти Україна U-23 − 

6, Франція U-18 − 6,7 проти Україна U-18 

− 11,7). 

Порівняння результативності ТТВ 

(показник ТТВ в загальній кількості 

результативних атак) між провідними 

збірними командами з баскетболу 3х3 та 

між збірними командами України в різних 

вікових категоріях визначило схожі 

тенденції до їх збільшення із зростанням 

спортивної майстерності, але 

простежується різниця в їх кількості 

(рис. 1). 

Кількісний аналіз ТТВ, що 

використовуються у змагальній діяльності 

баскетболістів 3х3 провідних команд світу 

та України, представлені в таблиці 2. 

На жаль, у баскетболістів збірних 

команд України відсоток результативності 

ТТВ також має нижчі показники 

(наприклад, у Сербії 55,3 % реалізація ТТВ 

із використанням заслонів та 78,6 % інших 

ТТВ, а в України 37,5 % та 66,7 % 

відповідно). 
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Таблиця 1 

Показники техніко-тактичних дій та взаємодій провідних збірних команд 

світу та України з баскетболу 3х3 під час міжнародних змагань 
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Нац. Сербія Кубок Європи 

(Австрія, Грац,  

09-12.09.2022) 

І 5/5 69 2,68 32 1,52 46,4 44 1,30 37 2,61 53,6 61 3,67 

U-23 Польша Чемпіонат світу  

U-23 (Румунія, 

Бухарест,  

05-09.10.2022) 

І 7/6 101 2,88 59 0,79 58,4 120 3,19 42 2,58 41,6 80 3,13 

U-18 Франція Чемпіонат світу 

 U-18 (Угорщина, 

Дебрецен,  

23-28.08.2022) 

І 7/7 96 2,22 71 1,46 74 166 5,31 25 2,51 26 48 3,39 
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Нац. Україна Відбір на Кубок 

Європи (Ізраїль, 

Тель-Авів,  

03-04.06.2022) 

6 3/1 31 3,06 18 1,73 58 56 7,57 13 3,22 42 23 4,04 

U-23 Україна Чемпіонат світу  

U-23 (Румунія, 

Бухарест,  

05-09.10.2022) 

12 4/2 41 2,99 29 2,63 70,7 77 2,83 12 2,16 29,3 24 2,99 

U-18 Україна Чемпіонат світу  

U-18 (Угорщина, 

Дебрецен,  

23-28.08.2022) 

4 7/4 95 1,80 59 2,51 62,2 127 4,67 36 2,37 37,8 82 4,07 
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Рис. 1. Показники техніко-тактичних взаємодій баскетболістів в загальній кількості 

результативних атак у провідних збірних команд світу та України з баскетболу 3х3 під час 

міжнародних змагань (%) 

 

Таблиця 2 

Кількісні показники техніко-тактичних взаємодій провідних збірних команд  

світу та України з баскетболу 3х3 під час міжнародних змагань 

Збірні команди 

з баскетболу 

3х3 

Кількісні показники ТТВ 

ТТВ (з використанням різновидів заслонів) ТТВ (інші) 

Х
виконано 

S Х
резул 

S 

Показ-ник 

резул. ТТВ 

(%) 

Х
виконано 

S Х
резул 

S 

Показ-ник 

резул. ТТВ 

(%) 

Сербія (нац.) 47 3,85 26 2,28 55,3 14 1,79 11 1,67 78,6 

Польща (U-23) 30 2,69 12 1,11 40 50 2,5 30 2,43 60 

Франція (U-18) 14 1,73 4 0,79 28,6 34 2,91 21 2,16 61,8 

Україна (нац.) 8 1,16 3 1,73 37,5 15 3,47 10 1,53 66,7 

Україна (U-23) 12 2,58 6 1,73 50 12 2,16 6 1,0 50 

Україна (U-18) 35 3,11 10 1,27 28,6 47 2,15 26 1,99 55,3 

 

Враховуючи тенденцію до 

збільшення кількості ТТВ із 

використанням заслонів у змагальній 

діяльності баскетболістів 3х3 світу з 

підвищенням рівня спортивної 

майстерності, спостерігаємо і збільшення 

кількості їх результативного завершення. 

Так, збірна Сербії реалізувала 26 з 47 ТТВ 

із використанням заслонів, Польща U-23 – 

12 з 30, Франція U-18 – 4 з 14. 

Нажаль, серед збірних команд 

України відсоток реалізації ТТВ відносно 

нижчий, що вплинуло на кінцеві змагальні 

результати. 

Результати порівняння середніх 

ігрових показників результативності ТТВ 

із використанням заслонів у баскетболістів 

світу та України у відповідних за віком 

категоріях надано на рисунку 2. Так, на тлі 

зростання цих показників у провідних 
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збірних (від 0,6 до 5,2 в середньому за гру) 

середні показники результативних ТТВ із 

використанням заслонів у команд України 

майже не змінні (від 1,0 до 1,5 за гру), що 

вказує на недостатній рівень володіння 

цими ТТВ та низьку ефективність їх 

реалізації

 

 

Рис. 2. Середні показники результативних техніко-тактичних взаємодій гравців (з 

використанням різновидів заслонів) у провідних збірних команд світу та України з 

баскетболу 3х3 під час міжнародних змагань 

 

Отже, на даний момент техніко-

тактична майстерність українських 

баскетболістів 3х3 не відповідає рівню 

висококваліфікованих гравців світу, що 

потребує корекції навчально-

тренувального процесу як кваліфікованих 

спортсменів, так і спортивного резерву під 

час техніко-тактичної підготовки. 

Висновки. Отримані кількісні та 

якісні показники ігрових дій 

баскетболістів 3х3 провідних команд світу 

на міжнародних змаганнях в різних 

вікових категоріях свідчать, що зі 

зростанням спортивної майстерності 

найбільший внесок у результат гри 

приносять результативні техніко-тактичні 

взаємодії (до 53,6 % Сербія). В збірних 

командах України переважає 

індивідуальний стиль гри. Простежується 

явно виражена тенденція до збільшення 

техніко-тактичних взаємодій із 

використанням заслонів, обсяг яких у 

висококваліфікованих баскетболістів 3х3 

Сербії становить 9,5 в середньому за гру, а 

їх результативність – 55,3 %. 

Перспективи подальших 

досліджень полягають у визначенні 

засобів та методів удосконалення 

тактичних взаємодій у баскетболістів 3х3. 

Конфлікт інтересів. Автори 

відзначають, що не існує ніякого 

конфлікту інтересів. 

Джерела фінансування. Ця стаття 

не отримала фінансової підтримки від 

державної, громадської або комерційної 

організації. 
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Abstract. Anton Musienko, Elena Nesen, Zhanna Tsymbalyuk. Analysis of indicators of 

technical and tactical interactions in 3x3 basketball. Today, team game sports are developing 

intensively, new varieties of them are appearing. The achievements of Ukrainian 3x3 basketball 

teams at the international level are significant, but they are episodic in nature and tend to decrease 

in rating indicators. One of the modern trends in the development of game sports, and 3x3 

basketball in particular, is the diversification of technical and tactical actions and interactions, 

which occurs with the growth of sportsmanship. The relevance of the research problem is due to the 

lack of analysis of the competitive activity of highly qualified players in a new sport, taking into 

account the quantitative and qualitative indicators of technical and tactical actions and 

interactions, which is necessary for the development of player training programs. Purpose: 

determination and comparison of indicators of technical and tactical interactions among high-class 

3x3 basketball players in different age categories. Material and methods. The material of the study 

was the performance indicators of the players of the leading national teams of the world and 

Ukraine in 3x3 basketball at international competitions during 2022. The research used theoretical 

analysis of data from scientific and methodological literature, Internet data on the research 

problem, pedagogical observation, analysis of competitive activity of qualified 3x3 basketball 

players, methods of mathematical statistics. Results: the analysis of the game actions of 3x3 

basketball players of the leading teams of the world and Ukraine at international competitions in 

different age categories revealed a steady tendency to increase the quantitative and qualitative 

indicators of technical-tactical interactions with the growth of sportsmanship (in the national team 

of Serbia, the number of effective attacks after technical-tactical actions - 46.4%, after interactions 

- 53.6%). In the national teams of Ukraine, this trend is supported, but the predominant 

contribution to the result of competitive activity is made by individual actions (in the national team 

of Ukraine - 58% to 42%, respectively). As a result of the analysis of indicators of technical and 

tactical interactions, a significant increase in both the number and implementation of interactions 

with the use of curtains in the leading teams of the world was established (from 14 interactions with 

34% of implementation in the France U-18 team, 30 with 40% of Poland U-23 to 47 interactions 

with 55.3% implementation in the Serbian team). In national teams of Ukraine, indicators of the 

number of these interactions are almost unchanged (from 1.0 to 1.5 on average per game) with 

relatively low implementation (from 28.6% to 37.5%). Conclusions. The obtained quantitative and 

qualitative indicators of the game actions of 3x3 basketball players of the world's leading teams at 

international competitions in various age categories show that with the growth of sportsmanship, 

effective technical-tactical interactions bring the greatest contribution to the result of the game (up 

to 53.6% of Serbia). The individual style of play prevails in the national teams of Ukraine. There is 

a clearly expressed tendency to increase technical and tactical interactions with the use of curtains, 

the volume of which in the highly qualified 3x3 basketball players of Serbia is 9.5 on average per 

game, and their effectiveness is 55.3%. 

Keywords: 3x3 basketball; technical-tactical action; technical-tactical interaction; curtain; 

game indicators. 
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2Університет ім. Яна Длугоша, м. Ченстохова, Польща 

Анотація. Освітня система є найбільш ефективним способом інтеграції осіб з 

фізичними вадами у соціальне середовище. Сьогодні широко застосовується стратегія 

інклюзії. У рамках цієї концепції відбувається повне включення осіб з обмеженими 

можливостями здоров'я до освітнього середовища. Мета: покращення показників 

оволодіння технічними прийомами баскетболу на заняттях з фізичної культури 

студентами з вадами опорно рухового апарату (ОРА) під впливом системи вправ з м'ячем 

координаційної спрямованості. Матеріал: У дослідженні брали участь 63 студенти з 

порушеннями опорно-рухового апарату (ОРА) віком від 16 до 19 років (дівчата та юнаки), 

які навчалися в технікумі-інтернаті. До основних груп (ОГ) увійшло 40 студентів (19 юнаків 

та 21 дівчина), контрольні групи (КГ) склали 23 студенти (10 юнаків та 13 дівчат) з 

аналогічними порушеннями ОРА. Результати: Розроблено систему спеціально підібраних 

вправ з м´ячом для покращення оволодіння прийомами техніки баскетболу на навчальних 

заняттях з фізичної культури під час проходження модулю «Баскетбол». Юнаки мали 

оцінки з першої і другої контрольної вправи «задовільно», дівчата – «відмінно» та 

«незадовільно», відповідно. Включення до занять вправ координаційної спрямованості 

сприяло покращенню показників контрольних вправ як у юнаків, так і у дівчат основної 

групи. У студентів основної групи обох статей встановлено достовірне покращення 

показника швидкості виконання обведення зони 3-х секунд з виконанням кидка м’яча у кошик 

після подвійного кроку (р<0,05). При цьому у юнаків основної групи спостерігалося 

достовірне покращення точності кидка м’яча як при виконанні подвійного кроку, так і в 

штрафних кидках (р<0,05), у дівчат основної групи покращення даних показників 

достовірних змін не мало (р>0,05). Оцінка першої контрольної вправи у юнаків змінилася на 

«добре», у дівчат залишилася «відмінно». У точності штрафних кидків оцінка у юнаків 

основної групи змінилася на «добре», у дівчат – на «задовільно». Висновки: Проведене 

дослідження вказує на позитивний вплив вправ з м´ячами координаційної спрямованості на 

оволодіння прийомами техніки баскетболу на заняттях з фізичної культури учнями з вадами 

ОРА. 

Ключові слова: студенти з фізичними вадами, порушення ОРА, фізична культура; 

вправи з м´ячем, прийоми баскетболу. 

 

Вступ. За даними ООН, близько 

однієї десятої всього населення планети 

складають люди з обмеженими 

можливостями. В Україні цей показник 

становить близько 6% від усього 

населення. Більше того, за даними, 

наданими статистикою, щороку кількість 

людей з обмеженими здібностями у нашій 

країні зростає. І більшість із них 

(приблизно 80%) – це молоді люди 

____________________________ 

©Помещикова І.П., Пасько В.В., 

Філенко Л.В., Arkadiusz Marzec 

студентського та працездатного віку. 

Серед найпоширеніших причин 

інвалідності багато хто виділяє: вроджені 

недуги та аномалії, хвороби системи 

кровообігу, хвороби центральної нервової 

системи, новоутворення, розлади психіки, 

хвороби кістково-м'язової системи, 

порушення обміну речовин, хвороби очей 

та слухових нервів. Насправді, список 

усіляких травм і недуг, що призводять до 

обмеження здібностей і можливостей 

людини такий великий, що просто 

неможливо охопити її повністю, як і 
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неможливо повністю захиститися від неї 

(https://www.nure.info/). 

Невід’ємною ланкою інтеграції осіб 

з інвалідністю в суспільство виступає 

освіта. Так, користуючись даними 

Міністерства освіти і науки України, що 

були викладені в Державній доповіді «Про 

становище інвалідів та основи державної 

політики щодо розв’язання проблем 

громадян з особливими потребами», 

кількість студентів з інвалідністю в 

Україні, постійно збільшується. Заслуговує 

на увагу досвід багатьох країн, які 

запровадили у загальноосвітніх закладах 

інтегроване навчання, що передбачає 

здобуття знань неповносправних осіб 

спільно зі здоровими дітьми. (Хоменко, 

2015). 

Освітня система є найбільш 

ефективним способом інтеграції осіб з 

обмеженими можливостями здоров'я у 

соціальне середовище. Сьогодні широко 

застосовується стратегія інклюзії. У 

рамках цієї концепції відбувається повне 

включення осіб з обмеженими 

можливостями здоров'я до освітнього 

середовища. До них застосовуються ті ж 

вимоги та критерії оцінки, що й до 

звичайних учнів. Також активно 

відбувається їх включення до соціальних 

заходів та дозвільної діяльності. 

(Андрюхина, 2019). 

Для адаптивної фізичної культури 

важливо не тільки те, наскільки успішно 

засвоюються учнями рухові вміння і 

навички, а й те, наскільки успішно усі 

процеси сприяють засвоєнню розвивально-

соціальних навичок. Придбання моторних 

навичок, фізичне вдосконалення дітей тут 

є переважно засобом та сприятливою 

умовою для набуття соціалізації (Фазан, 

2022)  

У спеціальну програму занять із 

даним контингентом учнів включаються 

поряд з гімнастичними вправами, 

вправами з легкої атлетики та лижної 

підготовки, рухливі ігри та ігри з елементи 

спортивних (Шевченко, 2003). Серед 

великої кількості спортивних ігор у 

державну програму фізичного виховання 

навчальних закладів включені ті ігрові 

види спорту, які поширені в Україні й 

мають різнобічний вплив на розвиток 

особистості та колективу, зокрема 

баскетбол (Грициляк, & Зубрицький, 

2011.) Проведений аналіз результатів 

дослідження свідчить про те, що секційні 

заняття з баскетболу для учнів та студентів 

позитивно впливають на розвиток 

фізичних якостей, що в цілому підвищує 

їхню фізичну підготовленість (Кашуба, 

Ковальський, 2018). 

Особлива цінність рухливих та 

спортивних  ігор для даної категорії 

студентів полягає в можливості одночасної 

дії на моторну і психічну сферу. Швидка 

зміна ігрових ситуацій висуває підвищені 

вимоги до рухливості нервових процесів, 

швидкості реакції та нестандартності дій. 

Ігри вимушують мислити оптимально, 

реагувати на дії партнерів, 

пристосовуватися до оточення. Чим 

різноманітніше інформація поступає в 

мозок, тим інтенсивніше включаються 

психічні процеси (Заплатинська, & 

Шевчук, 2020). 

Єфременко В. М. вказує, що в 

навчально-тренувальну діяльністю 

студентів на заняттях з баскетболу, що 

проводяться викладачами в закладах вищої 

освіти, використовуються тренувальні 

вправи по просторово-часовим і кількісно-

якісними параметрам (Єфременко, 2020). 

Результати педагогічного 

експерименту проведеного Качан В. В. та 

Лежньова О. В підтвердили ефективність 

використання розроблених навчаючих 

програм із використанням вправ з 

елементами баскетболу, про що свідчить 

статистично достовірне покращення 

показників технічної підготовленості 

студентів досліджуваної основної групи, 

порівняно зі студентами контрольної 

групи (Качан, & Лежньова, 2019). 

Значна кількість спеціалістів 

вважають спортивну діяльність одним із 

фактором соціалізації молоді з фізичними 

вадами здоров’я (Druz, et al., 2010; Arsic et 

al., 2012; Groff, 2009; Kоstopoulos et al., 

2012; Maksym, et al.,  (2018). 

У своїх дослідженнях ми 

розглядали вплив вправ та ігор з м’ячем на 

координаційні здібності учнів з вадами 

ОРА (Pomeshchikova, et al., 2016), у тому 
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числі на вестибулярну стійкість 

(Pomeshchikova, et al., 2016) та статичну 

рівновагу (Aghyppo, et al., 2021).  

Дослідження в цьому напрямку 

сприятиме вдосконаленню навчального 

процесу з фізичного виховання студентів з 

вадами ОРА (опорно рухового апарату) під 

час навчання у закладах освіти, що в свою 

чергу буде сприяти їх соціалізації у 

суспільстві. 

Зв'язок дослідження з науковими 

програмами, планами і темами. 

Дослідження проводилося відповідно до 

теми плану НДР Харківської державної 

академії фізичної культури 

«Удосконалення навчально-тренувального 

процесу в спортивних іграх» (2019–2023 

рр.). 

Мета дослідження: покращення 

показників оволодіння технічними 

прийомами баскетболу на заняттях з 

фізичної культури студентами з вадами 

опорно рухового апарату (ОРА) під 

впливом системи вправ з м'ячем 

координаційної спрямованості. 

Матеріал і методи дослідження.  
Для вирішення поставленої мети 

використовувалися такі методи: 

теоретичний аналіз та узагальнення 

літературних джерел, педагогічний 

експеримент, педагогічне тестування, 

методи математичної статистики. 

У дослідженні брали участь 63 

студенти з порушеннями опорно-рухового 

апарату (ОРА) віком від 16 до 19 років 

(дівчата та юнаки), які навчалися в 

технікумі-інтернаті та склали контрольні 

та основні групи. До основних груп 

увійшло 40 студентів (19 юнаків та 21 

дівчина), контрольні групи склали 23 

студенти (10 юнаків та 13 дівчат) з 

аналогічними порушеннями ОРА. Серед 

студентів, які мають порушення ОРА, 75% 

мають уроджені захворювання, 25% – 

набуті. У студентів із порушеннями ОРА 

зустрічалися різні діагнози, пов'язані, як із 

захворюваннями та порушеннями нервової 

системи, так і із захворюваннями та 

травмами суглобів, зв'язок та м'язів. Учні 

16–19 років, які взяли участь у 

дослідженні, мають інвалідність з легким 

або середнім ступенем захворювання. Усі 

учні перебували під наглядом лікаря 

технікуму і не мали протипоказань до 

занять фізичним вихованням. 

На початку експерименту були 

досліджені первинні показники та 

проведено повторні вимірювання.  

Заняття з фізичного виховання у 

всіх групах проходили двічі на тиждень, 

тривалістю 90 хвилин із 5-хвилинною 

перервою. Учні контрольних груп 

займалися за програмою «Фізична 

культура для навчальних закладів 

Міністерства соціального забезпечення». 

Дослідження проводилося протягом 4 

місяців (1 семестру), у цей період на 

заняттях фізичного виховання проходив 

Модуль «Баскетбол». 

Заняття фізичного виховання 

основних груп були доповнені спеціально 

підібраними вправами з м'ячем, 

спрямованими на покращення 

координаційних здібностей.  

На заняттях з фізичного виховання 

в підготовчу частину включалися 

різновиди ходьби і бігу з м'ячами, 

різноманітні комплекси вправ з м'ячами (у 

русі, на місці, в парах, сидячи, сидячи в 

парах). У цих заняттях використовувалися 

м'ячі для великого тенісу, баскетбольні, 

волейбольні, надувні пляжні м'ячі. 

Комплекси вправ включали 10–12 вправ, 

які виконувались у повільному темпі. При 

неможливості виконання завдання будь-

ким із учнів, йому підбирався інший 

варіант виконання вправи. Наприклад, 

якщо учень було перекладати м'яч з руки в 

руку навколо тулуба, йому пропонувалося 

котити м'яч по тулубу; якщо учень було 

утримувати м'яч однією руці, йому 

пропонувалося тримати м'яч двома 

руками. Для виконання вправ 

застосовували такі види розташувань: в 

одну або кілька шеренг, колону, уступом, в 

колі, коло в колі обличчям один до одного. 

В основну частину занять крім 

програмного матеріалу включалися 

індивідуальні (у кожного учня м'яч) або 

групові вправи (м'яч на пару, трійку тощо). 

Також використовували м'ячі різної ваги 

та розміру. Це були як індивідуальні 

вправи біля стіни (ведення м'яча об стіну, 

різні види передач м'яча); кидки на 
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влучність в горизонтальні мішені різного 

розміру з різної відстані; поворот на 180 º 

після передачі м'яча, стоячи спиною до 

стіни, передача – поворот на 360 º – лов 

м'яча; жонглювання м'ячем (перекладання 

м’яча з руки в руку, підкидання); ведення 

м'яча навколо розкладених обручів, 

довкола стійок, від орієнтиру до орієнтира 

з оббіганням перешкод. 

Використовувалися вправи в парах: 

передачі одночасно двох м'ячів одного 

розміру і ваги або різних, передачі 

тенісних м'ячів та лов їх стаканчиками 

(колбами для зберігання м'ячів). У трійках 

з розташуванням в одну лінію (коли 

студент у центрі після лову м'яча від 

одного з студентів повертається та передає 

м'яч іншому студентові), у трійках із 

поворотами на 180º, 360º. 

Вправи виконувались за часом 1 хв–

2 хв, число повторень 5–10 раз, на 

влучність – влучити 5–10 раз. Дозування 

вправ збільшувалося поступово. На 

тривалість вправи впливала складність 

вправи, темп виконання, вихідне 

положення, амплітуда рухів, інтервал та 

характер відпочинку між вправами. 

У заключній частині заняття 

застосовувалися вправи на увагу. Вправи 

на увагу проводилися на місці тривалістю 

до двох хвилин. Вони проводилися з 

різними м'ячами. Учні отримували 

домашні завдання та індивідуальні вправи 

для покращення їх координаційних 

здібностей. 

Для оцінювання ступеня оволодіння 

технічними прийомами баскетболу 

використовувалися 2 контрольні вправи: 

«Обведення зони 3-х секунд» та «Штрафні 

кидки». 

 «Обведення зони 3-х секунд». 

Студент починав виконувати ведення 

м'яча з кута 3-х секундної зони 

баскетбольного майданчика (перетин з 

«лицьовою» лінією). Спочатку виконував 

ведення правою рукою, обводив всю 

«трисекундну зону», виконував 2 кроки та 

кидок у кошик. Потім підбирав м'яч і 

виконував те саме в ліву сторону. 

Визначався час виконання вправи. 

Секундомір включається в момент початку 

ведення та вимикається, коли виконано 

підбір м'яча після кидка. Критеріями 

оцінки слугував час виконання, та 

кількість влучень. 

«Штрафні кидки». Студент 

виконував 10 кидків зі штрафної лінії. 

М'яч після кожного кидка йому подавали. 

Враховувалася кількість влучень.  

Статистичний аналіз. Отримані 

під час дослідження результати оброблені 

за допомогою статистичної програми 

SPSS. Математичні та статистичні методи 

включали обчислення середніх 

арифметичних –   ; стандарт помилка 

середнього – m. 

Всі дослідження виконувались 

згідно з етичними нормами, 

задекларованими у державних документах 

та внутрішніх положеннях організацій, 

відповідальних за дослідження з участю 

людини, а також з принципами декларації 

Всесвітньої медичної асоціації Гельсінкі. 

Результати досліджень та їх 

обговорення. Показники оволодіння 

технічними прийомами баскетболу на 

заняттях з фізичної культури студентами 

технікуму з вадами ОРА представлені у 

табл.1.  

Вони вказують на те, що 

достовірних розбіжностей у показниках 

оволодіння прийомами техніки баскетболу 

студентів ОГ (основних груп) і КГ 

(контрольних груп) за результатами двох 

контрольних вправ, як серед юнаків, так і 

серед дівчат не виявлено (р>0,05).   
Слід зазначити, що у першій вправі, 

«обведення зони 3-х секунд», юнаки як 

ОГ, так і КГ у середньому мали оцінку 

«задовільно», а дівчата обох груп – 

«відмінно». У другій контрольній вправі, 

«штрафні кидки», юнаки обох груп мали 

оцінку «добре», дівчата обох груп – 

«задовільно». 

 Порівнюючи показники 

юнаків і дівчат, було встановлено, що в 

першій вправі показник швидкості 

виконання вправи достовірно краще у 

дівчат ніж у юнаків, як в ОГ так і в КГ 

(р<0,05) (табл. 2). 
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Таблиця 1. 

Показники оволодіння технічними прийомами баскетболу на заняттях з фізичної 

культури студентами з вадами ОРА ОГ та КГ до педагогічного експерименту 

Групи 

Обведення зони 3-х секунд Штрафні кидки  

Час виконання, с Кількість влучань, рази оцінка (влучання) рази оцінка 

Показники ( ±m) 

Юнаки 

Основна група 

(n=19) 

13,78±0,14 0,84±0,16 задовільно 2,53±0,47 задовільно 

Контрольна 

група (n=10) 

13,82±0,11 0,68±0,15 задовільно 2,50±0,40 задовільно 

t 0,22 0,72  0,05  

p >0,05 >0,05  >0,05  

Дівчата 

Основна група 

(n=10) 

12,77±0,01 0,75±0,14 відмінно 0,77±0,15 незадовільно 

Контрольна 

група (n=13) 

12,76±0,03 0,69±0,13 відмінно 0,60±0,16 незадовільно 

t 0,32 0,29  0,79  

p >0,05 >0,05  >0,05  

Таблиця 2. 

Порівняння показників оволодіння технічними прийомами баскетболу на заняттях з 

фізичної культури юнаків та дівчат з вадами ОРА до педагогічного експерименту 

Студенти за статтю 

Обведення зони 3-х секунд Штрафні кидки (влучання) рази 

Час виконання, с Кількість влучань, рази 

Показники ( ±m) 

Основна група 

Юнаки  (n=19) 13,78±0,14 0,84±0,16 2,53±0,47 

Дівчата  (n=21) 12,77±0,01 0,75±0,14 0,77±0,15 

t 7,12 0,42 3,57 

p <0,05 >0,05 <0,5 

Контрольна група 

Юнаки  (n=10) 13,82±0,11 0,68±0,15 2,50±0,40 

Дівчата  (n=13) 12,76±0,03 0,69±0,13 0,60±0,16 

t 9,30 0,05 4,41 

p <0,05 >0,05 <0,5 

 

Так, в ОГ дівчата виконували 

вправу швидше на 1,01 с, в КГ – на 1,06 с. 

Однак, кількість влучань м’яча в кошик з 

подвійного кроку під час виконання 

першої контрольної вправи незначно 

краще в ОГ у юнаків ніж у дівчат (р>0,05), 

а в КГ незначно краще у дівчат (р>0,05). В 

ОГ даний показник краще у юнаків на 0,09 

влучань, в КГ – на 0,01 с у дівчат. 

Аналізуючи показники другої 

контрольної вправи було встановлено, що 

точність виконання штрафних кидків у 

юнаків, як ОГ, так і КГ відповідає оцінці 

«задовільно», а у дівчат обох груп «не 

задовільно» (табл. 3). 

Порівнюючи показники точності 

виконання штрафних кидків юнаків та 

дівчат встановлено, що вони в обох групах  

 

достовірно вищі у юнаків (р<0,05) (табл 3). 

В ОГ показник точності юнаків 

перевищував показник дівчат на 1,76 

влучань, в КГ – на 1,9 влучань. Повторне 

дослідження, проведене після 

педагогічного експерименту, виявило 

позитивний вплив координаційно 

спрямованих вправ з м’ячем на оволодіння 

технікою прийомів баскетболу студентами 

з вадами ОРА. 

Так, в ОГ, як у дівчат, так і у 

юнаків,  достовірно покращився показник 

першої контрольної вправи, швидкості 

обведення зони 3-х секунд (p<0,05). 

Оцінка у юнаків змінилася на «добре», сам 

показник швидкості виконання вправи 

покращився на 0,48 с (3,48%) (рис. 1). 
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Таблиця 3. 

Показники оволодіння технічними прийомами баскетболу на заняттях з фізичної 

культури студентами з вадами ОРА ОГ до та після педагогічного експерименту 

Групи 

Обведення зони 3-х секунд Штрафні кидки  

Час 

виконання, с 

Кількість влучань, 

рази 

оцінка (влучання) рази оцінка 

Показники ( ±m) 

Юнаки (n=19) 

До експерименту 13,78±0,14 0,84±0,16 задовільно 2,53±0,47 задовільно 

Після експерименту 13,30±0,16 1,10±0,09 добре 4,20±0,62 добре 

t 2,26 1,42  2,15  

p <0,05 >0,05  <0,05  

Дівчата (n=21) 

До експерименту 12,77±0,01 0,75±0,14 відмінно 0,77±0,15 незадовільно 
Після експерименту 12,66±0,05 0,93±0,12 відмінно 1,15±0,12 задовільно 

t 2,16 0,98  1,98  

p <0,05 >0,05  >0,05  

.
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 Рис. 1. Покращення показників контрольних вправ у юнаків і дівчат ОГ після 

педагогічного експерименту (відсотки) 

У дівчат ОГ цей показник 

покращився на 0,11 с (0,86%), оцінка 

залишилася «відмінно». Показник точності 

кидків з подвійного кроку у першій вправі 

також покращися, як у юнаків, так і у 

дівчат, але зміни були не достовірні 

(р>0,05). Точність кидків з подвійного 

кроку після обведення зони 3-х секунд 

виросла у юнаків ОГ на 0,26 рази (30,95%), 

у дівчат ОГ – на 0,18 разів (24,0%). 

Вивчення показників другої 

контрольної вправи, точності штрафних 

кидків, також показало позитивні зміни, 

які у юнаків ОГ були достовірні (р<0,05). 

У дівчат ОГ позитивні зрушення у 

точності штрафних кидків достовірних 

змін не мали (р>0,05). Після педагогічного 

експерименту оцінка у юнаків ОГ 

змінилася на «добре», у дівчат – на 

«задовільно». Приріст показника точності 

у юнаків ОГ становив 1,67 раз (66%), у 

дівчат –0,38 разів (49,3 %). 

 Таким чином, ми бачимо 

покращення показників оволодіння 

технікою баскетболу під впливом введення 

в навчальний процес учнів з порушеннями 

ОРА додаткових вправ з м’ячами, 

спрямованих на покращення 

координаційних здібностей. Однак, деякі 

зрушення не були суттєвими, що на нашу 

думку може бути викликане особливістю 

захворювання і станом порушень у 
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студентів. Крім того ми вважаємо, що на 

не значний приріст у точності виконання 

штрафних кидків дівчатами може 

впливати не тільки особливість 

захворювання і стан порушень але і 

недостатній рівень їх силових здібностей. 

Висновки. 

1. Показник виконання контрольних 

вправ модулю «Баскетбол» студентів 

технікуму з вадами ОРА становив у 

юнаків: у швидкості обведення 3-х 

секундної зони 13,78±0,14 с, у точності 

кидків м’яча з подвійного кроку після 

обведення обмеженої зони 0,84±0,16 рази, 

у точності штрафних кидків 2,53±0,47рази, 

у дівчат – 12,77±0,01 с, 0,75±0,14 рази та 

0,77±0,15 рази, відповідно. Юнаки мали 

оцінки з першої і другої контрольної 

вправи «задовільно», дівчата – «відмінно» 

та «незадовільно», відповідно.   

2. Включення в навчальний процес ОГ 

вправ з м’ячами координаційної 

спрямованості позитивно вплинуло на 

якість оволодіння студентами з вадами 

ОРА прийомів техніки баскетболу. У 

юнаків і дівчат достовірно покращився 

показник першої контрольної вправи, 

швидкості обведення зони 3-х секунд 

(p<0,05). Оцінка у юнаків змінилася на 

«добре». Показник швидкості виконання 

вправ у юнаків покращився на 0,48 с 

(3,48%), у дівчат – на 0,11 с (0,86%). 

Оцінка першої контрольної вправи дівчат 

залишилася «відмінно». 

Показник точності кидків з подвійного 

кроку у першій вправі також покращися, 

як у юнаків, так і у дівчат, але зміни були 

не достовірні (р>0,05). Точність кидків з 

подвійного кроку після обведення зони 3-х 

секунд виросла у юнаків ОГ на 0,26 рази 

(30,95%), у дівчат ОГ – на 0,18 разів 

(24,0%). 

Показник другої контрольної вправи, 

точності штрафних кидків, також мав 

позитивні зміни, які у юнаків ОГ. У юнаків 

зміни носили достовірний характер 

(р<0,05), у дівчат ні (р>0,05). Після 

педагогічного експерименту оцінка у 

юнаків ОГ змінилася на «добре», у дівчат – 

на «задовільно». Приріст показника 

точності у юнаків ОГ становив 1,67 раз 

(66%), у дівчат –0,38 разів (49,3 %). 

3. Проведене дослідження вказує на 

позитивний вплив вправ з мячем 

координаційної спрямованості на 

оволодіння прийомами техніки баскетболу 

на заняттях з фізичної культури учнями з 

вадами ОРА. 

Перспективи дослідження. У 

подальшому планується провести 

дослідження з виявлення впливу вправ 

силової спрямованості на оволодіння 

прийомами техніки баскетболу студентами 

технікуму з вадами ОРА на заняттях з 

фізичної культури. 

Конфлікт інтересів. Автори 

заявляють, що відсутній будь-який 

конфлікт інтересів. 

Джерела фінансування. Ця стаття 

не отримала фінансової підтримки від 

державної, громадської або комерційної 

організації. 
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the influence of a system of exercises with a ball of coordination orientation. Material: The study 

involved 63 students with musculoskeletal disorders (MSD) aged 16 to 19 years (girls and boys) 

who studied at a boarding school. The main groups included 40 students (19 males and 21 

females), the control groups consisted of 23 students (10 males and 13 females) with similar 

disorders. Results: A system of specially selected exercises with the ball was developed to improve 

the mastery of basketball techniques in physical education classes during the module "Basketball". 

Boys had "satisfactory" marks for the first and second control exercises, girls - "excellent" and 

"unsatisfactory", respectively. The inclusion of coordination exercises in the classes contributed to 

the improvement of the control exercises' indicators in both boys and girls of the main group. 

Students of both sexes showed a significant improvement in the speed of circling the zone for 3 

seconds with the performance of throwing the ball into the basket after a double step (p<0.05). At 

the same time in boys of OG there was a significant improvement in the accuracy of throwing the 

ball both when performing a double step and in free throws (p<0.05), in girls the improvement of 

these indicators did not have significant changes (p>0.05). The assessment of the first control 

exercise in boys changed to "good", in girls remained "excellent". In the accuracy of free throws, 

the assessment of the boys of the OG changed to "good", in girls - to "satisfactory". Conclusions: 

The conducted research indicates the positive influence of exercises with balls of coordination 

orientation on mastering basketball techniques in physical education classes by students with OA 

disabilities. 

 Keywords: students with physical disabilities; ODA disorders; physical education; exercises 

with the ball; basketball techniques. 
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Змагальна діяльність в командних спортивних іграх (огляд літературних джерел) 

Тропін Ю.М. 

Харківська державна академія фізичної культури 

Анотація. Мета: на основі аналізу науково-методичної інформації та мереж 

Інтернет, узагальнення передового практичного досвіду встановити особливості змагальної 

діяльності в командних спортивних іграх. Матеріал та методи. Для встановлення 

особливостей змагальної діяльності в командних спортивних іграх використовувався такі 

методи дослідження: аналіз науково-методичної інформації та мереж Інтернет, 

узагальнення передового практичного досвіду. Результати: Аналіз науково-методичної 

інформації, джерел Інтернету та узагальнення передового практичного досвіду дозволив 

визначити, що проблема вивчення змагальної діяльності в командних спортивних іграх є 

однією з найактуальніших. Основне завдання у командних спортивних іграх, яке ставиться 

перед тренерським штатом – це ефективне комплектування спортивної команди. 

Встановлено, що для підготовки гравців високого класу важливо своєчасно інформувати 

спортсменів і тренерів про перспективні напрямки розвитку виду спорту. При цьому 

актуальним є аналіз змагальної діяльності провідних збірних команд світу. У спортивних 

іграх кодування та аналіз показників змагальної діяльності спортсменів мають деякі 

відмінні риси, зумовлені видом спорту. Кожен вид спортивних ігор багато в чому уніфікував 

свою методику реєстрації показників. Змагальна діяльність в спортивних іграх 

характеризується численними показниками, за якими можна визначати ефективність дій 

спортсмена та команди в цілому. Ці показники – своєрідні критерії дій спортсмена. І тому 

їх облік дозволяє не лише відобразити та відновити процес змагання та поведінки 

спортсмена та команди, а й планувати та коригувати подальшу підготовку. Висновки. 

Результати дослідження показали, що аналіз змагальної діяльності проводився: для 

встановлення різних параметрів підготовленості спортсменів та основних техніко-

тактичних дій, які найчастіше використовуються в грі; для складання моделей сильніших 

гравців світу та профілі ігрових ланок висококваліфікованих команд; для оцінки сильних й 

слабких сторін підготовленості спортсменів та збірних команд; для прогнозування 

спортивних результатів на змаганнях. 

Ключові слова: змагальна діяльність; спортивні ігри; збірні команди. 
 

Вступ. Змагальна діяльність 

повною мірою відображає переваги та 

недоліки підготовленості спортсмена, а 

також особливості виду спорту (Вознюк, & 

Драчук, 2016; Голоха, et al. 2022; 

Перевозник, & Паєвський, 2021; 

Shandrygos, et al., 2022). 

У спортивній науці історично 

склалося так, що на перший план 

виносилися питання, пов'язані з теорією 

спортивного тренування, але нерідко 

розв'язання проблем підготовки 

здійснювалося без урахування специфіки 

змагальної діяльності спортсменів 

(Латишев, & Тропін, 2020; Мулик, 

_______________ 

© Тропін Ю.М. 

 

& Крайник, 2019; Перевозник, & 

Перцухов, 2017; Тропін, et al., 2022).  

Неможливо не погодитися з 

авторами, які вважають, що вивчення 

змагальної діяльності, пізнання 

закономірностей цього процесу дає змогу 

зробити вагоміший внесок у підготовку 

спортсмена до вищих досягнень, ніж 

підхід до тренувального процесу на основі 

досліджень (Перевозник, et al., 2020; 

Романенко, et al., 2021; Стрикаленко, 2017; 

Pashkov, et al., 2021). 

Відомо, що вдосконалення системи 

керування тренувальним процесом на 

основі об'єктивізації знань про структуру 

змагальної діяльності та підготовленості з 

урахуванням загальних закономірностей 

становлення спортивної майстерності у 
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вибраному виді спорту є одним із 

перспективних напрямів удосконалення 

системи спортивної підготовки (Тропін, et 

al., 2022; Pomeshchikova, & Bykova, 2017; 

Perevoznyk, & Paievskyi, 2021; Tropin, et 

al., 2022). 

Змагальна діяльність в спортивних 

іграх характеризується численними 

показниками, за якими можна визначати 

ефективність дій спортсмена та команди в 

цілому. Ці показники – своєрідні критерії 

дій спортсмена. І тому їх облік дозволяє не 

лише відобразити та відновити процес 

змагання та поведінки спортсмена та 

команди, а й планувати та коригувати 

подальшу підготовку (Помещикова, & 

Філенко, 2019; Сушко, 2015; Lisenchuk, et 

al., 2019; Tsos, et al., 2018). 

Зв'язок дослідження з науковими 

програмами, планами і темами. 
Дослідження проводилося відповідно до 

теми науково-дослідної роботи 

Харківської державної академії фізичної 

культури «Оптимізація тренувального 

процесу в спортивних іграх» (номер 

державної реєстрації 0119U101644). 

Мета дослідження: на основі 

аналізу науково-методичної інформації та 

мереж Інтернет, узагальнення передового 

практичного досвіду встановити 

особливості змагальної діяльності в 

командних спортивних іграх. 

Матеріал та методи дослідження. 
Для встановлення особливостей 

змагальної діяльності в командних 

спортивних іграх використовувався такі 

методи дослідження: аналіз науково-

методичної інформації та мереж Інтернет, 

узагальнення передового практичного 

досвіду. 

Результати дослідження та їх 

обговорення. Аналіз науково-методичної 

інформації (Перевозник, & Перцухов, 

2022; Щепотіна, 2014; Lyakh, et al., 2016; 

Norkobilovich, 2021; Olena, et al., 2017), 

джерел Інтернету та узагальнення 

передового практичного досвіду дозволив 

встановити, що проблема вивчення 

змагальної діяльності в командних 

спортивних іграх є однією з 

найактуальніших в сучасній підготовки 

спортсменів. 

О. В. Борисова та ін. (2020) 

встановлювали сучасні підходи 

удосконалення змагальної діяльності 

висококваліфікованих спортсменів у 

спортивних іграх. Результати їх 

досліджень показали, що найважливішими 

факторами підвищення ефективності 

змагальної діяльності національних 

збірних команд зі спортивних ігор на 

сьогодні є: підвищення рівня 

науковометодичного та медико-

біологічного забезпечення підготовки 

висококваліфікованих спортсменів до 

головних міжнародних змагань, ефективна 

інтегральна спортивна підготовка та 

високий рівень матеріально-технічного і 

фінансового забезпечення, підвищення 

якості підготовки спортсменів резерву для 

основного складу національних збірних 

команд. Під час оцінювання змагальної 

діяльності особливо важливого значення 

набуває надійність виступу спортсменів 

національної збірної команди на 

престижних міжнародних змаганнях, що 

свідчить не тільки про рівень психічної 

підготовленості, а є інтегральним 

показником оцінки фізичних, 

функціональних, психічних, 

мобілізаційних якостей спортсмена. 

Значущість виступів національних збірних 

команд зі спортивних ігор на міжнародній 

арені визначає формування політики 

розвитку спорту вищих досягнень, що 

орієнтована на пошук оптимальних 

моделей планування підготовки до 

головних змагань з використанням 

сучасного світового досвіду у вигляді 

техніко-тактичних, психофізіологічних 

моделей підготовленості провідних гравців 

та строгої індивідуалізації програм 

спортивної підготовки. 

А. Ю. Мельник, Є. Я. Стрельникова 

та Т. П. Ляхова (2015) визначали роль 

змагальної діяльності в підвищенні рівня 

розвитку сучасного волейболу та 

встановили, що постійне удосконалення 

всіх сторін тренувальної та змагальної 

діяльності волейболістів безумовно буде 

сприяти підвищенню класу команд вищого 

ешелону. Важливу роль для вирішення цієї 

проблеми грають розробки нових 

наукових підходів для подальшого 
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розвитку волейболу. Це в свою чергу 

призведе до зростання результативності, 

популярності, і комерціалізації волейболу, 

зробить його більш видовищним видом 

спорту. 

В .І. Перевозник та В. В. Паєвський 

(2019) провили порівняльний аналіз 

результатів виступу збірних команд з 

футболу на чемпіонатах світу 2014 року та 

2018 року, також представили кількісні 

показники забитих і пропущених голів та 

набраних очок. Аналіз виступу 

найсильніших команд світу дає змогу 

сформулювати основні тенденції, які 

намітилися в сучасному футболі. Футбол 

стає швидшим, жорсткішим, 

інтенсивнішим. Підвищується значущість 

кожного ігрового епізоду, збільшується 

кількість єдиноборств, що в кінцевому 

підсумку веде до підвищення 

напруженості зустрічей. Збільшилася 

кількість ігор, які вимагають від кожної 

команди граничної мобілізації фізичних 

сил і морально вольових якостей. У 

сучасному футболі важливою умовою 

успіху є пошук засобів посилення 

атакувальних дій. Саме тому, атака 

найкращих команд світу стала предметом 

вивчення та аналізу вітчизняними та 

зарубіжними фахівцями і тренерами. 

Чемпіонати світу з футболу, що проходять 

раз на чотири роки, яскраво ілюструють 

розвиток цього виду спорту.  

І. П. Помещикова та ін. (2022) 

встановили ігрові показники 

баскетболістів різного амплуа команди 

суперліги БК «Харківські Соколи» та 

визначили, що організація командних дій у 

баскетболі передбачає розподіл функцій 

між гравцями за ігровими амплуа. 

Розподіл гравців за функціями створює 

можливості для більш сприятливих умов 

реалізації індивідуальних, групових і 

командних тактичних дій з метою 

досягнення переваги над командою 

суперників. 

В. А. Темченко (2006) у своїх 

дослідженнях розглянув існуючі технічні 

рішення щодо реєстрації та аналізу 

показників змагальної діяльності у 

спортивних іграх. Узагальнив досвід 

роботи з кодування показників у 

спортивних іграх та обґрунтував напрямки 

пошуку уніфікованих підходів 

оперативного контролю. Результати 

проведених досліджень показали, що 

технологія реєстрації та подальшої 

обробки результатів змагальної діяльності 

можна розглядати як визначення 

коефіцієнта корисної дії кожного гравця та 

команди в загалом протягом гри та в 

окремі проміжки часу. Це дозволяє 

визначати внесок кожного гравця у 

досягненні проміжного та кінцевого 

результату окремих техніко-тактичних дій. 

Н. І. Чуча та І. П. Помещикова 

(2022) визначали результативність кидків 

м’яча в кошик в іграх чемпіонату Європи 

2022 року з баскетболу серед чоловічих 

команд. Встановили, що команди 

набирали у середньому за гру 82,07±1,49 

очок. Підтверджено, що 

найрезультативніші є атаки кошика з гри 

дво очковими кидками, їх точність 

53,55±1,10 %. Доля дво очкових кидків у 

загальному рахунку гри складає 

48,00±1,08 %. Найбільш стабільний рівень 

влучності баскетболісти показали у 

виконанні штрафних кидків (69,9-87,9%). 

В. О. Яцковський, В. О. Мельник та 

Я. С. Гнатюк (2018) виявляли показники 

для контролю змагальної діяльності 

кваліфікованих спортсменів у стрітболі. 

Визначили, що до комплексу показників 

для контролю змагальної діяльності 

кваліфікованих спортсменів у стрітболі 

залучено декілька груп показників: 

загальну (підсумковий результат, 

тривалість гри, кількість очок, набраних 

командами), кидкову (кількість, 

результативність, ефективність кидків із 

різної дистанції), суміжну (підбирання, 

перехоплення (втрати), блокування м’яча), 

тактичну (кількість, результативність, 

ефективність індивідуальних та групових 

взаємодій), індивідуальну (індивідуальна 

результативність спортсменів команди). 

T. J. Gabbett  та M. J. Mulvey (2008) 

досліджували патерні рухи у тренувальних 

іграх з малими сторонами та порівнювали 

ці патерні рухи в національних та 

міжнародних змаганнях серед елітних 

футболісток. Також були досліджували 

вимоги до повторних спринтів у жіночому 
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футболі щодо тривалості спринтів, 

кількості повторень спринтів, тривалості 

відновлення та інтенсивності відновлення. 

На відміну від міжнародних змагань, 

повторювані спринтерські поєдинки були 

рідкісними в тренувальних іграх з малими 

сторонами, внутрішніх змаганнях проти 

чоловічих молодіжних команд і змаганнях 

національної ліги. Ці дані демонструють, 

що невеликі тренувальні ігри імітують 

загальні моделі рухів змагань з жіночого 

футболу, але пропонують недостатній 

тренувальний стимул для імітації вимог 

високої інтенсивності, повторюваних 

спринтів міжнародних змагань. 

D. Ferioli та інші (2020) вивчали 

відмінності у вимогах до активності в 

офіційних баскетбольних іграх між 

різними рівнями змагань (від елітних до 

аматорських рівнів) серед великої когорти 

дорослих гравців чоловічої статі та варіації 

фізичних навантажень у баскетболі від 

матчу до матчу. Аналіз змагальної 

діяльності баскетболістів в різних 

дивізіонах показав: гравці в Дивізіоні I 

виконували більшу кількість активних дій 

високої й низької інтенсивності та 

загальну кількість дій за хвилину ігрового 

часу порівняно з Дивізіоном II, який 

виконував так само, як Дивізіон III. 

Баскетболісти Дивізіону VI виконували 

меншу кількість активних дій низької й 

середньої інтенсивності та загальних дій за 

хвилину порівняно з підрозділом III. 

Спортсмени Дивізіону I витрачали майже 

більше ігрового часу на змагання в 

активних діях високої й середньої 

інтенсивності порівняно з нижчими 

дивізіонами. Час, проведений у 

відновленні, швидше відбувався у 

баскетболістів Дивізіону VI порівняно з 

усіма представниками інших Дивізіонів. 

Встановлено, що частота появи була менш 

надійною, ніж відсоток тривалості ігрової 

діяльності. Матчі різного змагального 

рівня характеризуються різними 

фізичними навантаженнями. Здатність 

витримувати більші періодичні 

навантаження та активності дії високої 

інтенсивності, а також здатність швидко 

відновлюватися після фаз високої 

інтенсивності під час змагань слід 

розглядати як ключові компоненти 

баскетболу.  

О. Mitova (2019) на основі аналізу 

сучасних тенденцій змагальної та 

тренувальної діяльності спортсменів у 

командних спортивних іграх розробила та 

обґрунтувала уніфікований алгоритм 

комплексного контролю, який складається 

з чотирьох етапів: організаційного, 

діагностичного, оціночного, корекційного. 

Принциповими відмінностями від аналогів 

у підході і розробці алгоритму є такі 

складові, як відповідність завдань 

контролю завданням конкретного етапу 

багаторічної підготовки; підбір 

інформативних тестів з урахуванням 

сенситивних періодів розвитку фізичних 

якостей, специфічних здібностей (відчуття 

часу, орієнтація у просторі, відчуття м’яча 

тощо), вивченого матеріалу для технічної, 

тактичної і теоретичної підготовленості; 

оцінка психофізіологічного стану гравців; 

оцінка стану міжособистісних відносин у 

команді; оцінка змагальної діяльності за 

індивідуальними, груповими та 

командними показниками; розширення 

діапазону критеріїв оцінки змагальної 

діяльності; терміни проведення контролю з 

урахуванням календаря змагань. 

Уніфікований алгоритм комплексного 

контролю підготовленості спортсменів 

може бути використаний на різних етапах 

багаторічної підготовки у різних видах 

командних спортивних ігор для 

своєчасного виявлення недоліків і сильних 

сторін, для подальшого коригування 

навчально-тренувальної та змагальної 

діяльності як окремих спортсменів, групи 

гравців, так і всієї команди. 

I. P. Pomeshchikova та О.О. Bykova 

(2017) запропонували комплекс вправ 

координаційною спрямованості, які 

виконуються із застосуванням 

сполученого методу зі спрямуванням на 

вдосконалення фізичних якостей та 

технічних прийомів гри у кінцевому 

підсумку підвищують ефективність 

змагальної діяльності спортсменів. 

Аналізуючи ефективність змагальної 

діяльності гандболістів 13-14 років, після 

запропонованого комплексу вправ, було 

встановлено, що: юні воротарі мають 
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найнижчу ефективність ігрових показників 

із загальної кількості гравців команди; 

меншість польових гравців досягають 

позначки у 20 балів ефективності (за 

чотири гри); у цьому віці велика кількість 

помилок при виконанні техніко-тактичних 

дій, що призводить до низьких показників 

ефективності ігрової діяльності юнаків. 

Рекомендували тренерам з гандболу 

програму підготовки гравців 13–14 років 

до змагань, яка заснована на використанні 

акробатичних вправ та стрибкових вправах 

із застосуванням координаційної драбини, 

що виконувалися методом сполучених 

вправ. 

О. Shynkaruk та інші (2020) виявили 

показники ефективної організації 

змагальної діяльності спортсменів вищого 

рівня на основі яких визначили та 

проаналізували сучасний хокей, що 

дозволів використовувати цю інформацію 

для вдосконалення програми спортивних 

тренувань національної збірної України. 

Так, для досягнення високого спортивного 

результату в престижних змаганнях 

необхідно враховувати такі показники: 

результати виступів українських хокеїстів 

на чемпіонатах світу за період 

незалежності України; сучасний стан 

організації навчально-тренувального 

процесу висококваліфікованих 

спортсменів з хокею, існуючий підходи до 

процесу підготовки висококваліфікованих 

спортсменів з хокею в Україні, країнах 

Європи (на прикладі збірної Швеції) і на 

північноамериканському континенті; зміни 

в структурі жеребкування чемпіонату світу 

з хокею та їх визначення вплив на 

спортивні результати українських 

хокеїстів; значущість показників рівня 

проведення спортивних змагань з хокею, 

їх визначення ієрархії та рейтингу 

українських спортсменів, з метою 

підвищення спортивних результатів еліти 

спортсменів з хокею в Україні. 

Y. Strykalenko із співавторами 

(2020) досліджували взаємозв’язок між 

інтелектуальними якостями та змагальною 

ефективністю елітних гандболісток. 

Експериментально встановили, що існує 

кореляція між рівнем розвитку 

інтелектуальних якостей та ефективністю 

змагальної діяльності гандболісток 

елітного рівня. У захисників 

спостерігається найвища кореляція між 

показниками IQ за CFIT та ефективністю 

змагальної діяльності (r=0,765), але 

центрові мають найвищі кореляційні 

зв’язки між показниками ефективності 

змагальної діяльності та асоціативним 

(r=0,616) та оперативним (r=0,818) 

мисленням. Воротарям для ефективної гри 

потрібен високий рівень абстрактності 

мислення (r=0,702). Співвідношення між 

ефективністю змагальної діяльності та 

інтелектуальними якостями в інших 

позиціях незначні. 

І. Popovych та інші (2020) 

досліджували типи очікувань, що 

сформувалися у спортсменів командних 

спортивних ігор (футбол, міні-футбол, 

гандбол, волейбол) перед змаганнями. За 

допомогою кластерного аналізу визначили 

чотири типи пере дігрових очікувань 

спортсменів: реалістично-цінні (RVT), 

пасивно-помірні (PMT), нереалістично-

прагматичні (UPT) і активно-помірні 

(AMT). Типи перед ігрових очікувань 

залежать від рівнів значущих параметрів 

соціальних очікувань та індивідуально-

типологічних характеристик команди 

спортсменів. Типи перед ігрових очікувань 

спортсменів безконтактних спортивних 

ігор (волейбол) та контактних спортивних 

ігор (футбол, міні-футбол, гандбол), мають 

відмінності, але за критерієм Фішера вони 

достовірні. Встановили, що навчання 

тренерів спортивних команд 

розпізнаванню, діагностиці актуальних 

типів перед ігрових очікувань, психічного 

стану гравців є важливим завданням 

грамотної професійної підготовки та 

підготовки до передового навчання. 

Все вищесказане дає можливість 

стверджувати, що для вдосконалення 

тренувального процесу спортсменів в 

командних спортивних іграх треба 

використовувати аналіз сучасної 

змагальної діяльності кращих команд 

світу. 

Висновки. Аналіз науково-

методичної інформації, джерел Інтернету 

та узагальнення передового практичного 

досвіду дозволив визначити, що проблема 
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вивчення змагальної діяльності в 

командних спортивних іграх є однією з 

найактуальніших. Основне завдання у 

командних спортивних іграх, яке ставиться 

перед тренерським штатом – це ефективне 

комплектування спортивної команди. 

Встановлено, що для підготовки 

гравців високого класу важливо своєчасно 

інформувати спортсменів і тренерів про 

перспективні напрямки розвитку виду 

спорту. При цьому актуальним є аналіз 

змагальної діяльності провідних збірних 

команд світу. У спортивних іграх 

кодування та аналіз показників змагальної 

діяльності спортсменів мають деякі 

відмінні риси, зумовлені видом спорту. 

Кожен вид спортивних ігор багато в чому 

уніфікував свою методику реєстрації 

показників. 

Результати дослідження показали, 

що аналіз змагальної діяльності 

проводився: для встановлення різних 

параметрів підготовленості спортсменів та 

основних техніко-тактичних дій, які 

найчастіше використовуються в грі; для 

складання моделей сильніших гравців 

світу та профілі ігрових ланок 

висококваліфікованих команд; для оцінки 

сильних й слабких сторін підготовленості 

спортсменів та збірних команд; для 

прогнозування спортивних результатів на 

змаганнях. 

Перспективи подальших 

досліджень у даному напрямку будуть 

спрямовані на складання модельних 

характеристик сучасної змагальної 

діяльності спортсменів в різних командних 

спортивних іграх. 

Конфлікт інтересів. Автори 

відзначають, що не існує ніякого 

конфлікту інтересів. 

Джерела фінансування. Ця стаття 

не отримала фінансової підтримки від 

державної, громадської або комерційної 

організації. 
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Abscract. Tropin Y. Competitive activity in team sports games (review of literary sources). 
Purpose: based on the analysis of scientific and methodical information and Internet networks, 

generalization of best practical experience, to establish the features of competitive activity in team 

sports games. Material and methods. To establish the specifics of competitive activity in team 

sports games, the following research methods were used: analysis of scientific and methodological 
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information and Internet networks, generalization of best practical experience. Results: аnalysis of 

scientific and methodical information, Internet sources and generalization of best practical 

experience made it possible to determine that the problem of studying competitive activity in team 

sports games is one of the most relevant. The main task in team sports games, which is faced by the 

coaching staff, is the effective selection of a sports team. It has been established that in order to 

train high-class players, it is important to timely inform athletes and coaches about promising 

directions for the development of the sport. At the same time, the analysis of the competitive activity 

of the world's leading national teams is relevant. In sports games, the coding and analysis of the 

competitive performance of athletes have some distinctive features determined by the type of sport. 

Each type of sports game has largely unified its method of recording indicators. Competitive 

activity in sports games is characterized by numerous indicators, which can be used to determine 

the effectiveness of the actions of the athlete and the team as a whole. These indicators are a kind of 

criteria for an athlete's actions. And that is why their accounting allows not only to reflect and 

restore the process of the competition and the behavior of the athlete and the team, but also to plan 

and adjust further training. Conclusions. The results of the study showed that the analysis of 

competitive activity was carried out: to establish various parameters of athletes' preparedness and 

the main technical and tactical actions that are most often used in the game; for compiling models 

of the world's strongest players and profiles of game links of highly qualified teams; to assess the 

strengths and weaknesses of the preparation of athletes and national teams; for predicting sports 

results at competitions. 

Keywords: competitive activity; sports games; national teams. 
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Педагогічна технологія спеціальної фізичної підготовки юних гравців у міні-футболі 

Хлус Н. О. 

Глухівський національний педагогічний університет імені Олександра Довженка 

Анотація. Мета роботи – розробити педагогічну технологію розвитку спеціальних 

фізичних якостей юних гравців у міні-футболі на етапі початкової підготовки й 

експериментально обґрунтувати її ефективність. Матеріал і методи. В експерименті 

взяли участь 28 юних гравців у міні-футбол віком 7-8 років на етапі початкової підготовки 

другого року навчання. Методи дослідження: аналіз даних літературних та Інтернет 

джерел з проблеми дослідження, педагогічне тестування, педагогічний експеримент, 

методи математичної статистики. Результати. Розроблена педагогічна технологія 

включала три компоненти – тренувальні програми для розвитку спеціальних швидкісних, 

спеціальних швидкісно-силових, спеціальних координаційних здібностей, спеціальної 

витривалості юних міні-футболістів у основній частині тренувального заняття; комплекси 

розминки для підготовчої частини; завдання для самостійної роботи з елементами засобів 

тренувальних програм. Впровадження розробленої педагогічної технології здійснювалося 

впродовж 8 тижнів педагогічного експерименту в тренувальний процес юних міні-

футболістів експериментальної групи в межах обсягів спеціальної фізичної підготовки. 

Висновки. Про ефективність розробленої педагогічної технології свідчить статистично 

достовірне покращення результатів педагогічного тестування юних спортсменів 

експериментальної групи, що характеризують рівень прояву швидкісно-силових здібностей, 

швидкості у взаємозв’язку зі спритністю, спеціальної швидкості у взаємозв’язку з 

координаційними здібностями, спеціальних швидкісно-силових здібностей, у межах від 2,6 

до 3,6 %. 

Ключові слова: міні-футбол; юні гравці; етап початкової підготовки; швидкісно-

силові здібності; швидкісні здібності; координаційні здібності; тренувальні програми. 
 

Вступ. В останні роки все більшої 

популярності поряд з класичним футболом 

набуває міні-футбол. З однієї сторони, 

залучення великої кількості дітей і 

підлітків до занять міні-футболом стало 

можливим завдяки розбудові великої 

мережі багатофункціональних спортивних 

майданчиків. З іншої сторони, 

спостерігаємо розширення календаря 

змагань з цього виду спорту на різних 

рівнях – від шкільних і університетських, 

міських і обласних до всеукраїнських і 

міжнародних змагань. У зв’язку з цим, для 

ефективної реалізації процесу підготовки 

гравців необхідно застосовувати науково 

обґрунтований підхід, що обумовлює 

суттєве доповнення в останні роки 

наявного наукового доробку щодо 

проблем підготовки футболістів 

сучасними дослідженнями з міні-футболу 

_______________ 

© Хлус Н. О. 

 

 (Стасюк, 2013; Stegariu, et al., 2020; Leibo, 

et al, 2021; Качан, et al., 2022 та ін.). При 

цьому, фахівці наголошують на 

необхідності раціональної побудови 

тренувального процесу спортсменів 

командних ігрових видів спорту на всіх 

етапах багаторічного вдосконалення 

(Щепотіна, 2017; Kostiukevych, et al., 2020; 

Bezmylov, et al, 2022; Mitova, et al, 2022 та 

ін.). 

У контексті вищевказаного, етап 

початкової підготовки в міні-футболі 

становить значний науковий інтерес 

дослідників. Зокрема, фахівцями 

вивчалися перспективи спортивного 

відбору (Vozniuk, et al, 2021), 

вдосконалення різних сторін 

підготовленості юних гравців (Пітин, 2011; 

Василюк, & Ярмощук, 2020), підвищення 

ефективності управління тренувальним 

процесом на різних етапах річного циклу 

підготовки (Шевченко, & Бойченко, 2014; 
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Shchepotina, et al, 2021) тощо. Разом з тим, 

незважаючи на дискусійне питання щодо 

обсягів і співвідношення видів фізичної 

підготовки на різних етапах як річного, так 

і багаторічного тренування, її значення 

неможливо переоцінити, оскільки вона 

залишається фундаментом спортивного 

вдосконалення. Тільки належний рівень 

розвитку спеціальних фізичних якостей 

дозволить гравцям вирішити поставлені 

завдання змагальної діяльності (Rebelo, et 

al, 2014; Лебедєв, 2018; Strykalenko, et al, 

2021). 

Деякі аспекти фізичної підготовки 

гравців у футболі ми вивчали в наших 

попередніх дослідженнях (Цись, et al., 

2020; Хлус, et al., 2021; Хлус, & Цись, 2022 

та ін.), у зв’язку з цим, вважаємо 

доцільним продовжити розгляд окресленої 

проблематики щодо юних гравців у міні-

футболі. 

Зв'язок роботи з науковими 

планами, темами. Дослідження виконано 

відповідно до плану науково-дослідної 

роботи кафедри теорії і методики 

фізичного виховання Глухівського 

національного педагогічного університету 

імені Олександра Довженка. 

Мета роботи – розробити 

педагогічну технологію розвитку 

спеціальних фізичних якостей юних 

гравців у міні-футболі на етапі початкової 

підготовки й експериментально 

обґрунтувати її ефективність. 

Матеріал та методи дослідження. 
Методи дослідження: аналіз даних 

літературних та Інтернет джерел з 

проблеми дослідження, педагогічне 

тестування, педагогічний експеримент, 

методи математичної статистики. 

В експерименті взяли участь 28 

юних гравців у міні-футбол віком 7-8 років 

на етапі початкової підготовки другого 

року навчання. Батьки всіх спортсменів 

надали інформовану згоду на участь у 

дослідженні. 

Нами було розроблено педагогічну 

технологію, спрямовану на підвищення 

рівня спеціальної фізичної підготовленості 

юних гравців з міні-футболу. Розроблена 

технологія включала три компоненти – 

комплекси розминки для підготовчої 

частини тренування, тренувальну 

програму для основної частини заняття та 

завдання для самостійної роботи юних 

гравців. 

Тренувальна програма була 

основною розробленої педагогічної 

технології та характеризувалася 

наступними положеннями: 

 - в тренувальній програмі уникали 

монотонних вправ; 

- різносторонній розвиток фізичних 

якостей в умовах дефіциту часу 

забезпечувався використанням колового 

методу; 

- підвищення зацікавленості гравців 

забезпечували шляхом використання 

сучасних мультимедійних технологій 

(показ відеофрагментів із виконанням 

елементів вправ відомими гравцями, 

залучення дітей до самостійного пошуку 

відеоматеріалів тощо); 

- підвищенню зацікавлення юних 

спортсменів сприяло використання 

цікавого інвентарю й обладнання (фітболи, 

півсфери, еспандери, координаційна 

драбина тощо); 

- покращенню емоційного фону занять 

сприяли підвідні до міні-футболу рухливі 

ігри, що включалися в розроблену 

тренувальну програму; 

- дозування тренувальних навантажень 

було оптимальним для спрямованого 

розвитку спеціальних фізичних якостей, 

відповідно до основних положень і 

принципів теорії і методики спортивного 

тренування. 

Враховуючи провідні фізичні якості 

для гравців у міні-футбол, були розроблені 

тренувальні програми для розвитку 

спеціальних швидкісних, спеціальних 

швидкісно-силових, спеціальних 

координаційних здібностей і спеціальної 

витривалості. Наводимо фрагмент 

тренувальної програми для розвитку 

спеціальних координаційних здібностей 

гравців у міні-футбол у табл. 1. 

У залежності від тренувальної 

програми, яку передбачалося 

застосовувати на тренувальному занятті в 

основній частині, застосовувалися 
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відповідні комплекси розминки в 

підготовчій частині тренування, що також 

складали зміст педагогічної технології. 

 

Таблиця 1 

Фрагмент тренувальної програми для розвитку спеціальних координаційних 

здібностей юних гравців у міні-футболі 

№ 

п/п 
Зміст вправ 

Дозування 

Кількість 

повторень, 

серій 

Інтервали 

відпочинку 
Інтенсивність 

1 

Жонглювання м’ячем для міні-футболу, стоячи на 

балансувальній півсфері (положення півсфери – 

«куполом» вверх) 

2-3 серії х 6-8 

повторень 

1-1,5 хв середня 

2 

Рухлива гра з фітболами: завдання ведучого – 

зібрати прапорці, розташовані на конусах 

всередині кола; завдання гравців по колу – 

перебиваючи один одному фітбол ногами, 

влучити у ведучого та завадити йому зібрати 

прапорці 

1-2 підходи 

(для ведучого)  

2-3 хв висока-

максимальна 

3 

Розбіг до фітболу, ковзання на фітболі з 

перекатом на животі, імітуючи падіння вперед, з 

подальшим приземленням з опорою на руки 

2 серії х 3-4 

повтори 

до 2 хв між 

серіями 

середня 

4 

Робота на «станціях» за коловим методом: 

1) ведення міні-футбольного м’яча вздовж 

координаційної драбини із зупинкою в кожній 

комірці (прямо, лівим і правим боком); 

2) прохід розташованих паралельно один одному 

бар’єрів висотою 1 м за схемою – пролізти під 

бар’єром, оббігти справа, пролізти під бар’єром, 

оббігти зліва і повторити; 

3) ведення фітбола з обведенням 6 конусів, 

розташованих на відстані 1-1,5 м один від одного 

3 серії до 1 хв середня-висока 

 

Завдання самостійної роботи для 

юних гравців включали елементи засобів 

тренувальної програми. Для контролю за 

їх виконанням і підвищення мотивації до 

самостійних занять застосовували 

рейтингування юних спортсменів. 

Створені групи в месенджерах дозволяли 

ділитися з партнерами по команді та 

тренером відеозвітом щодо виконання 

завдань самостійної роботи. 

Для обґрунтування ефективності 

впровадження розробленої педагогічної 

технології проводився паралельний 

педагогічний експеримент. Досліджувані 

юні гравці були розподілені на дві групи – 

контрольну (n=14) й експериментальну 

(n=14), рівень спеціальної фізичної 

підготовленості яких за результатами 

педагогічного тестування суттєво 

статистично достовірно не відрізнявся 

(р>0,05). Наступним кроком було 

впровадження в тренувальний процес 

спортсменів експериментальної групи  

 

розробленої педагогічної технології 

впродовж 8 тижнів підготовчого періоду в 

межах запланованих обсягів спеціальної 

фізичної підготовки. Гравці контрольної 

групи в цей же час займалися за 

традиційним планом спеціальної фізичної 

підготовки. Наприкінці педагогічного 

експерименту ми провели повторне 

педагогічне тестування та порівняли 

результати з вихідними даними. 

Критеріями ефективності 

спеціальної фізичної підготовки юних 

гравців у міні-футболі впродовж 

педагогічного експерименту виступали 

результати педагогічного тестування: 

стрибок у висоту з місця (визначали за 

різницею показників діставання піднятою 

вверх рукою найвищої точки на 

вертикальній стіні в положеннях стоячи на 

місці та в стрибку з місця), човниковий біг 

3Х10 м (подолання трьох 10-метрових 

відрізків з розворотом на 180°), біг на 30 м 

з веденням м’яча (подолання дистанції 30 
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м по прямій, виконуючи ведення м’яча 

лівою та правою ногою), удар по м’ячу на 

дальність (результат суми ударів лівою та 

правою ногою по нерухомому м’ячу з 

розбігу). 

Математична обробка результатів 

проводилася з використанням пакету 

«Аналіз даних» комп’ютерної програми 

MS Office Excel (Albert, et al, 2017; 

Byshevets, et al, 2019; Kostiukevych, et al, 

2020). Використовувалась описова 

статистика, що передбачало визначення 

середнього арифметичного ( x ), похибки 

середнього арифметичного (m). Для 

визначення статистичної достовірності в 

різниці результатів педагогічного 

тестування досліджуваних юних 

спортсменів контрольної й 

експериментальної груп на початку й у 

кінці педагогічного експерименту 

використовувався t-критерій Стьюдента 

(a=0,05). 

Результати дослідження та їх 

обговорення. Спеціальна фізична 

підготовка має важливе значення в міні-

футболі, оскільки може сприяти або 

навпаки суттєво обмежити оволодіння 

техніко-тактичними прийомами гри, що в 

підсумку визначає ефективність 

змагальної діяльності. У зв’язку з цим, для 

визначення ефективності впровадження 

розробленої педагогічної технології в 

тренувальний процес юних гравців 

критеріями виступали тести з фізичної 

підготовленості, що характеризують рівень 

прояву спеціальних швидкісних, 

швидкісно-силових, координаційних 

здібностей, які є провідними якостями для 

міні-футболістів. 

За результатами педагогічного 

експерименту було встановлено суттєвий 

статистично достовірний приріст 

більшості показників спеціальних 

здібностей досліджуваних спортсменів 

експериментальної групи; натомість у 

хлопчиків контрольної групи 

спостерігається позитивна динаміка 

результатів тестування, однак статистично 

достовірно покращився лише рівень 

прояву спеціальної швидкості у 

взаємозв’язку з координацією (табл. 2). 

Розглянемо отримані результати більш 

детально. 

Таблиця 2 

Динаміка спеціальних фізичних якостей юних міні-футболістів контрольної (КГ) й 

експериментальної (ЕГ) груп упродовж педагогічного експерименту 

№ 

п/п 

Тести з спеціальної фізичної 

підготовленості 
Група 

Статистичні показники 

x ±m 
∆ x  t (p) 

на початку у кінці 

1 Стрибок у висоту з місця, см 
КГ 25,64±0,23 26,11±0,24 0,47  1,5 (>0,05) 

ЕГ 25,87±0,24 26,75±0,23 0,88  2,7 (<0,05) 

2 Човниковий біг 3х10 м, с 
КГ 9,72±0,09 9,61±0,07 -0,11 1,0 (>0,05) 

ЕГ 9,78±0,08 9,51±0,07 -0,27 2,6 (<0,05) 

3 Біг на 30 м з веденням м’яча, с 
КГ 8,87±0,06 8,69±0,05 -0,18 2,4 (<0,05) 

ЕГ 8,94±0,09 8,71±0,06 -0,23 2,2 (<0,05) 

4 Удар по м’ячу на дальність, м 
КГ 24,01±0,24 24,56±0,24 0,55 1,7 (>0,05) 

ЕГ 24,15±0,25 25,02±0,26 0,87 2,5 (<0,05) 
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Стрибок у висоту з місця є 

інформативним критерієм швидкісно-

силових здібностей і використовується 

фахівцями в процесі педагогічного 

контролю, оскільки гравці часто вступають 

у боротьбу за м’яч у безопорному 

положенні. Отже, рівень прояву 

швидкісно-силових здібностей юних міні-

футболістів експериментальної групи за 

показником стрибка у висоту з місця 

впродовж педагогічного експерименту 

статистично достовірно збільшився на 3,4 

% (t=2,7; p<0,05). У хлопців контрольної 

групи відзначаємо позитивну динаміку, 

однак недостатню для статистично 

достовірного зрушення (t=1,5; p>0,05). 

Човниковий біг 3х10 м 

характеризує рівень прояву спритності у 

взаємозв’язку зі швидкісними здібностями. 

Враховуючи часту зміну напрямку руху 

гравців на майданчику та необхідність 

прискорення на короткі дистанції в грі, цю 

комплексну фізичну якість важливо 

розвивати в процесі спеціальної фізичної 

підготовки. Відзначаємо статистично 

достовірне покращення рівня прояву 

спритності у взаємозв’язку зі швидкісними 

здібностями в юних спортсменів 

експериментальної групи впродовж 

педагогічного експерименту за показником 

човникового бігу 3х10 м на 2,8 % (t=2,6; 

p<0,05). У гравців контрольної групи 

яскраво виражених статистично 

достовірних змін не відбулося, хоча й 

спостерігається позитивна динаміка (t=1,0; 

p>0,05). 

Однією з основних техніко-

тактичних дій у міні-футболі є ведення, а, 

враховуючи необхідність постійних ривків 

із м’ячем у процесі гри, що пов’язані з 

частою зміною ігрової ситуації, 

спортсменам потрібно мати високий 

рівень прояву спеціальної швидкості у 

взаємозв’язку з координаційними 

здібностями. Відзначаємо статистично 

достовірне покращення окреслених 

якостей за результатом бігу на 30 м з 

веденням м’яча як у спортсменів 

експериментальної групи на 2,6 % (t=2,2; 

p<0,05), так і в спортсменів контрольної 

групи на 2,0 % (t=2,4; p<0,05). Такі 

показники пов’язуємо також зі 

сприятливим віком юних спортсменів для 

розвитку швидкісних і координаційних 

здібностей.  

У структурі змагальної діяльності в 

міні-футболі фахівці виокремлюють 

великий обсяг передач, що 

характеризуються виконанням ударних 

рухів по м’ячу ногами, а отже й вимагають 

високого рівня прояву швидкісно-силових 

здібностей гравців. За результатами 

проведення педагогічного експерименту 

відзначаємо статистично достовірний 

приріст у показниках ударів по м’ячу на 

дальність у юних спортсменів 

експериментальної групи в середньому на 

3,6 % (t=2,5; p<0,05). У гравців 

контрольної групи спостерігаємо 

позитивну динаміку результатів 

тестування, однак статистично 

достовірного покращення виявлено не 

було (t=1,7; p>0,05). 

Таким чином, аналіз отриманих 

результатів педагогічного тестування 

засвідчує ефективність впровадження 

розробленої педагогічної технології 

спеціальної фізичної підготовки юних 

гравців у міні-футболі та дозволяє її 

рекомендувати для практичного 

застосування в тренувальному процесі. 

Висновки. 1. За результатом 

узагальнення літературних джерел було 

обґрунтовано актуальність дослідження 

нових підходів до спеціальної фізичної 

підготовки юних гравців у міні-футболі на 

етапі початкової підготовки як 

перспективного напрямку удосконалення 

тренувального процесу спортсменів у 

контексті багаторічного тренування в 

цьому виді спорту. 

2. Розроблена педагогічна 

технологія включала три компоненти – 

тренувальні програми для розвитку 

спеціальних швидкісних, спеціальних 

швидкісно-силових, спеціальних 

координаційних здібностей, спеціальної 

витривалості юних міні-футболістів у 

основній частині тренувального заняття; 

комплекси розминки для підготовчої 

частини; завдання для самостійної роботи 
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з елементами засобів тренувальних 

програм. 

3. Про ефективність впровадження 

розробленої педагогічної технології 

свідчить статистично достовірне 

покращення впродовж педагогічного 

експерименту результатів педагогічного 

тестування юних спортсменів 

експериментальної групи, що 

характеризують рівень прояву швидкісно-

силових здібностей, швидкості у 

взаємозв’язку зі спритністю, спеціальної 

швидкості у взаємозв’язку з 

координаційними здібностями, 

спеціальних швидкісно-силових 

здібностей, у межах від 2,6 до 3,6 %. Це 

дозволяє рекомендувати розроблену 

педагогічну технологію для впровадження 

в тренувальному процесі юних міні-

футболістів на етапі початкової 

підготовки. 

Перспективи подальших 

досліджень вбачаються в розробленні 

тренувальних програм спеціальної 

фізичної підготовки гравців у міні-футболі 

на різних етапах багаторічного 

вдосконалення. 

Конфлікт інтересів. Автори 

відзначають, що не існує ніякого 

конфлікту інтересів. 

Джерела фінансування. Ця стаття 

не отримала фінансової підтримки від 

державної, громадської або комерційної 

організації. 
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Abscract. Khlus N. O. Pedagogical technology of special physical training of young mini-

football players. The purpose of the study was to develop a pedagogical technology for the 

development of special physical qualities of young mini-football players at the stage of initial 

training and to experimentally substantiate its effectiveness. Material and methods. 28 young mini-

football players aged 7-8 years at the stage of initial training of the second year of study took part 

in the experiment. Research methods: data analysis of literary and Internet sources on the research 

problem, pedagogical testing, pedagogical experiment, methods of mathematical statistics. Results. 

The developed pedagogical technology included three components – training programs for the 

development of special speed, special speed-strength, special coordination abilities, special 

endurance of young mini-football players in the main part of the training session; warm-up 

complexes for the preparatory part; tasks for independent work with elements of training programs. 

The introduction of the developed pedagogical technology was carried out during 8 weeks of the 

pedagogical experiment in the training process of young mini-football players of the experimental 

group within the scope of special physical training. Conclusions. The effectiveness of the developed 

pedagogical technology is evidenced by a statistically significant improvement in the results of 

pedagogical testing of young athletes of the experimental group, which characterize the level of 

manifestation of speed and strength abilities, speed in relation to agility, special speed in relation to 

coordination abilities, special speed and strength abilities, in the range from 2.6 to 3.6%. 

Key words: mini-football; young players; stage of initial training; speed-power abilities; 

speed abilities; coordination abilities; training programs. 
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Вимоги щодо підготовки тренера з ігрових видів спорту 

Червона С.П., Krzysztof Wnorowski   

Харківська державна академія фізичної культури 

Анотація. Зміни освітньої парадигми в Україні спрямовані на модернізацію вищої 

школи та підготовку майбутніх фахівців високої кваліфікації, які можуть конкурувати на 

ринку праці. Фахівець у галузі фізичної культури і спорту мусить володіти ґрунтовною 

світоглядною підготовкою, сучасним економічним мисленням, навичками управлінської та 

організаторської роботи відповідно до профілю своєї діяльності, а також високою 

загальною культурою. Мета дослідження: на основі аналізу науково-методичної 

літератури узагальнити сучасні вимоги щодо підготовки тренера з ігрових видів спорту. 

Результати дослідження. Професійна освіта в галузі підготовки тренерських кадрів 

базується на глибокому вивченні будови та функцій організму спортсменів, їх особистості, 

адаптації до екстремальної діяльності у спорті у поєднанні зі значним обсягом безперервної 

практики зі спортивно-педагогічних дисциплін. Підготовка сучасного тренера потребує 

інтеграції освітньої, наукової та спортивної діяльності. Ефективне керівництво 

тренувальним процесом та змагальною діяльністю висококваліфікованих спортсменів, 

членів збірних команд вимагає від тренера, поряд з володінням новітніми методиками 

підготовки та готовності будувати підготовку на основі розуміння індивідуальних 

особливостей спортсменів, здатності визначати ті характеристики та показники, які 

будуть ключем до успіх у спорті в найближчому майбутньому. Висновки. Аналіз науково-

методичної інформації та джерел Інтернету досвіду дозволив визначити, що проблема 

підготовки тренера в спортивних іграх є однією з найактуальніших. Сучасного тренера 

мають вирізняти ініціатива, потреба в постійному розвитку та збагачення своїх знань, 

здатність сміливо приймати новаторські рішення і активно впроваджувати їх у життя. 

Діючи в умовах науково-технічної революції, він поставлений в такі умови, коли йому 

необхідно не тільки багато знати і вміти, а й бути підготовленим професійно, фізично і 

психічно. Підготовка висококваліфікованих тренерів є важливою складовою частиною 

системи вищої освіти в галузі фізичної культури і спорту. 

Ключові слова: тренер; підготовка; компітентності, досвід, навчання, знання, 

спеціаліст. 
 

Вступ. Зміни освітньої парадигми в 

Україні спрямовані на модернізацію вищої 

школи та підготовку майбутніх фахівців 

високої кваліфікації, які можуть 

конкурувати на ринку праці. Головні 

освітні тенденції в галузі вищої школи 

спрямовані на розв’язання таких завдань 

як реалізація загальнодержавної стратегії 

розвитку вищої освіти, модернізація вищої 

освіти за рахунок упровадження в 

навчальний процес сучасних інноваційних  

технологій, інтеграція освітнього простору 

України в європейське співтовариство  
 (Буренко, 2012). Професійна підготовка 

тренера у спеціалізованих (профільних) 

___________________________  

©Червона С.П., Krzysztof Wnorowski   

вишах передбачає формування спеціаліста, 

готового до професійної діяльності, що 

володіє достатніми знаннями, вміннями та 

навичками у підготовці спортивного 

резерву та висококваліфікованих 

спортсменів у обраному виді спорту 

(Горюк, et al., 2020).  

Фахівець у галузі фізичної культури 

і спорту мусить володіти ґрунтовною 

світоглядною підготовкою, сучасним 

економічним мисленням, навичками 

управлінської та організаторської роботи 

відповідно до профілю своєї діяльності, а 

також високою загальною культурою 

(Камаєв, & Андрієнко, 2003; Лаврентьєв, et 

al., 2021; Павлюк, 2013).  
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Зв'язок дослідження з науковими 

програмами, планами і темами. 

Дослідження проводилося відповідно до 

теми плану НДР Харківської державної 

академії фізичної культури 

«Удосконалення навчально-тренувального 

процесу в спортивних іграх» (2019–2023 

рр.). 

Мета дослідження: на основі 

аналізу науково-методичної літератури 

узагальнити сучасні вимоги щодо 

підготовки тренера з ігрових видів спорту. 

Матеріал та методи дослідження: 

аналіз науково-методичної інформації та 

мереж Інтернет, узагальнення передового 

практичного досвіду. 

Результати дослідження та їх 

обговорення. Сьогодні розробляються та 

активно впроваджуються у практику 

підготовки педагога-тренера моделі 

формування професійних компетенцій 

майбутніх педагогів-тренерів, які 

розглядаються як цілісні структурно 

організовані освіти. Вимоги до 

майбутнього професіонала визначаються 

особливостями сучасної спортивної сфери 

та професійного спорту. Зокрема, тренер є 

основною фігурою у житті спортсмена, 

тому вимагає від першого високого рівня 

відповідальності за свого підопічного, за 

його фізичне та психологічне здоров'я. 

Іншою важливою особливістю професії 

педагога-тренера є особливі людські 

стосунки, що виникають між тренером та 

учнем або спортсменом, які потребують 

достатнього рівня довіри між ними. Вони 

мають базуватись на авторитеті тренера. 

Іншою особливістю праці педагога-

тренера є високий рівень професійного 

стресу, фізичні та нервові навантаження, 

зміна умов праці, жорсткий графік 

тренувань, зборів, змагань, часті розлуки із 

сім'єю тощо. Окрім цього, тренерська 

робота пов'язана з постійними 

комунікаціями з різними категоріями 

людей: вихованцями, їхніми батьками, 

колегами, технічним персоналом, 

медиками, суддями на змаганнях, 

представниками ЗМІ тощо. Це вимагає від 

тренера високого рівня комунікативної 

компетентності, конфліктологічної 

компетентності, глибоких психологічних 

знань та умінь (Сущенко, 2003; Anderson-

Butcher, 2019; Olusoga, Maynard, et al., 

2014).  
Система підготовки спортсменів 

високої кваліфікації не може 

функціонувати без забезпечення її кадрами 

висококваліфікованих фахівців, які 

здійснюють весь процес навчання, 

починаючи від відбору талановитих дітей, 

поетапного їх вдосконалення, до 

виховання спортсменів високої 

кваліфікації і завоювання ними провідних 

позицій на міжнародній арені. Професійні 

знання, що набувають майбутні тренери в 

процесі вивчення фахових дисциплін, 

забезпечують виконання професійних 

функцій та ефективну професійну 

діяльність (Червона, 2017, 2018, 2019). 

Головна особливість професійної 

діяльності тренера полягає в специфіці 

об’єкта та засобів праці. Успіх діяльності 

тренера залежить не лише від його 

ставлення до роботи та до вихованців, а й 

від ставлення його вихованців до тренера 

та своєї діяльності. Сьогодні тренерська 

діяльність характеризується спеціалізацією 

за видами спорту, рівнем контингенту 

спортсменів та сферою його діяльності. 

Слід відзначити, що тренерська діяльність 

не вичерпується лише технологією 

тренувального процесу. Вона містить у 

собі соціологічні, психологічні, 

організаційні й інші аспекти (Данилко, & 

Толкач, 2010). 

Професійна підготовка майбутніх 

тренерів-викладачів у ЗВО має 

враховувати також соціально-економічні 

тенденції, які впливають на модернізацію 

системи освіти й визначають її 

ефективність шляхом упровадження у 

навчальний процес сучасних інноваційних 

технологій (Сутула, 2014; Pierce, et al., 

2017; Danish, et al., 2004).  

При розробці даних освітніх 

програм особливу увагу слід приділяти 

питанням спортивної підготовки, практиці 

розробки програм спортивної підготовки, 
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документального оформлення атестації 

(перекладних випробувань), розробці 

планів тощо. Досвід реалізації програм 

бакалаврату та магістратури в галузі 

підготовки тренерських кадрів для 

спортивної підготовки показав, що поряд 

із потребою виділення освіти в галузі 

спорту з фізичної культури на всіх рівнях 

професійної освіти необхідна безперервна 

освітня траєкторія підготовки тренерських 

кадрів з вищою освітою за програмами 

магістра. У професійній діяльності тренера 

з виду спорту його кваліфікаційна 

категорія визначається спортивними 

досягненнями його учнів, чим вища 

кваліфікація спортсмена, тим на більш 

високу категорію може бути атестований 

тренер (Щенникова, & Петров, 2017). 

Данилко М. та Толкач В. 

стратегічним напрямом розвитку освітньої 

системи навчання вважають інтенсивне 

впровадження інноваційних технологій. 

Використання інноваційних технологій у 

підготовці майбутніх фахівців сприяє їхній 

продуктивній праці, значному збільшенню 

творчого потенціалу майбутніх тренерів-

викладачів. Таким чином нові освітні 

технології повинні базуватися на сучасних 

методиках навчання, в яких важливе місце 

займають інноваційні технології. Сучасні 

тенденції розвитку суспільства спрямовані 

на підготовку висококваліфікованих 

фахівців, які вільно володіють 

інноваційними технологіями. Одним із 

альтернативних напрямів є перехід від 

накопичення знань до становлення 

фахівця, здатного до прийняття 

професійних рішень. У сучасному 

суспільстві вже немислима підготовка 

фахівців, що не володіють інноваційними 

технологіями. У процесі підготовки 

студентів особлива роль відводиться 

професії тренера-викладача, діяльність 

якого пов’язана з підготовкою спортсменів 

до відповідальних змагань різних рівнів. 

Звідси стратегічним орієнтиром 

реформування спортивно-педагогічної 

освіти повинна стати ідея виховання 

майбутнього тренера-викладача з 

інноваційним, творчим (креативним) 

мисленням (Данилко, & Толкач, 2010). 

Важливе місце у діяльності тренера 

займає професійна компетентність. 

Насамперед це системоутворюючий 

фактор компетентностей: педагогічної, 

психологічної, методичної та предметної. 

Систематичний характер підготовки 

тренерів зумовлений тим, що всі ці 

компетенції взаємопов’язані та 

взаємозалежні. Відсутність сформованості 

принаймні однієї з цих компетенцій робить 

роботу тренера безрезультатною 

(Тимчишена, 2008).   
Професійний компонент передбачає 

наявність у тренера-педагога теоретичних 

знань з основ наук, які вивчають 

особистість людини, що забезпечує 

усвідомленість у разі визначення 

педагогом змісту його професійної 

діяльності щодо виховання, навчання та 

освіти дітей. Професійно-діяльнісний 

компонент включає професійні знання і 

вміння, апробовані в дії та освоєні 

особистістю як найбільш ефективні. 

Професійно-особистісний компонент 

включає професійні якості, що визначають 

позицію і спрямованість педагога як 

особистості, індивіда і суб’єкта діяльності. 

У список професійних компетенцій для 

майбутнього тренера-педагога поряд з 

ключовими компетенціями фахівця 

необхідно додати ще одну – рухову, яка 

передбачає вміння виконувати фізичні 

вправи, навички надання фізичної 

допомоги, страховку та низку прикладних 

умінь (установка і ремонт обладнання, 

організаторські навички і т. п.) 

(Сопотницька, 2010). 

На думку Чопик Т. В., критеріями 

професійної компетентності майбутніх 

тренерів-викладачів є: емоційно-вольовий 

(намагання втілити в життя свої здібності, 

можливості, якості); активізація розумової 

діяльності (упродовж підготовки та 

виконання навчально-дослідних завдань, 

розв’язання складних завдань тощо); 

інтерес до застосування інноваційних 

технологій у майбутній професійній 

діяльності; когнітивний (уміння планувати 

обсяги навантажень відповідно до віку, 

статі та фізичного розвитку особистості; 

уміння використовувати в навчально-
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тренувальному процесі основні принципи 

спортивного тренування; вміння 

застосовувати одержані знання в своїй 

практичній діяльності); діяльнісний 

(уміння оцінювати свою поведінку та 

приймати рішення з погляду професійної 

ефективності; вміння застосовувати 

набутий інтегрований досвід для 

розв’язання навчальних завдань); уміння 

використовувати понятійний апарат 

(методи, прийоми, поняття, закони) у 

процесі професійної діяльності; 

самостійність у застосуванні професійних 

компетенцій у практичній діяльності. 

Автором розроблено модель розвитку 

професійної компетентності майбутніх 

тренерів-викладачів у процесі фахової 

підготовки та обґрунтовано логічну 

організацію змістової основи професійної 

підготовки майбутніх тренерів-викладачів. 

Зміст запропонованого теоретико-

методичного забезпечення тренерсько-

викладацької діяльності є науково 

обґрунтована підсистема методично-

оформленого навчального матеріалу, який 

є складовою змісту освіти і відображається 

у електронному середовищі навчання, а 

також у навчальних посібниках, 

методичних матеріалах. (Чопик et al., 2012, 

2013, 2014). 

Kelly D. (2008) розроблено і 

запропоновано логічно-структурну 

модель, щодо формування базових знань 

за професійним напрямом тренера. Дана 

модель направлена на ефективне 

використання методів і засобів для 

досягнення завдань під час проведення 

тренувальної та змагальної діяльності. 

Поєднання теоретичної та практичної 

підготовки майбутніх фахівців, 

відвідування ними лекцій відомих 

науковців, спортсменів, участь у науково-

практичних конференціях, аналіз 

документів планування та обліку 

тренувального процесу, вивчення 

матеріалів інформаційно-технічних засобів 

направлено на результативність у 

підготовці тренера з виду спорту. Автор 

вказує, що схема моделі професійної 

підготовки фахівців з видів спорту 

повинна складатися з напрямків, які 

дозволяють вирішувати завдання та 

формування професійної підготовки на 

практиці. (Kelly, 2008). 

У новітній педагогічній технології 

Михайлової Т.М. було актуалізовано 

методологію створення сучасних освітніх 

програм вищої школи нового покоління, 

яка ґрунтується на обліку вимог 

професійних стандартів, на розвивальній 

діяльності та випереджально-

концентрованій траєкторії освоєння 

профільованих спортивно-педагогічних 

дисциплін. Автором представлена 

багаторівнева, багатопараметрична 

система тренерської діяльності. Її 

змістовною основою стали нові та визнані 

теорії, орієнтовані на практичну 

підготовку педагога-тренера, формування 

його готовності організувати підготовку 

спортсменів до участі у спорті вищих 

досягнень. При цьому автор спирається на 

цільовий розвиток як принцип побудови 

освітнього процесу, що вимагає ідеального 

уявлення про ту модель освіти, яку може 

бути реалізовано в майбутній професійній 

практиці. Системний моніторинг усіх 

можливих варіантів цієї практики, підбір 

необхідних науково-навчальних предметів 

та побудова моделей освітніх траєкторій 

студентів, у тому числі персоніфікованих 

та індивідуальних, випереджувально-

концентрованих, сприяє формуванню 

необхідної професійної компетентності 

майбутнього спеціаліста, здатного 

видозмінювати практику на підставі 

засвоєних теорій. Для цього Михайлова Т. 

М. пропонує ввести у практику навчальної 

діяльності всі види активних методів 

навчання, і особливо професійно-ігрову 

організацію навчальної роботи, яка 

завершувала б кожен блок і модуль 

навчання, і ставала оцінною системою 

компетентності студентів після закінчення 

кожного навчального року. Організаційно-

діяльнісна гра найбільш інтенсивно 

актуалізує теоретичні підстави, отримані в 

процесі попереднього предметного 

навчання, формує найбільш адекватні у 

майбутній практичній діяльності науково-

предметні знання, переводить їх у 

площину метапредметного пізнання у 
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вигляді вирішення зростаючої складності 

проблем майбутньої професійної 

діяльності. Це дасть змогу забезпечити 

високу готовність тренера, як фахівця для 

майбутньої професійної діяльності, що 

гарантувало б йому 

конкурентноспроможність на ринку праці, 

а також професійну та соціальну стійкість. 

(Михайлов, 2017, 2019) 

Анкетування проведене Santos S., 

Mesquita I., Graça A. та Rosado A. (2010) 

серед тренерів, визначило у них потребу у 

постійному вдосконалені своїх 

компетентностей, які пов'язані з річним та 

багаторічним плануванням, з практичним 

досвідом управління командою та 

орієнтацією на змаганнях та 

особистісними компетентностями та 

компетентностями у сфері тренерської 

освіти. Хоча компетенції авторами були 

згруповані лише за цими трьома 

факторами, вони включали широкий 

спектр тренерських компетенцій. Тренери 

незалежно від стажу роботи чи 

академічної освіти, відзначали 

необхідність у постійному підвищенні 

своїх знань і компетентностей в широкому 

спектрі областей. Дослідниками було 

виявлено, що на сприйняття тренерами 

своєї компетентності та потреб у навчанні 

впливає їхній власний досвід. Так, тренери 

з невеликим досвідом сприймають себе як 

менш компетентних і з більшими 

потребами у навчанні. Оскільки досвід є 

основним джерелом знань і навчання, 

автори рекомендують, щоб навчальні 

програми починалися з оцінки навчальних 

потреб тренерів, з метою більшої 

індивідуалізації навчання, а також 

більшого наближеного до реальних потреб 

у навчанні. Крім того, самосприйняття 

тренерами своєї компетентності 

продемонструвало, що тренери з вищою 

освітою (у сфері фізичного виховання або 

інших галузях) вважають себе більш 

компетентними, ніж тренери без вищої 

освіти. Хоча академічна підготовка у сфері 

фізичного виховання повинна бути 

диференціюючим фактором сприйняття 

тренерів, Santos S. із групою співавторів не 

виявили значних відмінностей між 

тренерами з вищою освітою у сфері 

фізичного виховання та інших вищих 

навчальних закладів ( Santos, et al., 2010). 

У дослідженні Kramers S., Turgeon 

S., Bean C., Sabourin C. та Camiré M. (2020) 

вивчалася роль тренерського досвіду та 

виховання тренером у своїх спортсменів 

життєвих навичок. Канадські спортивні 

тренери заповняли демографічну анкету та 

анкету «Навчання життєвим навичкам у 

спорті». Результати показали, що тренери з 

більшим досвідом роботи сприймали себе 

такими, що обговорюють і практикують 

життєві навички та їх передачу своїм 

вихованцям більшою мірою, ніж тренери з 

меншим досвідом. Значних відмінностей 

залежно від того, чи мали тренери 

спеціальне вище навчання, не 

спостерігалося (Kramers, et al., 2020). 

Психологічна тренінгова програма 

із стилю спілкування тренера з 

вихованцями розроблена Mora A., Cruz 

Feliu J. та Torregrossa M. (2009) сприяла 

збільшенню психічної витримки у 

поведінки тренерів та зменшенню 

кількості покарань вихованців. (Mora, et 

al., 2009). 

Тренер виступає значною мірою як 

організатор-селекціонер, відбираючи в 

навчально-тренувальні спортивні групи 

бажаючих займатися, прищеплює їм 

любов до занять спортом, дотримуючись 

на заняттях загальноприйнятих 

методичних рекомендацій і творчо 

втілюючи їх у навчально-тренувальний 

процес. Ефективність роботи тренера 

залежить, з одного боку, від уміння 

«побачити» обдаровану дитину, а з іншого 

– прищепити їй любов до спорту. Тренер – 

це ядро групи, постійний її член, а також 

він виступає в ролі керівника групи, який 

здійснює загальну стратегію її діяльності, 

планує цілі та завдання для кожного 

спортсмена групи в цілому, тобто: а) 

тренер – формальний і неформальний 

лідер; б) тренер – керівник, який визначає 

структуру, кількісний склад, планує і 

скеровує діяльність групи (Данилко, & 

Толкач, 2010). 

Аналіз змагальної діяльності 

баскетболісток вищої кваліфікації, 
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проведений Дорошенко Е. Ю. із 

співавторами, як складової частини 

професійної підготовки тренера дозволяє 

підійти до вирішення проблеми 

оптимального оцінювання результатів 

змагальної діяльності з позицій 

системного аналізу. Змагальна діяльність є 

квінтесенцією фахової підготовки 

спеціаліста. Якісний аналіз змагальної 

діяльності в спортивних іграх є провідним 

компонентом та складовою частиною 

високої професійної майстерності тренера 

(Дорошенко et al., 2000). 

Таким чином, визначаючи 

перспективи розвитку професійної вищої 

освіти в галузі фізичної культури та 

спорту, можна говорити про необхідність 

підвищення інтересу населення, зокрема 

молодого покоління, до нових знань, 

формування позитивних життєвих 

стратегій, фізичного та духовного 

саморозвитку тощо. Для цього просто 

необхідний вихід за рамки сьогоднішніх 

уявлень про тренера як спеціаліста 

вузького профілю в конкретному виді 

спорту з дуже обмеженим функціоналом. 

Традиційні підходи до підготовки тренера-

педагога у системі вищої школи 

потребують перегляду, а процес навчання 

– змістовного та організаційного 

реформування (Серебровская et al., 2020). 

Підготовка тренерів вимагає 

наявності матеріально-технічної бази та 

збільшення обсягу практичної підготовки, 

впровадження безперервної практики та 

стажування студентів в організаціях 

спортивної підготовки з метою їхнього 

закріплення на робочих місцях. Інтеграція 

наукової та освітньої діяльності 

забезпечується науково-дослідною 

роботою студентів з написання 

експериментальних випускних 

кваліфікаційних робіт, що демонструють 

здатність виявляти оригінальність у 

висуванні та/або застосуванні нових ідей у 

контексті досліджень, вирішувати 

завдання у новому середовищі у 

міждисциплінарному контексті, готовність 

у професійній діяльності розробляти нові 

методи та технології, створювати нові 

знання прикладного характеру у галузі 

обраного виду спорту (Coatsworth, & 

Conroy, 2006). 

Професійна освіта в галузі 

підготовки тренерських кадрів базується 

на глибокому вивченні будови та функцій 

організму спортсменів, їх особистості, 

адаптації до екстремальної діяльності у 

спорті у поєднанні зі значним обсягом 

безперервної практики зі спортивно-

педагогічних дисциплін. Підготовка 

сучасного тренера потребує інтеграції 

освітньої, наукової та спортивної 

діяльності. Ефективне керівництво 

тренувальним процесом та змагальною 

діяльністю висококваліфікованих 

спортсменів, членів збірних команд 

вимагає від тренера, поряд з володінням 

новітніми методиками підготовки та 

готовності будувати підготовку на основі 

розуміння індивідуальних особливостей 

спортсменів, здатності визначати ті 

характеристики та показники, які будуть 

ключем до успіх у спорті в найближчому 

майбутньому.  

Висновки. Аналіз науково-

методичної інформації та джерел 

Інтернету досвіду дозволив визначити, що 

проблема підготовки тренера в спортивних 

іграх є однією з найактуальніших. 

Сучасного тренера мають вирізняти 

ініціатива, потреба в постійному розвитку 

та збагачення своїх знань, здатність 

сміливо приймати новаторські рішення і 

активно впроваджувати їх у життя. Діючи 

в умовах науково-технічної революції, він 

поставлений в такі умови, коли йому 

необхідно не тільки багато знати і вміти, а 

й бути підготовленим професійно, фізично 

і психічно. Підготовка 

висококваліфікованих тренерів є 

важливою складовою частиною системи 

вищої освіти в галузі фізичної культури і 

спорту. 

Перспективи подальших 

досліджень у даному напрямку будуть 

спрямовані на складання модельних 

характеристик тренера в спортивних іграх. 

Конфлікт інтересів. Автори 

відзначають, що не існує ніякого 

конфлікту інтересів. 
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Джерела фінансування. Ця стаття 

не отримала фінансової підтримки від 

державної, громадської або комерційної 

організації 
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coach in game sports. Results of the research. Professional education in the field of coaching is 

based on a deep study of the structure and functions of the body of athletes, their personality, 

adaptation to extreme activities in sports in combination with a significant amount of continuous 

practice in sports and pedagogical disciplines. The training of a modern coach requires the 

integration of educational, scientific and sports activities. Effective management of the training 

process and competitive activity of highly skilled athletes, members of national teams requires from 

the coach, along with the possession of the latest training methods and readiness to build training 

based on an understanding of the individual characteristics of athletes, the ability to identify those 

characteristics and indicators that will be the key to success in sports in the near future. 

Conclusions. The analysis of scientific and methodological information and Internet sources of 

experience allowed to determine that the problem of coach training in sports games is one of the 

most urgent. The modern coach should be distinguished by initiative, the need for continuous 

development and enrichment of their knowledge, the ability to boldly make innovative decisions and 

actively implement them in life. Acting in the conditions of scientific and technical revolution, he is 

put in such conditions when he needs not only to know and be able to do a lot, but also to be 

prepared professionally, physically and mentally. The training of highly qualified coaches is an 

important part of the system of higher education in the field of physical culture and sports. 

Keywords: coach; training; competence, experience, training, knowledge, specialist. 
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Вплив спортивних та рухливих ігор на фізичну та технічну підготовленність  

юних плавців 

Шейко Л. В. 

Харківська державна академія фізичної культури 

Анотація. Метою нашого дослідження стала розробка методики навчання 

плаванню дітей 8-9 років у групах початкової підготовки другого року навчання на основі 

використання рухливих ігор. Матеріал і методи: Збір даних здійснювався в групах дітей, які 

відвідують заняття з плавання басейну «Піонер» м. Харкова (КЗ МСДЮСШОР з водних 

видів спорту Яни Клочкової). У дослідженні взяла участь 31 дитина. Досліджувані були 

поділені на групи: експериментальну (ЕГ) та контрольну (КГ). В статевому та віковому 

плані склад ЕГ та КГ був ідентичний (хлопчики 8-9 років). Кількісний склад ЕГ – 16 осіб, КГ 

– 15. На початку експерименту між групами плавців не було виявлено статистично 

достовірних відмінностей у жодному з вивчаємих показників. Зміст навчально-тренувальних 

занять в обох групах відповідав офіційній програмі ДЮСШОР з плавання. За умовами 

експерименту 50% всіх вправ в експериментальній групі проводилися в ігровій формі. Для 

вирішення поставлених завдань дослідження застосовані: теоретичний аналіз та 

узагальнення даних літературних джерел; педагогічний експеримент; педагогічне 

спостереження; метод тестів (контрольні випробування); методи математичної 

статистики. Результати: Дослідження виявило, що і в КГ і в ЕГ спостерігається 

позитивна динаміка змін результатів, але в експериментальній групі, на відміну від 

контрольної групи, спостерігається достовірне покращення результатів за більшістю 

показників фізичної та технічної підготовленості юних спортсменів (р<0,05). Висновки: 

Результати дослідження доводять, що застосування рухливих ігор позитивно впливають на 

всі фізичні якості дітей молодшого шкільного віку та підтверджують ефективність 

авторської методики. 

Ключові слова: плавці; рухливі ігри; фізичні якості; розвиток; підготовленість. 
 

Вступ. Від змісту занять на 

початковому етапі підготовки залежить 

формування у дітей інтересу до спорту. 

Втрата інтересу до занять може статися 

через відсутність емоційності та 

різноманітності у процесі навчання 

(Осокинв, 2011; Ткач, 2006; Шейко, 2018; 

Яблонська, 2013). 

Згідно до положення про ДЮСШ та 

СДЮШОР основними завданнями етапу 

початкової підготовки плавця є: 

оволодіння навичкою плавання; вивчення 

та вдосконалення техніки спортивних 

способів плавання, стартів та поворотів; 

різнобічна фізична підготовка на суші; 

формування у дітей інтересу до занять 

спортом; виявлення спортивно 

обдарованих дітей для подальших занять 

плаванням (Сахновський, 1995). 

____________________________ 

© Шейко Л. В. 

 

В основі початкового навчання 

лежить сучасна техніка плавання, тому 

вивченню та вдосконаленню техніки 

відводять 45-50% всього часу 

тренувальних занять. Даний розділ 

підготовки складають вправи, спрямовані 

на освоєння елементарних грибкових рухів 

руками та ногами у ковзанні; вивчення 

техніки плавання кролем на грудях, на 

спині, способами «дельфін» та брас; 

вдосконалення всіх способів плавання; 

вивчення стартів та поворотів; елементів 

прикладного плавання, водного поло, 

стрибки у воду. Аналіз цих вправ показав, 

що їх повторюваність під час етапу 

початкової підготовки дуже велика, що є 

одним з факторів, який може призвести до 

швидкої втрати інтересу дітьми до занять 

плаванням (Булгакова, 2011; Иокимимиди, 

& Гренева, 2013). Ще одним важливим 
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розділом на початковому етапі є загальна 

фізична підготовка, на яку приділяється до 

25-30% всього часу. Її основними засобами 

є стройові та загальнорозвиваючі вправи; 

імітаційні вправи, стрибки тощо. Багато з 

цих вправ вивчаються у загальноосвітній 

школі під час уроків фізичної культури. 

Тому для дітей вони теж не є новими та 

досить цікавими. Відсоток таких вправ на 

протязі всього етапу підготовки підлягає 

поступовому і значному скороченню. 

Рухливим та спортивним іграм, а також 

стрибкам у воду відведено тільки 15-20% 

від всього часу, хоча гра баготьма 

авторами вважається одним із 

найважливіших чинників, що 

забезпечують успішність та ефективність 

процесу навчання плаванню, підвищують 

його емоційну складову (Крук, et al.,  2010; 

Макаренко, 2009). 

На даний момент, під час занять 

проводяться в основному найпростіші 

ігри, що включають елементи змагання, і 

складніші ігри із сюжетом. Характерно, що 

на початку першого року підготовки 

використовуються більше різноманітні 

ігрові завдань, ніж у наступні роки. Це 

пояснюється тим, що по-перше, у 

існуючих класифікаціях більшість ігор 

рекомендовано саме для цього періоду, по-

друге, тим, що на наступних етапах 

підсумкові контрольні вправи досить 

складні та потребують постійної роботи 

над технікою. Так, вже наприкінці 

першого року підготовки ті, хто 

займається, повинні пропливати дистанцію 

100 м комплексно з оцінкою старту і 

повороту. У зв'язку з тим, що одноманітна 

робота не завжди приваблива для дітей, а 

підсумкові вимоги до тих, що займаються 

плаванням високі, виникає необхідність 

пошуку застосування нових цікавих форм 

(Жуков, 2000; Звізда, 2002; Кузьмин, 2008; 

Шейко, 2019, 2022) . 

Аналіз науково-методичної та 

спеціальної літератури, а також досвід 

практичної роботи тренерів з плавання 

показує, що оживити процес навчання 

дітей плаванню, уникнути монотонності 

плавальних вправ, піднести його на якісно 

новий рівень допомагає застосування 

ігрових форм у спортивній роботі. 

Застосування ігрового методу багато в 

чому може покращити, раціоналізувати, а 

нерідко й пришвидшити процес 

досягнення заповітної мети, оживити 

навчально-тренувальний процес, 

допомогти у вирішенні цілого ряду 

спеціальних задач таких як, збереження 

інтересу до занять плаванням (Ермолаев, 

2005; Иорданская, 2006; Карасев, 2004; 

Погребной, 2008).  

У групах початкової підготовки 

можуть бути ширше використані ігровий 

та змагальний методи, застосування яких у 

період закріплення та вдосконалення 

окремих елементів техніки, а також 

спортивних способів плавання дозволить 

зберегти інтерес до занять; виробити 

гнучкий і пластичний руховий навик; 

сформувати індивідуальну техніку 

плавання відповідно до особливостей 

статури та фізичної підготовленості. Однак 

у роботах вчених і розробках педагогів-

новаторів не приділено належної уваги цій 

проблемі. 

Мета дослідження:  метою нашого 

дослідження стала розробка методики 

навчання плаванню дітей 8-9 років у 

групах початкової підготовки другого року 

навчання на основі використання рухливих 

ігор. 

Об'єктом дослідження став – 

навчально-тренувальний процес 

підготовки плавців у ДЮСШ. Предметом 

дослідження – методика навчання 

плаванню дітей 8-9 років групи початкової 

підготовки другого року навчання на 

основі використання рухливих ігор.  

Завдання дослідження: 

1. Вивчити науково-методичну літературу 

з означеної проблеми; 

2. Встановити ступінь впливу застосування 

різноманітних рухливих ігор на розвиток 

рухливих здібностей юних спортсменів. 

Матеріал і методи дослідження. 

Збір даних здійснювався в групах дітей, 

які відвідують заняття з плавання басейну 

«Піонер» м. Харкова (КЗ МСДЮСШОР з 

водних видів спорту Яни Клочкової). У 

дослідженні взяла участь 31 дитина. 

Учасники дослідження були поділені на 
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групи: експериментальну (ЕГ) та 

контрольну (КГ). В статевому та віковому 

плані склад ЕГ та КГ був ідентичний 

(хлопчики 8-9 років). Кількісний склад ЕГ 

– 16 осіб, КГ – 15. Зміст навчально-

тренувальних занять в обох групах 

відповідав офіційній програмі ДЮСШОР з 

плавання. За умовами педагогічного 

експерименту 50% всіх вправ в 

експериментальній групі проводилися в 

ігровій формі. 

Під час збору даних 

застосовувалися такі методи дослідження: 

теоретичний аналіз та узагальнення даних 

літературних джерел; педагогічний 

експеримент; педагогічне спостереження; 

метод тестів (контрольні випробування); 

методи математичної статистики (Годик, 

Бальсевич, Тимошкин, 2004; Кадуцкая, 

Посохов, Миронов, 2017). 

Авторська методика навчання 

плавання дітей 8-9 років у групах 

початкової підготовки другого року 

навчання полягала у збільшенні кількості 

часу, що відводиться на використання 

рухливих ігор у воді. При підборі ігор і 

комплектуванні команд враховувалися 

наповнюваність груп, плавальна 

підготовка, їх вік і стать, умова і місце 

проведення, наявний інвентар, а також 

завдання: розвиток фізичних якостей;  

закріплення навички досліджуваних вправ;  

виховання почуття колективізму; 

підвищення інтересу до занять, 

емоційності. 

У підготовчій частині занять ігри 

застосовували під час розминки, зазвичай 

після динамічних вправ. В основній 

частині рухливі ігри виконували серіями, 

чергуючи з роботою основної 

спрямованості або одночасно з 

виконанням силових вправ. У заключній 

частині рухливі ігри поєднувалися з 

вправами на розслаблення та самомасаж. 

Ігрові форми для занять плавців на суші та 

воді, що застосовуються нами, 

враховували: зручність для тренера; 

відповідність рівню підготовленості; 

форма виконання вправ; різноманітність; 

активна участь усіх, хто займається; 

використання інвентарю.  

Основу авторської методики 

навчання плавання дітей 8-9 років другого 

року підготовки склали такі ігрові форми 

виконання вправ для занять на суші та у 

воді: 

На суші: «Естафетний біг», 

«Переправа в обруч», «Біг з 

перешкодами», «Кенгуру», «Коники», 

«Естафета зі скакалкою», «Передав-сідай», 

«Ривок за м’ячом», «Футбольний слалом», 

«Скакалка під ноги», «Парна чехарда», 

«Парні перегони», «Потрап у обруч», 

«Перекат м'яча» та ін.  

На заняттях у воді 

використовувалися такі відомі ігрові 

вправи, як:  

Для навчання різних елементів 

техніки плавання використовувалися такі 

ігри як «Кращі пари», «Фонтан», 

«Ромашка», «Плаваючі стріли», «Млин», 

«Гусениця», «Гонки з дошкою», 

«Розвідники та вартові», «Серія зі старту», 

«Пінгвіни», «Ватерполісти». 

Для підвищення рівня загального 

фізичного розвитку – «Буксир», «Топтання 

води», «За свою межу не пущу», «Устигни 

переплисти», «Хто вище вистрибне з 

води», «Кругова естафета», «За м'ячем – 

вплав», «П'ятнашки у воді», 

«Перетягування і перештовхування». 

Для освоєння елементів 

прикладного плавання – «Качка-нирок», 

«Шукачі скарбів», «Рятувальники», 

«Естафета з транспортуванням». 

Для удосконалення стрибків у воду 

– «Не відставай», «Стрибки в коло», «Хто 

далі стрибне?», «Хто далі прослизне?», 

«Піймай м'яч під час стрибка». 

Такий зміст дозволило збільшити 

обсяг рухливих ігор, що 

використовуються, на 30-35%. 

Ефективність авторської методики 

підтверджена дослідно-

експериментальними даними. 

Результати дослідження та їх 

обговорення. На початку дослідження 

було проведено тестування фізичної 

підготовленості юних плавців обох груп. 

Аналіз отриманих результатів показав, що 

різниця між ЕГ і КГ не суттєва, що 

вказувало на приблизно однаковий стан 
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розвитку фізичних якостей в обох групах 

на момент початку педагогічного 

експерименту (табл. 1). 

Таблиця 1 

Результати тестування фізичної підготовленості плавців ЕГ та КГ до і після 

педагогічного експеріменту 
Тести До експерименту Після експерименту t р 

Експериментальна група (n= 16) 

Біг 30м, с 6,35 ± 0,02 6, 05 ± 0,01 4,28 <0,05 

Стрибок у довжину поштовхом 

двома з місця, см 

147,9 ± 5,51 169,3 ± 5,04 2,87 <0,05 

Вис на зігнутих руках, с 11, 09 ± 0,30 17,38 ± 0,40 12,58 <0,05 

Човниковий біг 3х10м, с 13,70 ± 0,50 11,40 ± 0,30 3,96 <0,05 

Нахил тулуба вперед з 

положення сидячи, см 

6,21 ± 0,40 9,1 ± 0,43 4,98 <0,05 

6-ти хвилинний біг, м 965,4 ± 12,30 1125,1 ± 9,70 10,17 <0,05 

Викрут прямих рук вперед-

назад, см 

42,6 ± 6,70 21,3 ± 2,4 2,99 <0,05 

Кидок набивного м'яча 1 кг, м 4,5 ± 0,5 7,55 ± 0,7 3,46 <0,05 

Контрольна група (n=15) 

Біг 30м, с 6,40 ± 0,01 6, 25 ± 0,03 0,50 >0,05 

Стрибок у довжину поштовхом 

двома з місця, см 

138,8 ± 4,04 149,5 ± 5,06 1,65 >0,05 

Вис на зігнутих руках, с 12,56 ± 0,20 15, 38 ± 0,03 1,41 >0,05 

Човниковий біг 3х10м, с 13,02 ± 0,60 12,45± 0,60 0,85 >0,05 

Нахил тулуба вперед з 

положення сидячи, см 

5,87 ± 0,50 7,85 ± 0,34 3,30 <0,05 

6-ти хвилинний біг, м 992, 6 ± 13,20 1007,1 ± 10,6 0,86 >0,05 

Викрут прямих рук вперед-

назад, см 

45,3 ± 5,5 35,6 ± 3,80 1,45 >0,05 

Кидок набивного м'яча 1 кг, м 3,90 ± 0,3 4,95 ± 0,5 1,81 >0,05 
 

Після закінчення педагогічного 

експерименту було проведено повторне 

тестування фізичної підготовленості юних 

плавців. Виявлено, що за період 

експерименту обидві групи досліджуваних 

покращили результати контрольних вправ. 

Так, в процесі проходження навчально-

тренувального матеріалу в контрольній 

групі відбувається приріст показників за 

результатами проведених нами тестів. 

Тобто, спостерігається позитивна динаміка 

зміни фізичної підготовленості дітей. 

Однак більшість цих змін недостовірні 

(p>0,05). 

Як видно з табл. 1 в 

експериментальній групі відбулися значні 

позитивні зміни. Можна констатувати, що 

значно покращилися показники, які 

залежать від інтенсивності виконання 

вправ. Ймовірно це пояснюється тим, що 

ігрові форми вносять у заняття момент 

змагання, який передбачає більш 

прискорене виконання вправ. Інші 

показники досліджуваних цієї групи теж 

значно покращилися. Тобто можна 

стверджувати, що в ЕГ, на відміну від КГ, 

отримано достовірний приріст фізичної 

підготовленості за всіма показниками 

(р<0,05).  

За час педагогічного експерименту 

діти ЕГ і КГ покращили технічну 

підготовку. Однак дані показники в 

експериментальній групі значно кращі, ніж 

у контрольній (табл. 2). Як видно з табл. 2, 

в ЕГ було виявлено значно вищий рівень 

виконання усіх тестових завдань. Так, 

середній показник за виконання усіх тестів 

в ЕГ відповідає високому рівню, його 

мають 32,87%. У КГ тільки 19,97% юних 

плавців виконали тест на високий рівень. 

Середній рівень технічної підготовленості 

в ЕГ мають 35,94%, в КГ – 26,65%дітей 

відповідно. При цьому відсоток виконання 

вправ на низькому рівні в КГ значно 

вищий за ЕГ і складає аж – 48,30%, тоді як 

в ЕГ – 31,25%. 



СПОРТИВНІ ІГРИ     SPORTYVNI IHRY     SPORT GAMES     2023№1(27) 

99 

 

                                                                                                                              Таблиця 2 

Показники технічної підготовленості у плавців КГ та ЕГ 
Тести Експериментальна група (n= 16) Контрольна група (n= 15) 

рівень рівень 

високий середній низький високий середній низький 

КО % КО % КО % КО % КО % КО % 

Техніка плавання всіма способами 
25м за 

допомогою 

одних ніг 

7 44,0 6 37.5 3 18,75 5 33,3 3 20,0 7 46,6 

25м у повній 

координації 

5 31,25 5 31,25 6 37,5 3 20,0 4 26,6 8 53,3 

Пропливання 

дистанції 200 м 

(технічно 

правильно) 

4 25,0 6 37,5 6 37,5 1 6,6 3 20,0 11 73,3 

Довжина 

ковзання 

5 31,25 6 37,5 5 31,25 3 20,0 6 40,0 3 20,0 

 Середній 

показник за 

виконання всіх 

тестів 

 32,87  35,94  31,25  19,97  26,65  48,30 

Примітки: КО – кількість осіб  

 

Тобто в ЕГ відсоток відмінних та хороших 

оцінок складає – 68,81%, тоді як у КГ  він 

досягає – 46,62%. 

Дані, що представлені у вище 

наведених таблицях 1 і 2, свідчать про те, 

що і в КГ і в ЕГ спостерігається позитивна 

динаміка змін результатів, але в 

експериментальній групі, на відміну від 

контрольної групи, присутне достовірне 

покращення результатів за більшістю 

показників фізичної та технічної 

підготовленості спортсменів (р<0,05). Це 

підтверджує ефективність авторської 

методики. 

Висновки. В результаті аналізу 

наукової та спеціальної літератури з 

плавання, вивчення досвіду роботи 

фахівців галузі фізичного виховання та 

спорту було встановлено, що на 

сьогоднішній день серед фахівців 

плавання існують деякі розбіжності щодо 

ролі і місця рухливих ігор у вихованні 

фізичних якостей і впливу застосування 

ігор на технічну підготовленість дітей. 

Через слабку теоретичну базу існує 

недостатня кількість досліджень з даного 

питання. У тренерів-практиків виникають 

деякі розбіжності у питанні щодо 

ефективності  використання рухливих ігор 

у тренувальному процесі та необхідний 

обсяг їх в тренувальному занятті. 

 Проведене дослідження дозволило 

дещо узагальнити відповіді на ці питання. 

У ході спостереження отримало 

підтвердження наше припущення про те, 

що застосування рухливих ігор з дітьми 8-

9 років дозволить підвищити рівень 

фізичної та технічної підготовленості 

дітей. Так, було встановлено, що 

використання ігрових форм у заняттях з 

юними плавцями забезпечує дієвий 

розвиток рухових здібностей. В ЕГ, на 

відміну від КГ, ми отримали достовірний 

приріст рівня фізичної підготовленості за 

всіма показниками (р<0,05). Також в ЕГ 

було виявлено значно вищий рівень 

виконання усіх тестових завдань з 

технічної підготовленості (р<0,05).  Таким 

чином можна с певніністю констатувати, 

що виконання вправ в ігровій формі дає 

змогу суттєво підвищити ефективність 

освоєння навчального матеріалу плавцями 

на етапі початкової підготовки. При цьому 

вправи в ігровій формі підвищують 

емоційність тренування та зберігають у 

дітей інтерес до зайняття плаванням. 

Результати дослідження підтверджують 

ефективність авторської методики. 



СПОРТИВНІ ІГРИ     SPORTYVNI IHRY     SPORT GAMES     2023№1(27) 

100 

 

Перспективи подальших 

досліджень. Так як, використання 

рухливих ігор в процесі підготовки юних 

плавців дало позитивні результати у 

підвищенні рівня фізичної та технічної та 

підготовленості дітей 8-9 років, ми 

плануємо впровадити рухливі ігри в 

тренувальний процес дітей середнього та 

старшого шкільного віку. 

Конфлікт інтересів. Автори 

відзначають, що не існує ніякого 

конфлікту інтересів. 

Джерела фінансування. Ця стаття 

не отримала фінансової підтримки від 

державної, громадської або комерційної 

організації
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Abstract. Sheiko Liliia. The influence of sports and movement games on the physical, 

technical and swimming readiness of young swimmers. The purpose of our research was to 

develop a methodology for teaching swimming to children aged 8-9 in groups of primary training of 

the second year of education based on the use of mobile games. Material and methods: Data 

collection was carried out in groups of children who attend swimming lessons at the "Pioneer" pool 

in Kharkiv (KZ MSDYUSHOR for water sports by Yana Klochkova). 31 children took part in the 

study. The subjects were divided into experimental (EG) and control (CG) groups. In terms of 

gender and age, the composition of EG and CG was identical (boys 8-9 years old). Quantitative 

composition of EG – 16 people, CG – 15. At the beginning of the experiment, no statistically 

significant differences were found between the groups of swimmers in any of the studied indicators. 

The content of training classes in both groups corresponded to the official DYUSHOR swimming 

program. According to the conditions of the experiment, 50% of all exercises in the experimental 

group were performed in a game form. To solve the set tasks, the following researches were 

applied: theoretical analysis and generalization of data from literary sources; pedagogical 

experiment; pedagogical observation; test method (control tests); methods of mathematical 

statistics. Results: The study revealed that both in the CG and in the EG there is a positive dynamic 

of changes in the results, but in the experimental group, unlike the control group, there is a 

significant improvement in the results according to most indicators of physical and technical fitness 

of athletes (р<0.05). Conclusions:. The results of the study prove that the use of outdoor games has 

a positive effect on all physical qualities of primary school children and confirm the effectiveness of 

the author's methodology. 

Keywords: swimmers; mobile games; physical qualities; development; preparedness. 
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Модельні морфофункціональні показники висококваліфікованих волейболістів 

Щепотіна Н. Ю., Герасимишин В. П., Чуйко Ю. А. 

Вінницький державний педагогічний університет імені Михайла Коцюбинського 

Анотація. Мета роботи – визначити модельні показники компонентного складу 

маси тіла висококваліфікованих волейболістів української Суперліги. Матеріал і методи. В 

дослідженні взяли участь 13 волейболістів із кваліфікацією майстра спорту, кандидата в 

майстри спорту, які входять до складу команди ВК «МХП-Вінниця», що виступає в 

Чемпіонаті України серед чоловічих команд Суперліги. За допомогою методу 

антропометрії ми визначили довжину тіла досліджуваних гравців стандартним 

зростоміром. Морфофункціональна діагностика передбачала визначення компонентного 

складу маси тіла волейболістів за допомогою монітору складу тіла Tanita BC-601. 

Морфофункціональний профіль волейболістів включав наступні показники: маса тіла (кг) й 

індекс маси тіла (кг/м2); вміст жирового компоненту (%); вміст м’язового компоненту (кг); 

вміст кісткового компоненту (кг); вміст води в організмі (%). Результати. Вік 

досліджуваних волейболістів склав 21,92±1,21 роки, середній зріст гравців – 1,98±0,02 м, 

маса тіла - 90,49±3,42 кг, індекс маси тіла – 23,06±0,71 кг/м2, загальний вміст жирового 

компоненту в організмі склав 11,42±1,11 %, загальний вміст м’язового компоненту – 

76,10±2,24 кг, сумарний вміст води в організмі волейболістів склав 63,06±0,78 %, кісткова 

маса – 3,90±0,11 кг. Висновки. Визначено 18 показників, які характеризують статуру та 

компонентний склад маси тіла висококваліфікованих волейболістів української Суперліги. 

Аналіз отриманих даних показав незначну асиметричність розподілу жирового та м'язового 

компонентів у ногах і руках спортсменів, пов'язану з характером гри у волейбол. Так як 

висококваліфіковані спортсмени вважаються ідеальними моделями в обраному виді спорту, 

отримані показники компонентного складу маси тіла можуть характеризуватися як 

модельні та слугувати орієнтиром для оцінки перспективності молоді. 

Ключові слова: жировий компонент, м’язовий компонент, кісткова маса, вміст води, 

сегменти тіла, маса тіла, індекс маси тіла. 
 

Вступ. Пошук факторів, що 

визначають конкурентоспроможність 

гравців у командних ігрових видах спорту, 

залишається однією з фундаментальних 

проблем у практичній підготовці команд 

високої кваліфікації (Дорошенко, 2014; 

Kozina, et al, 2015; Щепотіна, 2016; 

Kostiukevych, et al, 2020 та ін.). Постійно 

продовжуються дискусії серед фахівців 

щодо значення фізичної, технічної, 

тактичної, інтегральної підготовки в 

тренувальному процесі (Platonov, 2006; 

Bompa, & Haff, 2009; Костюкевич, 2018 та 

ін.). Разом з тим, більшість дослідників 

сходяться на думці про те, що оволодіти 

належним рівнем усіх перелічених сторін 

______________________  

© Щепотіна Н. Ю., Герасимишин В. П., 

Чуйко Ю. А. 
 

підготовки зможе гравець, який має 

відповідні морфофункціональні 

характеристики, адже можливості 

організму – це можливості його 

функціональних систем. Таким чином, 

морфофункціональні показники є тією 

основою, що можуть сприяти або навпаки, 

стати на заваді досягнення спортсменами 

високих спортивних результатів (Wilmore, 

et al, 2012; Щепотіна, 2017; Гончаренко, 

2019). 

Аналіз науково-методичної і 

спеціальної літератури показав, що 

вивченню морфофункціональних 

показників спортсменів командних ігрових 

видів спорту присвячений великий обсяг 

наукових досліджень. Зокрема, 

морфофункціональні показники 

баскетболістів різного амплуа як критерій 

відбору спортсменів на етапі підготовки до 
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вищих досягнень розглядаються в роботі 

Bezmylovа М. із співавторами (2022). 

Дослідження групи авторів на чолі з 

Kostiukevych V. (2021) присвячене 

вивченню морфофункціональних 

особливостей висококваліфікованих 

хокеїстів на траві та їх значенню в 

структурі спеціальних здібностей гравців 

методом факторного аналізу. 

Компонентний склад маси тіла 

професійних футболістів розглядається в 

роботі Gardasevic J. із співавторів (2019). 

Таким чином, відзначаємо актуальність 

обраного наукового напрямку. 

Морфофункціональні показники 

волейболістів різної кваліфікації ставали 

предметом багатьох досліджень. Так, 

взаємозв’язок сомато-вікових 

характеристик волейболісток з рівнем їх 

спортивної майстерності, доведений за 

допомогою кореляційного аналізу, 

представлений у роботі Stech та Smulskij 

(2008). Дослідження Stech (2010), Acar, 

Eler (2019) обґрунтовують вплив 

соматичних характеристик волейболісток 

на рівень прояву швидкісно-силових 

здібностей, що мають важливе значення у 

волейболі, оскільки рухова діяльність 

гравців складається з великої кількості 

ударів по м’ячу та стрибків. Суттєвий 

обсяг наукових праць був присвячений 

встановленню модельних 

морфофункціональних показників 

висококваліфікованих волейболістів 

провідних національних збірних і 

волейбольних клубів (Aytek, 2007; Malý, et 

al, 2011; Valleser, et al, 2018). Крім того, в 

наших попередніх дослідженнях 

розглядалася проблема компонентного 

складу маси тіла волейболістів і 

волейболісток різної кваліфікації 

(Щепотіна, & Якушева, 2013; Щепотіна, 

2021; Shchepotina, et al, 2021). Отже, 

вважаємо своєчасним представлення 

модельних показників компонентного 

складу маси тіла волейболістів української 

Суперліги, оскільки висококваліфіковані 

спортсмени вважаються ідеальними 

моделями в обраному виді спорту, а 

отримані дані можуть слугувати 

орієнтиром для оцінки перспективності 

молоді.  

Зв'язок роботи з науковими 

планами, темами. Дослідження виконано 

в рамках плану науково-дослідної роботи 

кафедри теорії і методики фізичного 

виховання Вінницького державного 

педагогічного університету імені Михайла 

Коцюбинського на 2023–2027 рр. 

«Організаційно-методичні основи 

застосування сучасних педагогічних 

технологій у фізичному вихованні та 

спорті». 

Мета дослідження – визначити 

модельні показники компонентного складу 

маси тіла висококваліфікованих 

волейболістів української Суперліги. 

Матеріал та методи дослідження.  

Методи дослідження: аналіз 

науково-методичної і спеціальної 

літератури, педагогічне спостереження, 

антропометричне вимірювання, 

морфофункціональна діагностика, 

статистичний аналіз.  

В дослідженні взяли участь 13 

волейболістів із кваліфікацією майстра 

спорту, кандидата в майстри спорту, які 

входять до складу команди ВК «МХП-

Вінниця», що виступає в чемпіонаті 

України серед чоловічих команд 

Суперліги. Від усіх учасників було 

отримано інформовану згоду на участь у 

цьому дослідженні. 

Модельні показники компонентного 

складу маси тіла досліджуваних 

волейболістів ми визначали в змагальному 

періоді, який відповідає фазі стабілізації 

спортивної форми (Platonov, 2006; Bompa, 

& Haff, 2009). Основними методами 

дослідження були антропометрія та 

морфофункціональна діагностика. Так, за 

допомогою методу антропометрії ми 

визначили довжину тіла досліджуваних 

гравців стандартним зростоміром. 

Морфофункціональна діагностика 

передбачала визначення компонентного 

складу маси тіла волейболістів за 

допомогою монітору складу тіла Tanita 

BC-601, що працює за принципом 

біоелектричного імпедансу (Щепотіна, 

Якушева, 2013; Shchepotina, et al, 2021). 
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Морфофункціональний профіль 

волейболістів включав наступні 

показники: 

- маса тіла (кг) й індекс маси тіла, 

кг/м2; 

- вміст жирового компоненту, %; 

- вміст м’язового компоненту (маса 

всіх м’язів організму – скелетних, гладких, 

серцевого м’язу разом з водою), кг; 

- вміст кісткового компоненту 

(кількість неорганічних речовин, що 

входять до складу кісток, таких як кальцій 

тощо), кг; 

- вміст води в організмі (%). 

Результати антропометричного 

вимірювання та морфофункціональної 

діагностики досліджуваних волейболістів 

вносилися до комп’ютера й 

опрацьовувалися на засадах описової 

статистики за допомогою програми MS 

Office Excel. В ході аналізу даних 

визначали середнє значення (M), 

стандартне відхилення (S), стандартну 

похибку (m) та коефіцієнт варіації (V, %). 

Результати дослідження та їх 

обговорення. Визначення модельних 

показників з наступною розробкою 

моделей морфофункціонального стану 

кваліфікованих спортсменів на різних 

етапах річної та багаторічної підготовки 

створює передумови для спортивного 

вдосконалення в обраному виді спорту 

внаслідок організації відбору й орієнтації, 

оцінки готовності до досягнення високих 

спортивних результатів, створення умов 

для ефективного управління тренувальним 

процесом (Дорошенко, 2014; Kostiukevych, 

et al, 2021). У контексті вищезазначеного, 

представлені далі модельні 

морфофункціональні показники 

висококваліфікованих українських 

волейболістів (табл. 1) є новими та 

становлять суттєвий вклад у розвиток 

українського волейболу. 

Аналіз табл. 1 дозволяє зауважити 

достатньо молодий вік чоловічої 

професійної команди України (21,92±1,21 

роки). Разом з тим, великий коефіцієнт 

варіації (19,1 %) свідчить про суттєву 

різницю у віці між молоддю та 

досвідченими гравцями. Це доводить 

актуальність ідеї укомплектування 

ігрового складу, згідно якої доцільно мати 

в складі команди гравців трьох поколінь – 

молодь, середню ланку, ветеранів 

(Shchepotina, et al, 2021). 

Таблиця 1 

Модельні морфофункціональні показники висококваліфікованих волейболістів 

української Суперліги 
№ 

п/п 
Морфофункціональні показники Статистичні показники 

M S m V, % 

1 Вік, роки 21,92 4,192 1,21 19,1 

2 Довжина тіла, м 1,98 0,063 0,02 3,2 

3 Маса тіла, кг 90,49 11,826 3,42 13,1 

4 Індекс маси тіла, кг/м2 23,06 2,455 0,71 10,6 

5 Вміст жирового компоненту в тілі, % 11,42 3,832 1,11 19,4 

6 Вміст м'язового компоненту в тілі, кг 76,10 7,754 2,24 10,2 

7 Кісткова маса, кг 3,90 0,389 0,11 10,0 

8 Сумарний вміст води, % 63,06 3,024 0,87 4,8 

 

Довжина тіла для волейболістів має 

важливе значення, оскільки дозволяє 

ефективно вести змагальну боротьбу біля 

верхнього краю волейбольної сітки, висота 

якої для чоловіків є 2,43 м. Середній 

показник довжини тіла досліджуваних 

гравців становив 1,98±0,02 м. Маса тіла – 

важливий показник загального фізичного 

розвитку, проте є недостатньо 

інформативним. Оцінити ступінь 

відповідності маси людини її зросту 

дозволяє індекс маси тіла. За даними 

Всесвітньої організації охорони здоров'я, 

отриманий показник індексу маси тіла 

волейболістів (23,06±0,71 кг/м2) 

знаходиться в межах норми. 

Згідно з даними Wilmore, I.H., 

Costill, D.L. та  Kenney, L.W., склад тіла 
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спортсмена надає більш точну інформацію 

про його можливості, ніж розміри та маса 

тіла (Wilmore, et al, 2012). Надлишкова 

маса тіла спортсмена, як правило, не 

становить особливої проблеми, в той час 

як надлишковий вміст жиру в організмі 

звичайно негативно впливає на 

спортивний результат. В процесі нашого 

дослідження за допомогою монітору 

складу тіла Tanita BC-601 були визначені 

такі показники як загальний вміст 

жирового та м’язового компонентів у 

організмі досліджуваних волейболістів, а 

також вміст окреслених компонентів у 

сегментах тіла гравців (рис. 1 а-б). 

 

 

  

а б 

Рис. 1. Моделі відсоткового вмісту жирового компоненту (рис. 1-а, %) та м’язової маси 

(рис. 1-б, кг) у сегментах тіла висококваліфікованих волейболістів: 

1 – тулуб; 2 – права рука; 3 – права нога; 4 – ліва нога; 5 – ліва рука 

 

Загальний вміст жирового 

компоненту в організмі 

висококваліфікованих волейболістів склав 

11,42±1,11 %. При цьому, відзначаємо 

великий коефіцієнт варіації (19,4 %), що 

вказує на неоднорідність групи 

досліджуваних за даним показником. Це 

обумовлюється великою різницею у віці в 

досліджуваних гравців і підтверджує 

вікові зміни вмісту жирового компоненту в 

організмі чоловіків у бік збільшення. 

Частина жирової маси була 

зосереджена в ногах гравців (рис. 1, а). 

Помітно, що вміст жирового компоненту в 

правій нозі гравців дещо перевищував 

вміст жиру в лівій нозі на 0,62 %. Крім 

того, в лівій нозі виявлено більше м'язової 

маси, ніж у правій на 0,17 кг (рис. 2, б). 

Вміст жирового компоненту в правій руці 

менший, ніж у лівій на 1,23 %, а вміст 

м'язового компоненту в правій руці 

перевищує його частку в лівій на 0,15 кг. 

Отже, виявлено яскраво виражену 

асиметричність розподілу жирового та 

м'язового компонентів у ногах і руках 

спортсменів, пов’язану з характером 

рухової діяльності гравців у волейболі (всі 

досліджувані спортсмени були правші). 

Так, більше навантаження на ліву ногу при 

виконанні стопорящого кроку та 

відштовхування під час нападаючих ударів 

обумовлюють більший вміст м’язового 

компоненту в лівій нозі, порівняно з 

правою і, одночасно, більший вміст 

жирового компоненту в правій нозі, 

порівняно з лівою. Специфіка виконання 

технічних елементів у волейболі – 

нападаючих ударів, подач, скидок тощо, 

які гравці в основному виконують ведучою 

правою рукою, обумовлює перерозподіл 

компонентів складу тіла у ведучій руці в 

бік збільшення м'язового компоненту та 

зменшення жирового. 

Сумарний вміст води в організмі 

представляє собою найбільший по масі 

компонент складу тіла молекулярного 
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рівня. Вода відіграє ключову роль у 

багатьох процесах організму: вона 

міститься в кожній клітині, тканині й 

органі; регулює температуру в тілі, 

доставляє необхідні для життєдіяльності 

поживні речовини до всіх органів, 

виводить шлаки. За результатами нашого 

дослідження сумарний вміст води в 

організмі волейболістів склав 

63,06±0,78 %, що є вище за норму для 

чоловіків неспортсменів. Отримані нами 

результати підтверджують дані щодо 

сумарного вмісту води в організмі, який у 

спортсменів на 5 % може перевищувати 

норми для середньостатистичних 

чоловіків, які не займаються спортом. Це 

пов’язано з більшою м'язовою масою у 

тренованих осіб (Wilmore, et al, 2012). 

Аналіз кісткової маси (маси 

неорганічних речовин кісток) 

досліджуваних гравців (3,90±0,11 кг) 

виявив суттєве перевищення прийнятих 

Tanita норм для чоловіків, які не 

займаються спортом. Це пов’язуємо з 

впливом фізичних навантажень, що 

виявляється в підвищенні міцності кісток 

(Wilmore, et al, 2012). 

Порівняння отриманих результатів з 

попередніми, в частині таких даних як 

довжина та маса тіла, індекс маси тіла, 

загальний вміст жирового та м’язового 

компонентів в організмі, сумарний вміст 

води, показники українських волейболістів 

суттєво не відрізняються від гравців 

провідних національних збірних і 

волейбольних клубів (Aytek, 2007; Malý, et 

al, 2011). Це свідчить про значний 

потенціал українських спортсменів, 

наявність у них резервів функціональних 

можливостей для реалізації в процесі 

багаторічної підготовки. 

Висновки. 1. Узагальнення 

наукової літератури показало, що 

прогнозування спортивних результатів 

спортсменів стає можливим, окрім іншого, 

на основі їх конституційних особливостей. 

При цьому, важливий інтерес для 

дослідників становить саме компонентний 

склад маси тіла, який надає вичерпну 

інформацію про можливості спортсменів. 

Крім того, аналіз показників складу тіла 

спортсменів дозволяє також здійснювати 

корекцію тренувальних впливів у процесі 

підготовки. 

2. У результаті антропометричного 

вимірювання та морфофункціональної 

діагностики висококваліфікованих 

волейболістів ми отримали 18 показників, 

які характеризують статуру та 

компонентний склад маси тіла 

спортсменів. Аналіз отриманих даних 

показав незначну асиметричність 

розподілу жирового та м'язового 

компонентів у ногах і руках спортсменів, 

пов'язану з характером гри у волейбол. 

3. Так як висококваліфіковані 

спортсмени вважаються ідеальними 

моделями в обраному виді спорту, 

отримані показники компонентного складу 

маси тіла волейболістів української 

Суперліги можуть характеризуватися як 

модельні та слугувати орієнтиром для 

оцінки перспективності молоді. 

Перспективи подальших 

досліджень вбачаємо у визначенні 

модельних морфофункціональних 

показників спортсменів командних ігрових 

видів спорту на етапах багаторічної 

підготовки. 

Конфлікт інтересів. Автори 

заявляють, що конфлікту інтересів немає. 

Джерела фінансування. Ця стаття 

не отримала фінансової підтримки від 

державної, громадської або комерційної 

організаці 
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Abstract. Shchepotina N.Yu., Herasymyshyn V.P., Chuiko Yu.A. Model morphofunctional 

indicators of highly qualified volleyball players. The purpose of the study was to determine the 

model indicators of the body composition highly qualified volleyball players of the Ukrainian Super 

League. Material and methods. 13 volleyball players with the qualification of master of sports, 

candidate for master of sports, who were part of the team of VC "MHP-Vinnytsia" participating in 

the Championship of Ukraine among men's teams of the Super League, took part in the study. Using 

the method of anthropometry, we determined the body length of the studied players using a 

standard height meter. Morphofunctional diagnostics involved determining the body composition of 

volleyball players using the Tanita BC-601 body composition monitor. The morphofunctional 

profile of volleyball players included the following indicators: body weight (kg) and body mass 

index (kg/m2); fat component content (%); muscle component content (kg); bone component content 

(kg); body water content (%). Results. The age of the studied volleyball players was 21.92±1.21 

years, the average height of the players was 1.98±0.02 m, body weight - 90.49±3.42 kg, body mass 

index - 23.06±0.71 kg/m2, the total content of the fat component in the body was 11.42±1.11 %, the 

total content of the muscle component was 76.10±2.24 kg, the total water content in the body of 

volleyball players was 63.06±0.78 % , bone mass – 3.90±0.11 kg. Conclusions. 18 indicators were 

determined that characterize the stature and body composition of highly qualified volleyball players 

of the Ukrainian Super League. The analysis of the obtained data showed a slight asymmetry in the 

distribution of fat and muscle components in the legs and arms of the athletes, related to the nature 

of the volleyball game. Since highly qualified athletes are considered ideal models in the chosen 

sport, the obtained indicators of the body composition can be characterized as model and serve as a 

reference point for assessing the prospects of young people. 

Key words: fat component; muscle component; bone mass; water content; body segments; 

body weight; body mass index. 
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